Įvadas į „Pi chacham“

1.

Yra žinoma iš knygų ir iš autorių, kad kabalos mokymas yra absoliučiai privalomas kiekvienam Izraelio žmogui. Net jeigu žmogus išmoks visą Torą, t.y. žinos Mišną (žodinę Torą) ir rašytinę Torą mintinai, ir taip pat bus „pilnas“ gerų savybių bei gerų darbų daugiau už kitus savo kartos žmones. Bet jei žmogus nesimokins kabalos išminties, jis privalo vėl „persikūnyti“ ir ateiti į šį pasaulį tam, kad išmoktų Toros paslapčių ir kabalos išminties.

Visa tai parašyta keletoje vietų išminčių midrašuose.

Kaip parašyta Zohare, t.y. paaiškintas sakinys: „jei nežinosi, gražiausioji iš moterų“ (Šir aŠirim 

1 – 8). T.y. paaiškino išminčiai, kad yra kalbama apie sielą, atėjusią prie Šlovės Sosto, po žmogaus mirties. Sako sielai Kūrėjas: „jei nežinosi gražiausioji iš moterų“, t.y. nors tu ir esi gražiausia iš moterų, ir labiau nusipelniusi „geruose darbuose“ už kitas sielas. Tačiau, jei tu nežinai Toros paslapčių, „išeik, ir ganyk gyvulius“. Taigi, tau reikia vėl sugrįžti į materialų pasaulį ir „ganyti gyvulių bandas su piemenimis ganyklose“. T.y. tu turi eiti į mokymo namus ir mokintis Toros paslapčių iš išminčių burnų“.

Turime suprasti išminčių kalbas, kodėl žmogaus tobulumas priklauso nuo „išminties apie tiesą“ mokymo? Iš pirmo žvilgsnio keista, kuo šis mokymas skiriasi nuo kitų „atviros Toros“ dalių mokymosi? Taigi niekur neparašyta, kad žmogus būtų įpareigotas išmokti kitus Toros lygius? T.y. tik be šio Toros lygio, t.y. be „Toros paslapčių“ žmogus negali būti tobulas? Dargi atvirkščiai, parašyta: „kad svarbu ne mokymas (komentarai), bet veiksmas“? Taip pat pasakė išminčiai: „nesvarbu, kad vienas mažai mokosi, kitas daug mokosi, svarbu tik kad abu nukreiptų širdį į Dangų“... Ir panašių pasakymų yra labai daug.

Tačiau, kad suprasti visą išminčių kalbų gilumą, mes turime gerai suprasti tai, kas parašyta Zohare ir Tikunim daugelyje vietų: „Tora, Kūrėjas ir Izraelis yra viena“.

Ir pirmo žvilgsnio dalykai yra labai keisti?!
2.

Ir prieš pradėdami aiškintis šiuos dalykus, turime žinoti didelę taisyklę, kurią apibrėžė mums išminčiai apie šventus vardus ir pavadinimus, esančius kabalistinėse knygose.

Pasakė išminčiai: „visko, ko nesuvokei (nepasiekei), negali apibrėžti ar pavadinti vardu”.

Tai reiškia, yra žinoma, kad „mintis visai negali suvokti Kūrėjo visiškai”, kaip parašyta „Tikunei Zohar” pradžioje, straipsnyje „Patach Elijahu”. Taigi, apie Palaiminto ir Išaukštinto Kūrėjo Esmę (Acmuto) yra draudžiamas net „mąstymas” ir tuo labiau kalbos.  Todėl visi vardai, kuriais mes vadiname Kūrėją, visai neliečia Jo Esmės, bet tik iš Jo išeinančias šviesas „apatiniams”. Net šventas vardas „Ein Sof” (Begalybė), kuris yra minimas kabalistinėse knygose, tai taip pat yra tik šviesa, išeinanti iš Kūrėjo Acmuto. Tai reiškia, kad šviesa, išeinanti iš Kūrėjo, yra apatinių suvokiama (pasiekiama) aspektu Ein Sof, todėl ir apibrėžė ją būtent šiuo vardu.
Tačiau tai neliečia pačios Kūrėjo Esmės, nes „mintis negali suvokti Kūrėjo visiškai”.

Todėl, kaipgi galima tai apibrėžti ar pavadinti žodžiu, nes „visko, ko nesuvokei (nepasiekei), negali apibrėžti, ar pavadinti vardu”. Ir kiekvienas, norintis pradėti suprasti „išmintį apie tiesą”, visada turėti prieš „akis” šią didžiąją taisyklę, prieš jam pradedant gilintis į kabalos knygas.

Taigi, apie Kūrėjo Acmuto (Esmę) yra draudžiamas netgi mąstymas, nes „mintis negali suvokti Kūrėjo visiškai”. Todėl, kaipgi galima tai įvardinti žodžiais, juk sakymas rodo apie suvokimą?

Tačiau, apie iš Kūrėjo išeinančias šviesas, kurios yra šventi vardai ir pavadinimai pateikti knygose, atvirkščiai, yra didelė priedermė juos aiškintis ir tyrinėti.

Ir tuo yra įpareigotas kiekvienas Izraelio žmogus, t.y. kiekvienas turi mokintis ir suprasti „Toros paslaptis” bei visus Kūrėjo veikimo kelius „apatiniams” (žmonėms).

Taigi, tai yra „išminties apie tiesą” (kabalos, vidinės Toros) pagrindas, ir sielų užmokestis ateityje.

3.

Parašyta išminčių midrašuose ir daugelyje Zohar bei Tikunim vietų, kad visi aukštutiniai pasauliai su visa jų kokybe ir kiekybe iš pat pradžių yra paruošti tik Izraelio sūnų tobulumui.

T.y. Izraelio (einančio tiesiai į Kūrėją) siela yra „Kūrėjo dalis iš viršaus“, ir „veiksmo pabaiga pradinėje mintyje“.

Taigi, Kūrėjo „paprastas“ noras yra „padaryti malonumą sieloms“, kaip užmokestį už jų triūsą. Ir dėl šios priežasties „nusidriekė“ prieš Kūrėjo akis visa realybė, priežasties ir pasekmės keliu. 

T.y., realybė nusileidžia pakopoms per pasaulius Adam Kadmon, Acilut, Brija, Jecira, Asija, ir galiausiai išveda du aspektus (sielą ir kūną), apsirengusius vieną kitame. Tai reiškia, kad siela iš „paslėptų“ aukštybių nusileidžia ir „aprengia“ materialų kūną. Realybės „Esmė“ (Mahut) nusileidžia iki žemiausio aspekto – materialaus kūno, turinčio sielą. Taip priežasties ir pasekmės keliu išsivystė „realybės egzistavimo esmė“ (Mahut kijum amecijut). Ir tai šviesos poveikio ir nusileidimo pakopos, tuo būdu, kad aukščiausia šviesa galiausiai turi nusileisti ir ateiti į sielą, apsirengusią mūsų pasaulio kūnu.

Kaip parašyta: „ir prisipildys visa žemė Kūrėjo pažinimo“ (Ješaja 11). Ir dar „ir jau nemokys žmogus savo draugo pažinti Kūrėją, nes visi pažins Mane (Kūrėją) nuo mažo iki didelio“ (Jeremija 31). Parašyta išminčių knygose ir šventame Zohare, kad „visa Tora yra Kūrėjo vardai“, t.y. visi „pasakojimai“, įstatymai ir nuostatos, esantys Toroje, visa tai yra Kūrėjo vardai.

Ir pagal tai, kad „visko, ko nesuvokei (nepasiekei), negali apibrėžti ar pavadinti vardu“, suprask gerai, kad Kūrėjo vardų paslaptis – tai Kūrėjo suvokimo, pasiekimo paslaptis. T.y. suvokimas, išeinantis iš Kūrėjo, jo tarnams pranašams ir teisuoliams, kiekvienam pagal jo nuopelnus. 

Kaip parašyta: „ir būsiu aš (Moše) ir Tavo tauta šlovingiausia iš visų pasaulio tautų“ (Šemot 33 – 16). Taigi, šis „šlovingumas“ ateina pas mus dėka Toros gavimo ir priedermių vykdymo.  Pradžioje vien tik „atviro“ (paprasto, praktinio) vykdymo dėka ateina žmogui „sgula“ (dovana, nuopelnas). T.y. žmogus „išsityrina“ savo kūną (kūniškus norus) ir iškelia sielos norus. Tai reiškia, kad žmogus iškelia sielos reikšmę taip, kad gali suvokti (pasiekti) visą Torą ir priedermes aspektu „Kūrėjo vardai“.

Ir tai yra visas užmokestis, skirtas sieloms „ateityje, kuri ateis“ (le atid lavo). Tačiau net ir mūsų pasaulyje, kaip parašyta Gmaroje (Talmude): „Savo pasaulį pamatysi (dabar) savo gyvenime“. 

Ir suprask.
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Dabar išaiškėja tai, kas parašyta keletoje vietų Zohare ir Tikunim, kad 613 priedermių yra vadinamos „613 Toros patarimų“. Tačiau taip pat daugelyje vietų 613 priedermių yra vadinamos „613 užstatų“.

Taigi, pradžioje žmogus privalo vykdyti (saugoti) Torą ir priedermes tam, kad „išsityrinti“ kūną ir „užauginti“ savo sielą. Ir tada šios 613 priedermių yra „613 patarimų“, t.y. patarimai, kaip galiausiai ateiti pas Karalių ir nusipelnyti Jo „Veido šviesą“. T.y. Toros laikymasis ir priedermių vykdymas po truputį „nuskaidrina“ (apdovanoja) žmogų, kol jis nusipelno „Gyvojo Karaliaus Veido“.

Todėl parašyta Talmude: „Koks skirtumas Kūrėjui, ar gyvulys yra pjaunamas nuo gerklės, ar nuo sprando. T.y. Tora ir priedermės yra duotos tik tam, kad „išgryninti“ Jomis Izraelį“. Tačiau, kai yra pakankamai „išsigryninama“, nusipelnoma „Karaliaus Veido šviesos“. Taigi tada „atsiveria“ žmogui akys ir siela, ir jis nusipelno suvokti (pasiekti) 613 šventų šviesų, esančių 613 priedermių, ir tai „Šventų vardų“ paslaptis. T.y. žmogus, vykdydamas kiekvieną priedermę, „pasiima“ (gauna) tą dalį šviesos, „užstatytos“ priedermėje.

Tai reiškia, kad „priedermė“ yra „indas“, į kurį apsirengia „šviesa“, ir tai „Šventas vardas“, skirtas būtent šiai priedermei. Tai paslaptis: „priedermė yra žvakė, o Tora – šviesa“. Tada žmogui 613 priedermių jau vadinasi „613 užstatų“.

Ir tai panašu į žmogų, sudėjusį brangakmenis ir perlus į indą, ir sakantį savo mylimam draugui: „Paimk šį indą. Tačiau saugok jį nuo vagių ir plėšikų“. Taigi, draugai kalbasi tik apie „indą“ (priedermes), tačiau visa esmė yra brangakmeniuose ir perluose, esančiuose inde (Toros šviesoje).

Ir įsižiūrėk gerai.
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Iš kabalos knygų, taip pat kaip rašo išminčiai ir Zoharas, yra žinoma, kad švento vardo „Šventas ir Palaimintas“ (הקב''ה) paslaptis liečia Kūrėjo vardą „Havaja“ (הוי''ה). T.y. šis šventas vardas apima visus Kūrėjo vardus iki „pačių aukštybių“.

Todėl tai mus moko, kad „Tora ir Palaimintas Kūrėjas yra viena“. T.y. nors daugumos žmonių akys mato Toroje tik pasakojimus, įstatymus ir įstatus. Tačiau, kaip jau išaiškinome, kad tai „auksiniai obuoliai ant sidabro lėkštučių“. Todėl Toros priedermės vadinasi „613 užstatų“, ir kaip pasakė išminčiai, kad „visa Tora yra Kūrėjo vardai“. Taigi išeina, kad „Tora ir Palaimintas Kūrėjas yra viena“.

Tačiau tai yra bendrumo ir atskirumo aspektas, t.y. Kūrėjas apima visus šventus vardus ir visą šviesą, o Tora dalinasi į (apima) 613 šviesų. Taigi, visos šviesos kartu – tai „Vieno“, pačio Kūrėjo paslaptis. (Ir užtenka suprantančiam).

Dabar mus reikia išsiaiškinti „Izraelio“ aspektą. Pirmiausiai reikia suprasti formų gausybę dvasingume, t.y. kaip ir kuo visos šios formos dalinasi ir atsiskiria viena nuo kitos. Žinome, kad materialūs dalykai yra atskiriami peiliu ir pan., t.y. arba juos atskiria vieta ir laikas. Tačiau viso šito negalima galvoti apie dvasingumą, nes dvasingumas, kaip yra žinoma, yra aukščiau vietos ir laiko. Tad reikia žinoti, kad visas skirtumas dvasingume ir aukštutinėse šviesose, yra tik „formų skirtumas“. 

Kaip pavyzdžiui matome ir iš žmonių sielų – vienas žmogus nuo kito svarbiausiai skiriasi „formų skirtumu“. T.y. vieno žmogaus siela yra „gera“, kito – „bloga“, vieno – „protinga“, kito – „kvaila“, ir pan. Kaip pasakė išminčiai: „Kaip žmonių veidai skiriasi vienas nuo kito, taip ir jų nuomonės skiriasi viena nuo kitos“.

Ir dabar suprantama, kad jei visi žmonės būtų vienodo intelekto ir tos pačios nuomonės, bei polinkių, be jokio skirtumo, tada visos sielos pasaulyje skaitytųsi kaip viena siela. Kaip saulės šviesa vienodai šviečia visiems pasaulio gyventojams, ir nesiskaito, kad yra kokie tai pakitimai saulės šviesoje. Taip būtų ir viena „protinga siela“, apsirengusi daugeliu kūnų, nes vietų skirtumas visai neatskiria dvasingume, jei nėra „formų skirtumo“.

Ir gerai įsižiūrėk.

6.

Ir dabar galime suprasti „Izraelio sūnų“ sielų paslaptį, kad tai yra „Kūrėjo dalis iš viršaus“. T.y. sielos nusileido iš dvasinių aukštumų, „priežasties ir pasekmės“ būdu pakopa po pakopos, kol buvo „tinkamos“ įeiti į mūsų pasaulį ir apsirengti materialiu „purvinu“ kūnu. Ir tada Toros laikymosi bei Jos priedermių vykdymo dėka, sielos, pakopa po pakopos, pakyla kol „įgauna“ pilną savo „aukštį“, ir gali gauti jau iš anksto joms paruoštą užmokestį. Tai reiškia suvokia ir „pasiekia“ šventąją Tora aspektu „Kūrėjo vardai“, ir tai yra „613 užstatų paslaptis“. 

Taigi, dabar matai savo „proto akimis“, kad „Tora ir Izraelis yra viena“. Ir visas skirtumas tarp „Toros“ ir „sielos“, tai tik pagal sieloje esantį „formų skirtumą“, nes šviesos aspektas sieloje sumažėjo iki minimumo. 

Tačiau „Tora“ yra paprasta šviesa, išeinanti iš Palaiminto Kūrėjo Esmės, kurio didumui ir išaukštinimui nėra ribų, nes „Tora ir Kūrėjas yra viena“. Tačiau, kai siela „įgauna“ visą savo „aukštį“, ji gauna Torą „Kūrėjo vardų“ paslaptimi. T.y. „pasiekia“ (suvokia) visą šviesą, glūdinčią (užstatytą) Toroje ir priedermėse. Tada savaime aišku, kad „sielos šviesa“ yra lygi „Toros šviesai“, nes jau „pasiekė“ visą Toros šviesą. Ir kol dar siela nepasiekė nors mažiausios dalies iš bendros Toros šviesos, ji nesiskaito  tobula.

 T.y. bendrai visa Toros šviesa yra paruošta sieloms, kaip paaiškinta: „ko nepasiekei, to negali apibrėžti ir pavadinti vardu“. Ir todėl, kad siela dar nepasiekė visos jai paruoštos šviesos, siela nėra tobula.

Kaip parašyta: „vykdysiu visą Torą, išskyrus vieną dalyką“, taigi toks žmogus skaitosi „visiškas nusidėjėlis“ (kaipgi galima abejoti Toros vykdymu?).

Tad suprask iš „613 užstatų“ (užmokesčio) aspekto, jeigu truks galiausiai kokio tai ar „mažo“, ar „didelio“ dalyko, jau tai nesiskaitys išvis tobulumu.

Taigi išaiškėja, kad „Tora ir Izraelis yra viena“ visiškai, t.y. jei nėra tarp jų „formų skirtumo“, jie skaitosi absoliučia vienove.

Ir įsižiūrėk gerai į šiuos labai subtilius dalykus.
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Taigi įrodėme, kad „Kūrėjas ir Tora yra viena”, taip pat įrodėme, kad „Tora ir Izraelis yra viena”, todėl yra aišku, kad „Tora, Kūrėjas ir Izraelis yra viena”.

Išaiškėja, kad yra Toroje ir priedermėse yra dvi dalys. 

Pirma dalis – tai Tora ir priedermės, atviros visų akims. Ir tai priedermių vykdymas bei Toros mokymas „613 patarimų” aspektu. T.y. šis praktinis vykdymas turi savybę (sgula) „išgryninti“ ir „ištyrinti“ kūną bei „padidinti“ sielos poreikių reikšmę. T.y., kad siela būtų verta gauti „Gyvojo Karaliaus veido šviesą“, kokia buvo siela savo šaknyje iki „sumažėjimo“ ir „atėjimo“ į „žemą“ kūną, „žemame“ pasaulyje.

Antra dalis – tai priedermių vykdymas ir Toros mokymas „613 užstatų aspektu“, ir tai Kūrėjo vardų pasiekimo (suvokimo) aspektas, bei visas sielų užmokestis.

Ir antros dalies santykis su pirma dalimi, toks kaip skirtumas tarp dangaus ir žemės. T.y. pirma dalis yra tik „pasiruošimo“ aspektas, o antra dalis – tai esmė ir galutinis kūrinijos tikslas. 

Todėl dabar išaiškėja išminčių teiginys: „Jei žmogus yra uolesnis atviros Toros vykdyme ir „geruose darbuose“ už kitus. Tačiau jei žmogus nesimokė Toros paslapčių ir „išminties apie tiesą“, jis privalo dar kartą „persikūnyti“ ir ateiti į šį „materialų“ pasaulį.

Taigi, iškyla klausimas: kuo šis „išminties apie tiesą“ (Toros paslapčių) lygis skiriasi nuo kitų Toros lygių? Juk nerandame niekur parašyta, kad žmogus būtų įpareigotas užsiiminėti visais kitais Toros lygiais.

Dargi atvirkščiai, randame daugelyje vietų parašyta: „nesvarbu ar vienas daugiau mokosi už kitą, svarbu, kad tik kiekvienas nukreiptų širdį į Dangų“. Ir dar: „svarbu ne (mokymas) komentarai, bet veiksmas“?!
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Taigi, dabar šis dalykas tampa visiškai aiškus, t.y. kiekvienas „atviros” Toros lygis yra kaip pasiruošimas, kad žmogus būtų vertas pasiekti jam priklausančią „slaptą” Toros dalį. T.y. „slapta” Toros dalis ir yra visas tobulumas ir galutinis tikslas, dėl kurio ir buvo sukurtas žmogus. Todėl yra visiškai aišku, kas atsitinka, jei žmogui trūksta „slaptos” Toros dalies suvokimo. T.y. nors žmogus ir laikėsi „atviros” Toros bei vykdė priedermes „atviros” Toros lygyje, šis žmogus privalo dar kartą „persikūnyti” ir „ateiti” į mūsų pasaulį, kad gauti tai, kas jam priklauso. Tai reiškia gauti „slaptą” Toros dalį „613 užstatų” aspektu, ir tik tuo būdu siela tampa tobula, kaip sumanė Kūrėjas apie ją dar nuo pat pradžių.

Taigi matome, kad Izraeliui (einančiam tiesiai į Kūrėją) yra absoliučiai privaloma, vienu ar kitu lygiu užsiimti vidine Tora ir Jos paslaptimis. Nes kitaip žmogus neįvykdys kūrimo minties. Ir dėl šios priežasties mes „persikūnijame” iš kartos į kartą. Ir mes randamės savo kartoje tik todėl, kad ankstesnėms kartoms nepavyko pasiekti Toros paslapčių, kaip yra parašyta Zohare. 

Todėl pasakyta Zohare: „Toros paslaptys atsivers tik Mašijacho atėjimo „papėdėje”.

Taigi, kiekvienam suprantančiam yra aišku, kad sielos, norėdamos įvykdyti kūrimo mintį, nusipelnys Mašijacho atėjimo. Todėl kartoje turi atsiverti Toros paslaptys, jei ne, karta privalės „praeiti” dar vieną „persikūnijimą” (gilgulimą). 
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Dabar tampa aiškios visos abejonės šiuo mano parašytu komentaru („Pi chacham”).

T.y. kas gi toks esu aš, kad nusipelniau taip aiškiai ir prieinamai paaiškinti visas Toros paslaptis „užantspauduotas” Zohare ir Ari raštuose? Ir kodėl iki šio nebuvo nei vieno žmogaus, galinčio tai padaryti?

Ir iš to kas pasakyta aišku, kad mūsų karta, būtent „Mašijacho papėdės“ karta, t.y. visi mes stovime ant „tobulo ištaisymo slenksčio“. Ir visos kliūtys – tai tik „išminties apie tiesą“ neįvertinimas, vyraujantis mūsų kartoje. T.y. viso šito priežastis – tai tik sunkus šios išminties išdėstymo stilius ir dalykų „išmėtymas“ (Ari raštuose). Dar prie viso to prisidėjo „trumparegiškumas“ ir „didelės kliūtys“, esančios mūsų kartoje. 

Tačiau Kūrėjo sumanymas yra „pagreitinti mūsų sielų išsigelbėjimą“. Todėl ir yra duota man teisė „atverti“ dalį paslapčių savo komentaruose, ir „su Kūrėjo noru ir pagalba“ man turi pasisekti.

Dar viena priežastis, kodėl aš atėjau prie šio atviro komentaro..., kaip parašyta: „kaip šviesos privalumas tamsai“. T.y. po gyvenimo Lenkijoje Varšuvoje, labai „uždaroje“ ir „tamsioje“ aplinkoje, atsitiko man didelis ir malonus dalykas, t.y. aš apsigyvenau Jeruzalėje, šventame mieste. Tačiau, kai atvykau čia, pamačiau savo tautos „dvasinį skurdą“, t.y. „suvokimo skurdą“, lengvabūdiškumą ir pašaipas. T.y. „kvailių juokas“, kildamas vis aukščiau ir aukščiau, kaip „tarškantis puodas“, paniekina ir „sumindžioja“ mūsų sielų išaukštintus troškimus ir dvasinį polėkį. Taigi, yra nepagarbiai kalbama apie Kūrėją, apie Jo Torą ir apie Jo tautą. Atvirai kalbama, kad „kabalos išmintyje“ išvis nėra slaptos prasmės ir išminties, o tai tik paprastas „žodžių ir vardų rinkinys“. T.y. visa tai reikia suprasti tik „tiesioginiu“ supratimu ir „tiesiogine“ prasme, taip kaip ir parašyta... Ir dar, sakant šiuos šventus dalykus be jokio vidinio suvokimo, tik pažodžiui, galima įvykdyti kūrimo mintį... T.y., kai tik susidarys pakankamas kiekis besimokančių tokiu „išoriniu“ būdu, be „vidinio“ suvokimo. Taigi pakanka vien tik aklo „tobulo tikėjimo“, kad nusipelnyti visų „ištaisymų“ ir  „Mašijacho atėjimo“...
10.

Taip pat sutikau ten pačius „įžymiausius“ iš jų, kurie praleido daug metų Zoharo ir Ari raštų mokymesi. T.y. šiame mokyme labai „pasistūmėjo“, taip kad nuostabiai žinojo visus Ari raštus, lyg būtų „šventieji“. 
Aš jų paklausiau, ar mokėsi iš ravo (mokytojo), turėjusio suvokimą apie vidinę šių dalykų reikšmę? Jie man atsakė tai, ko liežuvis neapsiverčia pakartoti... T.y.: „Nėra čia visai jokios vidinės prasmės, o tik kaip „išoriškai“ suprantami šie dalykai, tokia ir yra jų prasmė“ (chas ve šalom,  neduok dieve). 

Paskui paklausiau jų dar, ar rabis Chaimas Vitalis pasiekė ir suprato vidinę prasmę? Atsakė man: „Aišku, kad Rachu (r. Chaimas Vitalis) nesuvokė daugiau, nei suprantame mes“. 

Tada galiausiai paklausiau apie patį Ari. Atsakė man: „Aišku ir pats Ari nežinojo daugiau už mus vidinės šių dalykų prasmės. Tačiau viską, ką žinojo, perdavė savo mokiniui Rachu, t.y. taip viskas ir atėjo iki mūsų“.

Nusijuokiau ir paklausiau: „Kaip gi tada visi šie dalykai nuostabiai susijungė  Ari širdyje (t.y. kaip Ari viską taip nuostabiai sujungė), jei nebuvo jokio supratimo? Atsakė jie man: „Visų dalykų „sujungimą“ Ari gavo iš Elijahu, būtent jis žinojo tų dalykų vidinę prasmę, nes jis – angelas“.

Taigi, tada išliejau ant jų savo pyktį, nes nebeturėjau daugiau jėgų ir kantrybės iškęsti ir klausytis...
11.

Taigi pamatęs, kad šios kvailystės rado atgarsį pas visus, tuo metu užsiimančius šia išmintimi,

todėl „vargas ausims, visa tai girdinčioms“. Kaip yra pasakyta „ar net karalienę nori išprievartauti mano akivaizdoje, mano namuose“. Taip pat ir šventasis Zoharas išlieja savo pyktį ir kartėlį, nusidedantiems savo sielai ir sakantiems, kad nėra vidinių paslapčių Toroje.

Kaip parašyta Zohar Vajera: „jeigu Toroje yra tik paprasti pasakojimai, ar istoriniai įvykiai, tai ir pas kitas tautas galime surasti panašių pasakojimų. Ir pasakė išminčiai, kad tokie žmonės „išrauna“ ir „nupjauna“ Dangaus karalystę“.

Taigi, Zoharo išminčiai, pamatę kad nusidėjėliai sako, kad nėra jokios išminties ir Toros paslapčių pasakė, kad tai lyg „ateinantys išprievartauti šventąją Šchiną Karaliaus rūmų viduje“.

Vargas jiems, darantiems savo sieloms nepataisomą žalą.

Kaip pasakė išminčiai: „šventoji Tora skundžiasi Kūrėjui: padarė Tavo sūnūs iš manęs užstalės dainas smuklėse... ir dar už tai prašo užmokesčio“...

Tai ir buvo Pirmos Šventyklos sugriovimo priežastis, ir dabar Satan (mirties angelas) „šoka“ mūsų tarpe, t.y. „Mašijacho atėjimo papėdėje“, nes tai Toros paslapčių atskleidimo laikas. Todėl Kūrėjo „pavydas“ užsidegė neužgesinama ugnimi, ir dėl šios priežasties „pakilo“ manyje noras atverti Toros išmintį tokiu dydžiu, kad visi sužinotų, jog „yra išmintis Izraelyje“. 

Taigi, ši priežastis buvo pagrindinė tarp daugelio kitų priežasčių, kodėl aš parašiau savo komentarą.

