Religijos esmė ir tikslas

1.

Šiame straipsnyje aš noriu atsakyti į tris klausimus:

1. Kas yra religijos (Toros) esmė?

2. Ar jos tikslas yra pasiekiamas mūsų pasaulyje, ar būtent pasaulyje, kuris ateis?

3. Ar religijos (Toros) tikslas yra Kūrėjo, ar kūrinių (žmonių) gerovei?

Iš pirmo žvilgsnio skaitytojas gali nusistebėti mano žodžiais, ir nesuprasti šių trijų klausimų, kuriuos pateikiau, kaip šio straipsnio pagrindą. Juk visiems šie dalykai yra visiškai aiškūs, t.y. kas gi nežino, kas yra religija? Ir tuo labiau jos užmokestį ir bausmę, laukiamus pasaulyje, kuris ateis. Jau nekalbant apie trečią klausimą, kur visi žinome, kad religijos tikslas yra žmonių gerovei, t.y. kad atvesti juos prie laimės ir gerumo.Taigi, ką gi dar čia galima pridėti?

Ir iš tikro aš neturiu čia ko pridėti. 

Tačiau, todėl kad mes „gerai žinome“ šiuos dalykus ir jie yra mums „labai aiškūs“ jau nuo mažumės, tai rodo apie mūsų nežinojimą šių labai išaukštintų aspektų. 
Taigi, šie dalykai yra esminiai, ant kurių yra „statomas“ ir „remiasi“ visas „religinis pastatas“.

Tačiau kaip galima, kad 12 – 14 metų jaunuolis gali įsisavinti šiuos subtilius dalykus, ir per visą savo gyvenimą dar nepridėti prie  jų jokio žinojimo ir supratimo? Tačiau čia ir yra paslėpta visa esmė! Tai reiškia, kad šis „aiškus supratimas“ veda prie lengvabūdiškumo ir „sustabarėjusių“ išvadų, kurie su kaupu pripildė mūsų kartos atmosferą. Visa tai atvedė mus prie būsenos, kad jaunoji karta jau beveik visiškai „išslysta“ mums iš rankų. 
2.

„Absoliučiai geras“

Ir kad nevarginti skaitytojo ilgais pasakojimais, remsiuosi tuo, kas parašyta ir paaiškinta ankstesniuose straipsniuose, t.y. svarbiausia, kas paaiškinta „Toros dovanojime“. Šie straipsniai bus kaip įvadas mūsų nagrinėjam išaukštintam klausimui.

Taigi, kalbėsiu trumpai ir paprastai, kad galėtų suprasti kiekvienas.

Pirmiausia turime suprasti Kūrėją, t.y. kad Jis yra „absoliučiai geras“. Tai reiškia, kad jokiu būdu neįmanoma, kad Kūrėjas suteiktų nors menkiausią skriaudą. Ir tai yra kaip aksioma ar postulatas.

Taigi, „sveikas protas“ aiškiai rodo mums, kad viso „blogio šaltinis“ bendrai yra apibrėžiamas sąvoka „noras gauti“. Tai reiškia, kad savo naudos siekimas ir sąlygoja blogį savo artimam. Tai reiškia, jei kūriniai (žmonės) nejaustų malonumo gaudami sau, pasaulyje niekada nebūtų jokio blogio. Ir taip pat nebūtų atnešama kokia tai žala jokiam žmogui. Ir nors mes kartais matome, kad yra sąlygojamas blogis lygtai be jokio malonumo sau, turime suprasti, kad kiekviename panašiame veiksme slypi „įprasto“ noro gauti sau šaknys.

Visiems aišku, kad Kūrėjas mums yra suprantamas, kaip tobulas pats iš savęs, todėl Jam iš nieko nereikia jokios pagalbos, t.y. Jis yra visų dalykų priežastis ir pradžia. Taip pat savaime suprantama, kad Jame išvis nėra jokio „noro gauti“. Ir jei pas Kūrėją visiškai nėra „noro gauti“, todėl aišku, kad Kūrėjas negali kam nors atnešti blogį. 

Ir tai yra visiškai paprasta ir suprantama. Mes priimame, kaip aksiomą tai, kad pas Kūrėją yra tik „noras sąlygoti“ kūriniams (žmonėms) gerumą. Ir visa tai įrodo prieš mūsų akis iškylanti „grandiozinė“ Kūrėjo sukurta kūrinija.

Tačiau mūsų pasaulyje yra kūriniai, jaučiantys „gerą“ ir taip pat „blogą“ Kūrėjo valdymą. Tai reiškia, kad visi jausmai, kuriuos jaučia kūrinija, galiausiai išplaukia iš Kūrėjo. Ir kai visiškai tiksliai išsiaiškinome, kad Kūrėjas negali atnešti blogio, todėl visi kūriniai būtinai gauna iš Kūrėjo vien tik gerumą. Tai reiškia, kad Kūrėjas sukūrė kūriniją tik tam, kad „atneštų jai gerumą“.

Taigi išsiaiškinome, kad pas Kūrėją yra vien tik „noras sąlygoti“ gerumą. Ir jokiu būdu pasaulyje negali būti, kad iš Kūrėjo išeitų blogis, skriauda ar žala. Todėl apibrėžėme Palaimintą Kūrėją vardu „Absoliučiai geras“.

Ir kai jau išsiaiškinome tai, įsižiūrėkime į konkrečią realybę, valdomą, kontroliuojamą ir aprūpinamą „Kūrėjo“ ranka, t.y. kaip Kūrėjas sąlygoja pasauliui tik gerumą.

3.

„Kūrėjas valdymas yra „tikslingas valdymas“

Taip pat, žiūrint į supančią gamtą, mums yra aišku, kad kiekvienoje gamtos dalyje, iš keturių gamtos lygių: negyvoje, augalinėje, gyvulinėje ir kalbančioje, mes randame tikslingą valdymą. Tiek atskirame individe (gamtos dalyje), tiek ir bendrai visame lygyje mes matome lėtą „augimą“ pagal vystymosi dėsnį „priežastis – pasekmė“. 

Juk medžio vaisius tik prinokęs, t.y. vystymo pabaigoje, tampa gražiu ir saldžiu gomuriui. Tačiau paklauskime botanikų: kiek skirtingų būsenų praeina šis vaisius nuo užsimezgimo iki galutinio sunokimo. Ir ankstesnės vaisiaus būsenos ne tik neatspindi galutinės paskirties – gražaus ir saldaus vaisiaus, bet netgi yra priešingos galutiniam tikslui. Tai reiškia, kad kuo vaisius yra saldesnis ir gražesnis sunokimo pabaigoje, tuo rūgštesnis, kartesnis ir visiškai neišvaizdus jis būna ankstesnėse būsenose. 
Lygiai tą patį matome „kalbančioje“ gamtos dalyje. Jei paimsime gyvulį, jo protinis išsivystymas yra ribotas vystymosi gale, tačiau šis „intelekto“ skirtumas nesijaučia vystymosi metu.

Skirtingai yra žmogus, kurio intelektas vystymosi pabaigoje yra didelis, tačiau augimo metu žmogus yra visiškai „neprotingas“ ir pažeidžiamas. „Vienos dienos veršiuką jau galime pavadinti jaučiu“, t.y. jis jau gali pastovėti ant kojų ir vaikščioti, ir taip pat turi nuovoką (instinktą), kaip apsisaugoti nuo aplinkinių pavojų. Tačiau vienos dienos žmogaus mažylis yra visiškai bejėgis. Todėl, jei kas nors, nepažįstantis mūsų pasaulio, pažiūrėtų į šiuos du vienos dienos individus, tai  pasakytų, kad iš žmogaus neišaugs nieko ypatingo, o iš veršio išaugs „didvyris“...

Taigi, matome, kad Kūrėjo valdymas sukurtai realybei yra „tikslingas valdymas“, visai neatsižvelgiant į tarpines „augimo“ stadijas. Dargi atvirkščiai, vystymosi keliai gali mus labai suklaidinti ir nukreipti mūsų akis nuo galutinio tikslo suvokimo, nes galutinis tikslas yra priešingas „augimo“ būsenoms.

Ir todėl mes sakome: „Išmintingas yra tas, kuris turi patyrimą“, t.y. toks žmogus turi galimybę pamatyti visus vystymosi etapus, iki galutinio tobulumo. Todėl toks žmogus gali mąstyti „blaiviai“ ir nesibaiminti matydamas „sugadintas“ būsenas, kurias praeina kūrinija, bei tikėti galutiniu tobulumu ir grožiu.
Taigi, gerai išaiškinome Kūrėjo valdymo kelius mūsų pasaulyje, kurie yra „tikslingo valdymo“ išraiška. T.y. gerumo savybė neatsiskleidžia „augimo“ stadijose, o tik kūrinijai atėjus į savo galutinę „sunokusią“ būseną. Ir kaip jau sakėme, kad viskas yra atvirkščiai, t.y. vystymosi stadijose kūrinija apsivelka „sugadintomis“ ir netinkamomis būsenomis.

Taigi matome, kad Kūrėjas visada sąlygoja kūrinijai vien tik gerumą. Tačiau šis gerumas mūsų gali būti suvokiamas tik kaip „tikslingas valdymas“. 
4.

Du keliai: „kentėjimų kelias“ ir „Toros  kelias“

Taigi išaiškinome, kad Kūrėjas yra „absoliučiai geras“, ir Jis valdo mus absoliutaus gerumo savybe, be jokių blogio priemaišų. Iš tikro Kūrėjo valdymas yra „tikslinis“, tai reiškia, kad šis valdymas įpareigoja mus priimti skirtingų būsenų „eilę – tvarką“, t.y. eiliškumą – „priežastis ir pasekmė“. Taip yra todėl, kad taptume tinkami gauti norimą gerumą, ir ateitume prie savo galutinio tikslo.

Kaip pagal pavyzdį: koks būna gražus ir skanus vaisius, kai jis baigia nokti.

Iš čia yra suprantama, kad šis tikslas yra mums visiems absoliučiai garantuotas. Ir jei taip nebūtų, mes įneštumėme į Kūrėjo valdymą defektą, sakydami, kad Jis nesugeba įvykdyti savo tikslo (chas ve šalom – neduok dieve). 

Apie tai pasakė išminčiai: „Šchina pas „apatinius“ (žmones) dėl išaukštinto tikslo“. Tai reiškia, kad Kūrėjo valdymas yra „tikslinis“, t.y. kad atvesti mus į galutinį tikslą – „susiliejimą su Kūrėju“, kad Jis „apsigyventų“ mumyse. Tai ir skaitosi „išaukštintas tikslas“, ir kaip jau sakėme, jei mes neateisime prie jo, tada mes įnešime „defektą“ į Kūrėjo valdymą.

Tai panašu į didelį karalių, kuriam senatvėje gimė sūnus, todėl buvo karaliaus labai mylimas. Tad karalius jau nuo pat sūnaus gimimo sumanė padaryti sūnui gerumą. Jis surinko visas geriausias ir išmintingiausias knygas karalystėje, ir paruošė sūnaus išminčiai mokymo namus. Taip pat karalius surinko visus įžymiuosius architektus ir statybininkus, bei pastatė sūnui pramogų ir malonumų rūmus, į kuriuos sukvietė visus talentingiausius muzikantus ir dainininkus. Karalius sušaukė visus geriausius virėjus ir kulinarus, kad jie pagamintų pačius subtiliausius ir nuostabiausius pasaulyje valgius bei skanėstus...

Tačiau sūnus išaugo, ir jis –  silpnaregis, todėl nemato ir nejaučia pastatų grožio; jis – apykurtis, todėl negirdi poetų ir muzikantų balsų; jis – ligonis, todėl gali valgyti tik sausą duoną. Ir viskas tik paniekai ir gėdai...

Tačiau taip gali atsitikti tik su „kraujo ir kūno“, t.y. žemišku karaliumi, ir jokiu būdu ne su Palaimintu Kūrėju. Tad savaime aišku, kad Kūrėjui negalimas neapskaičiavimas, suklydimas ar apgaulė.

Todėl Kūrėjas mūsų vystymuisi paruošė du kelius. Pirmas – tai „kentėjimų kelias“. Tai kūrinijos savaiminis vystymasis, kai ji privalo praeiti visas skirtingas „priežasties ir pasekmės“ būsenas, vieną po kitos. Šiuo keliu mes vystomės labai pamažu, kol ateiname prie aiškaus supratimo: pasirinkti gėrį ir atstumti bei paniekinti blogį, t.y. ateiti prie Kūrėjui norimo pasiruošimo. Tačiau šis kelias yra ilgas ir pilnas skausmų bei  kentėjimų. 

Todėl greta jo Kūrėjas paruošė mums kitą, t.y. gerą ir malonų kelią. Ir tai – „Toros ir priedermių kelias“. Tai reiškia, kad šis kelias gali mus „paruošti“  tikslui per trumpą laiką ir be kentėjimų.

Matome, kad mūsų galutinis tikslas yra pasirengti „susiliejimui“ su Kūrėju, t.y. kad Kūrėjas „apsigyventų“ mumyse. Ir šis tikslas mums yra privalomas, be jokios galimybės „nukrypti į šalį“. Tai reiškia, kad Kūrėjas „stipriai laiko“ mus šių dviejų rūšių valdymų: „kentėjimų kelio“ ir „Toros kelio“, pagalba.

Tačiau realiai mes matome, kad Kūrėjo valdymas ateina pas mus šiais dviem keliais vienu metu, t.y. jie dar išminčių yra vadinami: „žemės kelias“ ir „Toros kelias“.

5.
Religijos (Toros) esmė – išvystyti mumyse blogio savyje pažinimą

Išminčiai pasakė: „Koks skirtumas Kūrėjui, ar žmogus skerdžia gyvulį nuo kaklo ar nuo sprando? Juk priedermės yra duotos tik tam, kad ištyrinti jomis žmones“ (Berešit Raba 44). Šis ištyrinimas gerai aprašytas straipsnyje „Toros dovanojimas“ 12 sk.

Tačiau paaiškinsiu šio dalyko, pasiekiamo Toros ir priedermių vykdymo dėka, esmę. Ir žinok, kad tai yra blogio mumyse pažinimas. Tai reiškia, kad užsiėmimas priedermėmis gali lėtai, pakopomis ištyrinti žmogų, t.y. išsityrinimo kriterijus (matas) bus blogio mumyse pažinimas. 

Juk žmogus iš prigimties yra pasiruošęs atstumti ir panaikinti visą blogį, esantį jame. Be to ši savybė galioja visų rūšių gamtos kūriniams, ir visas skirtumas tarp gamtos individų yra tik blogio savyje pažinimo dydyje.

Tai reiškia, kad labiau išsivystęs kūrinys (žmogus), pažįsta savyje didesnį „blogio procentą“. Todėl savaime aišku, kad toks kūrinys (žmogus) atskiria ir atstumia nuo savęs didesnę blogio dalį. Tačiau ne toks išsivystęs individas jaučia savyje mažesnį „blogio procentą“, todėl nuo savęs atstumia mažesnę blogio dalį. Tad toks žmogus palieka savyje visą „nešvarumą“, t.y. visai neskaito to, kaip „nešvarumo“.

Ir kad nevarginti skaitytojo, paaiškinsiu „blogį“ ir „gėrį“ tik bendrais bruožais, kaip jau yra apie tai kalbama „Toros dovanojimo“ 12 sk. 

Taigi, bendrai visa blogio esmė yra „meilė sau“, dar vadinama „egoizmu“, nes ši savybė yra atvirkščia Kūrėjui, pas kurį visai nėra „noro gauti“, o tik „noras sąlygoti“.

Taip pat paaiškinta „Toros dovanojime“ (9 ir 11 sk.), kad visų malonumų ir mėgavimosi mūsų pasaulyje šaknis yra „formų su Kūrėju sutapimas“. O visų kentėjimų ir nemalonių pojūčių  šaknis yra „formų su Kūrėju skirtumas“. Todėl mes niekiname egoizmą, t.y. jis labai skaudina mus, nes ši savybė yra su Kūrėju „formų skirtume“. 

Ir šis egoizmo niekinimas kiekvienam žmogui yra nevienodas, tačiau skiriasi kiekvienam atitinkamu dydžiu. Juk „netašytas“, t.y. visiškai neišsivystęs žmogus, visai nelaiko egoizmo bloga savybe, todėl „naudojasi“ egoizmu atvirai, be jokios gėdos ir ribų. Todėl toks žmogus „plėšikauja“ ar „žudo“ visų akyse.

Tačiau truputį „išsivystęs“ žmogus jau jaučia egoizme tam tikrą blogio dydį, todėl jau atvirai juo „nesinaudoja“, o „plėšikauja“ ar „žudo“ niekam nematant, pasislėpęs.

Ir dar daugiau, „išsivystęs“ žmogus jaučia egoizmui didelę panieką, taip, kad visiškai negali jo pakęsti savyje, todėl toks žmogus atstumia ir visiškai atsitraukia nuo egoizmo. Ir tuo blogio dydžiu, kurį jis jaučia egoizme, žmogus nenori ir negali mėgautis kitų žmonių darbu ir triūsu.

Taigi, tada žmoguje pradeda „susižadinti“ meilės artimui „kibirkštys“, kurios dar vadinamos „altruizmu“. Taip pat ir ši savybė žmoguje „užsidega“ palaipsniui.

Tai reiškia, kad pirmiausiai žmoguje išsivysto meilės ir sąlygojimo jausmas savo šeimai ir savo artimiesiems. Kaip parašyta: „Ir nuo savo kūno nesislėpk“ (Ješaja 58 – 7).

Ir kai žmogus dar daugiau „išsivysto“, jame „išsiplečia“ noras sąlygoti ir aplinkiniams, t.y. jo miesto gyventojams ar savo tautiečiams.
Taip žmogus, vis daugiau „vystydamas“ šią savybę, pasiekia meilę visai žmonijai...
6.

Vystymasis  „sąmoningai – savo noru“ ir vystymasis  „nesąmoningai – prievarta“
Ir žinok, kad dvi jėgos „stumia“ mus, kad užliptume ant minėtų „laiptų“ pakopų, kurių pabaiga siekia „dangų“, o tai yra galutinis taškas – „formų su Kūrėju sutapimas“.

Be to, visas skirtumas tarp šių dviejų jėgų yra tas, kad viena jėga stumia mus „nesąmoningai –  prievarta“, t.y. be mūsų pasirinkimo. Ši jėga stumia mus „iš užpakalio“, ir šią jėgą mes apibrėžėme, kaip „kentėjimų kelias“ arba „žemės kelias“. 

Iš šios jėgos ateina pas mus, kaip „musar“ (dorovės) filosofija, dar vadinama „etika“, kuri yra paremta praktiniu – kritiniu pažinimu. Šio mokymo principo aiškinimas remiasi ta žala, kurią gimdo naudojimasis savo egoizmu. Todėl šie mūsų „patyrimai“ yra „atsitiktiniai“, t.y. be mūsų pasirinkimo ir suvokimo, t.y. „nesąmoningi“ ir „priverstiniai“.

Tačiau ir šie „patyrimai“ garantuotai veda mus į tikslą, nes ir jų dėka mumyse didėja ir stiprėja  blogio pažinimo lygis. Ir aišku, kad tuo dydžiu, kuriuo mes pažįstame blogį, tuo pačiu greičiu mes jį paliekame. Taip mes „užlipame“ ant aukštesnio mūsų išsivystymo „laiptelio“.

Ir kita jėga „stumia“ mus „sąmoningai“, tai reiškia pagal mūsų pačių „pasirinkimą“. Todėl ši jėga jau „traukia“ mus iš priekio, o ją mes apibrėžėme kaip „Toros ir priedermių kelias“.

Be to, priedermių vykdymo ir dvasinio darbo, kad „suteikti malonią dvasią Kūrėjui“, dėka šis „blogio pažinimas“ mumyse vystosi nuostabiai greitai. Kaip yra paaiškinta straipsnyje „Toros dovanojimas“ 13 sk.

Todėl čia mes išlošiame dvigubai:

1.   Mums nereikia laukti gyvenimo įvykių, kurie „pastumtų“ mus iš „užpakalio”. Tai reiškia, kad visa šio postūmio „apimtis“ yra matuojama, pagal skausmų ir sugriovimų „dydį”, kurį sąlygoja blogis mumyse. Tačiau, dirbant Kūrėjui, šis „pažinimas“ vystosi mumyse be išankstinių „sugriovimų“ ir „skausmų“. Dargi atvirkščiai, dirbdami Kūrėjo darbą, mes jaučiame malonumą ir ramybę. 

Taip pat šio darbo dėka atsiranda pažinimas ir neapykanta savanaudiškumui ir „meilei sau“, nes egoizmo „kibirkštys“ trukdo mums pajausti tikrą sąlygojimo Kūrėjui mėgavimosi skonį. 

Taigi, šiuo keliu laipsniškas „blogio pažinimo“ jausmas pas mus vystosi didelės ramybės ir malonumo gavimo „fone“. Tai reiškia, gaunant gerumą, dirbant Kūrėjo darbą, nes šis malonumas ir ramybė ateina mums dėl „formų su Kūrėju sutapimo“.

2. Mes išlošiame laiko, nes dirbdami „sąmoningai“, galime padidinti „tempą“, ir savo noru pagreitinti vystymąsi.
7.
Religija (Tora) yra ne žmonijos, bet pačio žmogaus naudai

Daugelis klysta ir lygina mūsų šventą Torą su „musaru“ (doroviniu – etiniu mokymu).

Taip yra todėl, kad jie per visas savo gyvenimo dienas nėra „paragavę“ tikro religijos (Toros) skonio.

Todėl jiems yra skirti žodžiai: „Paragaukite ir pamatysite, koks yra nuostabus Kūrėjas“ (Tehilim 34 – 9).

Tačiau iš tikro ir etika, ir religija (Tora) yra nukreipti į vieną tikslą. Ir tai – pakelti žmogų iš „purvinos“ ir „siauros“ meilės sau ir atvesti jį į meilės artimui „aukštumas“.

Bet su visu tuo, etika ir religija (Tora) yra labai nutolę vienas nuo kito, kaip yra nutolusi Kūrėjo mintis nuo kūrinių (žmonių) minčių. Religija (Tora) išplaukia iš Kūrėjo minčių, o „musaro“ (etikos) mokymas išeina iš žmogaus minčių ir iš jo gyvenimiško patyrimo. Todėl tarp šių dviejų mokymų yra jaučiamas didelis skirtumas tiek praktiniame vykdyme, tiek ir galutiniame tiksle.

Tai reiškia, kad blogio ir gėrio pažinimo, kuris vystosi mumyse etikos mokymo dėka, užduotis yra tik visuomenės laimės pasiekimas. Tačiau, blogio ir gėrio pažinime, kuris pas mus vystosi laikantis religijos (Toros) santykis yra tik su Palaimintu Kūrėju. 
Tai reiškia, kad iš „formų su Kūrėju skirtumo“ žmogus ateina į „formų su Kūrėju sutapimą“, kas yra vadinama „susiliejimu“, kaip yra paaiškinta „Toros dovanojime“ 9, 10 ir 11 sk.

Taip pat šie du dalykai: etika ir religija (Tora) yra labai nutolę vienas nuo kito jų siekiamuose tiksluose.

Taigi, etikos mokymo tikslas yra visuomenės laimės pasiekimas, naudojant žmogaus veiksmų kritiką ir remiantis gyvenimo patyrimu. Todėl galiausiai šis tikslas negarantuoja žmogui „pakilimo“ virš savo egoistinės prigimties. Tai reiškia, kad etikos normos apsiriboja vien tik žmogaus ar visuomenės kritika, ir savo poreikių mažinimo deklaracija.

Tačiau religija (Tora) garantuoja taip pat ir paties žmogaus asmeninę laimę. Kaip jau paaiškinome, kad žmogui supratus ir įėjus į tikrą „meilės artimui“ aspektą, jis iškart „tiesiai“ ateina į „susiliejimą“ su Kūrėju. Ir tai – „formų su Kūrėju sutapimas“, kada žmogus išeina iš savo „siauro“ pasaulėlio, pilno kentėjimų ir kliūčių, ir įeina į platų ir amžiną sąlygojimo Kūrėjui ir kitiems žmonėms pasaulį.

Taip pat yra jaučiamas didelis skirtumas tarp progreso bei tobulėjimo, užsiimant šiais dviem mokymais. Tai reiškia, kad užsiėmimai etikos mokymu remiasi tik „palankumo“ žmonių akyse pasiekimu. Taigi, tai panašu į „samdinio“ darbą, už kurį yra „atsiskaitoma“ darbo pabaigoje. Ir kai žmogus pripranta prie šio darbo, jis jau nebegali tobulėti ir kilti net „musar“ (etikos) pakopomis. Juk jis „pripranta“ tik prie užmokesčio ir jam jau nėra prasmės tobulėti savo viduje. Tačiau, užsiimant Tora ir priedermėmis, kad suteikti „malonią dvasią“ Kūrėjui, ir nelaukiant už tai jokio užmokesčio, žmogus, pagal savo užsiėmimo dydį, kyla taip pat ir „musar“ (etikos) pakopomis.

Žmogus nedirba už „užmokestį“, todėl jo darbas iš lėto susijungia pakankamu dydžiu, kol žmogus gauna „antrą prigimtį“. Tai reiškia „prigimtį“, be jokio meilės sau pasireiškimo, o gavimas pas žmogų yra apibrėžtas tik savo egzistencijos palaikymu. Todėl tada žmogus iš tikro išsilaisvina iš savo egoistinės prigimties „grandinių“. Todėl žmogus pradeda niekinti egoizmą ir jo siela pradeda šlykštėtis visu pertekliumi, t.y. mažais ir niekingais „kūniškais malonumais“, bei garbe... Ir tada žmogus laisvai „keliauja“ po Kūrėjo pasaulį, ir yra užtikrintas, kad jam niekada neatsitiks jokia bėda ar žala. Juk visos bėdos ir žalos žmogui ateina tik iš įdiegtos jame „meilės sau“... 

Ir suprask gerai.

Taigi, gerai paaiškinome, kad religijos (Toros) tikslas yra nukreiptas į paties žmogaus naudą, ir visai ne į kitų kūrinių (žmonių) aptarnavimą. Ir nors visi žmogaus veiksmai apibrėžiami, kaip padaryti „gerą artimui“, tačiau tai tik „koridorius“, vedantis  į išaukštintą tikslą – „formų su Kūrėju sutapimą“. 

Taigi, religijos (Toros) tikslas yra dar mūsų gyvenime „pakelti“ mus virš šio pasaulio... 
