Kabalos išminties esmė

1.

Prieš apibūdinant „Kabalos išminties” atsiradimą ir istoriją, nors apie tai jau daug parašyta, pirmiausia reikia gerai apibrėžti šios išminties esmę, nes manau yra labai mažai žmonių, žinančių tai. Ir aišku, kad negalima kalbėti apie kokį tai dalyką, jo nepažįstant. 

Taigi, nors šis dalykas yra labai platus ir gilus, pasistengsiu visomis savo įgytomis žiniomis ir išgalėmis, pateikti įvairiapusišką ir autentišką šios išminties apibūdinimą. Tokį, kurį kiekvienas galėtų suprasti ir pasidaryti teisingas išvadas.

Todėl pasistengsiu apsaugoti skaitytoją nuo suklydimo, kas yra įprasta, skaitant apie kabalos išmintį. 

Apie ką kalba kabalos išmintis?
Šis klausimas, manau, iškilo kiekvienam besidominčiam. Todėl, tinkamai atsakant į šį klausimą, pateiksiu aiškų ir išsamų kabalos apibrėžimą: Kabalos išmintis – tai šaknų tvarka, besivystanti nuosekliais, pastoviais ir absoliučiais dėsniais, susijungiančiais į vieną labai išaukštintą tikslą: „Palaiminto Kūrėjo atskleidimą kūriniams (žmonėms), esantiems mūsų pasaulyje”.

Čia galioja du aspektai: „bendras” ir „atskiras”. 

„Bendras“ – tai  reiškia, kad galiausiai visa žmonija privalo būtinai, be jokių išlygų ateiti prie šio išaukštinto suvokimo. Kaip yra parašyta: „Ir prisipildys žemė Kūrėjo pažinimo, kaip vanduo uždengia jūrą“ (Ješaja 11). „Ir daugiau nebemokys draugas draugo, ar brolis brolio, sakydami: „pažinkite Kūrėją“, nes visi pažins Mane nuo mažo iki didelio (Jeremija 31). Ir dar pasakyta: „Ir jau nesislėps nuo tavęs tavo Mokytojas, bet tavo akys matys Mokytoją“ (Ješaja 30).

„Atskiras“ – tai reiškia, kad dar prieš visai žmonijai atėjus prie šio absoliutaus ir išaukštinto pažinimo, kiekvienoje kartoje yra ypatingos asmenybės, turinčios šią dovaną. Tai yra, šios asmenybės kiekvienoje kartoje nusipelno atitinkamų Kūrėjo pažinimo pakopų. Ir tai yra pranašai ir Kūrėjo žmonės, kaip parašyta: „Nėra kartos, kurioje nebūtų tokių, kaip Abrahamas. Icchakas ir Jakovas“ (Berešit Raba 70 – 4).

Taigi, Kūrėjo atvėrimas galioja kiekvienoje kartoje, ir su šiuo išminčių pasakymu sutinka visi.

2.

Daug parcufų, sfirų ir pasaulių

Tačiau, iš to kas pasakyta, iškyla klausimas: jei ši išmintis turi tik vieną ypatingą ir išaukštintą tikslą, ką tada reiškia daugybė parcufų, sfirų ir visi tie besikeičiantys ryšiai tarp jų, kurie aprašyti kabalistinėse knygose?

Tačiau, jei mes paimsime bet kokį mažiausią mūsų pasaulio gyvą organizmą, kurio tikslas tik surasti sau maisto, kad galėtų trumpą laiką praegzistuoti ir pratęsti savo rūšį, tai šiame organizme mes pamatysime sudėtingą sistemą: tūkstančius tūkstančių įvairiausių komponentų ir veiksmų. Kaip ištyrinėjo ir surado fiziologijos ir anatomijos specialistai. O kiek dar yra funkcijų ir veiksmų, kurie nėra žinomi žmonijai?

Iš čia galime padaryti analogiją: kokia daugybė komponentų, funkcijų, veiksmų ir formų turi susijungti, kad galėtų įvykdyti ir atverti šį išaukštintą tikslą?!
3.

Du keliai – tvarkos: „iš viršaus į apačią” ir „iš apačios į viršų”

Taigi, bendrai ši išmintis dalinasi į du lygiagrečius kelius  –tvarkas, lygius vienas kitam, kaip „du vandens lašai”. Ir visas skirtumas tarp jų yra tas, kad vienas kelias leidžiasi „iš viršaus į apačią“ iki mūsų pasaulio, o kitas prasideda nuo mūsų pasaulio ir kyla „iš apačios į viršų“.

Lygiai ta pačia tvarka ir komponentais, kurie nusileido iš „šaknų“, t.y. taip, kaip jie pasireiškė ir atsivėrė „iš viršaus į apačią“.

Pirmas kelias – tvarka kabalistine kalba yra vadinamas pasaulių, parcufų ir sfirų vystymasis, su visais pastoviais, ar kintamais įvykiais.

Ir antras kelias – tvarka yra vadinamas pranašystės ir šventos dvasios pakopų pasiekimas (suvokimas). 

Tai reiškia, kai žmogus nusipelno šių pakopų, jis privalo praeiti lygiai tais pačiais keliais ir pasiekti – suvokti kiekvieną sudėtinę dalį ir pakopą. Žmogus privalo iš lėto ir tiksliai praeiti visas tas pakopas, pagal tuos įstatymus, kurie buvo nustatyti jų sukūrimo „iš viršaus į apačią“ metu.

Tai reiškia, kad Kūrėjas žmogui neatsiveria iš karto, kaip atsiveria dalykai mūsų pasaulyje. Tačiau Kūrėjas atsiveria žmogui per tam tikrą laiką, t.y. viskas priklauso nuo žmogaus „skaidrumo“.

Todėl žmogui turi atsiverti visos pakopos, „paruoštos“ jau iš anksto „iš viršaus į apačią“. Šie Kūrėjo atvėrimo lygiai yra pasiekiami „vienas iš kito“ ir „vienas aukščiau kito“, kaip laiptų „pakopos“, todėl ir vadinami „pakopomis“.
4.

Abstraktūs vardai ir pavadinimai

Daugelis tvirtina, kad visi žodžiai, vardai ir pavadinimai, sutinkami kabalos išmintyje, yra abstraktūs. Ir tai yra dėl tos priežasties, kad kabalos išmintis nagrinėja „Dieviškumą“ ir dvasingumą, kurie yra virš „vietos ir laiko“. 

Taigi, čia negalima naudotis netgi vaizduote. Ir todėl žmonės nusprendė, kad viskas, kas yra kalbama šioje išmintyje, viskas yra abstraktūs vardai ir pavadinimai. Ir dar daugiau, t.y. visa ši išmintis yra labai išaukštinta, todėl ji yra aukščiau netgi abstrakčių vardų ir pavadinimų. Taigi, šioje išmintyje viskas nuo pat pradžių yra virš realiai įsivaizduojamų pagrindų.

Tačiau tai nėra tiesa, bet viskas yra būtent visiškai atvirkščiai. Tai reiškia, kad kabala naudoja tik realius, tikroviškus ir akivaizdžius vardus bei pavadinimus. 

Todėl visi kabalos išminčiai laikosi geležinės taisyklės: „Visko, ko nepasiekei – nesuvokei, negali – neturi teisės apibrėžti jokiu vardu ar žodžiu“.

Taip pat čia reikia žinoti, kad žodis „pasiekimas“ reiškia galutinę suvokimo pakopą, ir šis žodis paimtas iš išsireiškimo: „kai pasiekia ranka“.

Tai reiškia, kad kol dalykas nėra visiškai ir absoliučiai aiškus, lygtai būtų galima jį „pačiupinėti“ rankomis, kabalistai nevartoja žodžio „pasiekimas“ (asaga). Tada kabalistai vartoja kitus žodžius, tokius kaip: „supratimas“, „išmąstymas“ ar „suvokimas“.
5.

Konkretumas  kabalos išmintyje
Ir jei pažiūrėsime į materialų pasaulį, atsiskleidžiantį mūsų pojūčiuose, taip pat surasime tokius „konkrečius” dalykus, apie kuriuos iš tikro mes neturime jokio apčiuopiamo supratimo ir įsivaizdavimo.

Paimkime mums gerai pažįstamus dalykus, kaip elektra ar magnetas, taip pat dar vadinamais  „jėgos laukais“. Ir kas gi gali pasakyti, kad tai nėra konkretūs ir tikroviški vardai ir pavadinimai, kai mes visiškai tikrai ir užtikrintai žinome šių jėgų veiksmus? 

Todėl mums visai nesvarbu, kad mes neturime esminio šių dalykų, kaip elektra ir pan., supratimo. Tačiau pavadinimas „elektra“ mums yra visiškai tikroviškas ir artimas, kaip ir tie dalykai, kuriuos mes galime „pačiupinėti“. Net kiekvienas mažas vaikas žino šį pavadinimą „elektra“, kaip pažįsta tokius pavadinimus, kaip „duona“ ar „cukrus“.

Tačiau, jei mes šiek tiek įsigilinsime, tai pamatysime, kad kaip Kūrėjo mes visiškai negalime suvokti, lygiai taip pat mes iki galo negalime suvokti ir materialių, „apčiuopiamų“ dalykų. Tai reiškia, kad mūsų „veiksmo“ pasaulyje visus daiktus ar net savo draugus mes pažįstame tik „pagal jų „veiksmus“, kurie, „bendrai“ sąveikaudami su mūsų pojūčiais, duoda mums pakankamą suvokimą. Tačiau iš tikro mes neturime jokio realaus supratimo apie kiekvieno dalyko esmę. Ir ne tik, netgi pačių savęs mes negalime suvokti ir suprasti! Tai reiškia kad viskas, ką mes žinome apie save, yra mūsų veiksmai ir reakcijos atitinkamomis situacijomis, išplaukiantys iš mūsų esmės.

Taigi, dabar aiškiai galime suprasti, kad visi vardai ir pavadinimai, sutinkami kabalos išmintyje, yra realūs, konkretūs ir tikroviški. Ir nors mes neturime visiško šių vardų suvokimo, tačiau užsiimantis kabalos išmintimi, turi pilną šių vardų supratimą. Ir tai yra veiksmų, poveikių ir reakcijų suvokimas, kuris atsiranda, kai aukštutinė šviesa veikia „gaunančius“ šią šviesą, t.y. žmones. Taigi, šis pasiekimas – suvokimas mums yra visiškai pakankamas.

Ir čia galioja taisyklė: „Viskas, kas išeina iš Kūrėjo valdymo ir ateina į mūsų supratimą, to visiškai pakanka mūsų suvokimui“. 

Taip, kaip žmogui nėra jokio poreikio šeštam rankos pirštui, t.y. penkių pirštų jam visiškai pakanka.

6.

Materialios sąvokos ir „kūniški” pavadinimai kabalos knygose

Ir iš tikro kiekvienam „blaivaus proto” žmogui aišku, kad kai mes nagrinėjame dvasinį dalyką, ir tuo labiau „Dieviškumą“, mes negalime naudotis įprastiniais mūsų žodžiais ir išsireiškimais. Juk mūsų žodynas atspindi mūsų jausmus ir vaizduotę, todėl kaip galime remtis šio pasaulio išsireiškimais  ten, kur „negalioja“ įprastiniai jausmai ir vaizduotė? Juk jei paimsime patį subtiliausią materialaus pasaulio žodį, kaip „aukštutinė šviesa“ arba „paprasta šviesa“, tai ir šis žodis yra „pasiskolintas“ iš saulės ar žvakės, ar malonumo šviesos. Taip pat šiuo vardu žmogus įvardina naują atradimą, ar abejonių išnykimą. Tačiau kaip galima net ir šiuo žodžiu naudotis dvasingume ar „Dieviškume“?

Tai reiškia, kad skaitytojui bus pateikiami melagingi ir išgalvoti dalykai? Ir tuo labiau ten, kur mes turime aprašyti kokį intelektualinį dalyką ar samprotavimus, kas yra priimta šios išminties tyrinėtojams? 

Tai reiškia, kad išminčius tokiais atvejais turi naudotis labai tiksliais ir griežtais apibrėžimais. Ir jei išminčius „suklups“ nors viename žodyje, ir panaudos jį netiksliai, tuo jis sukels skaitytojų protuose sumaištį – skaitytojai jau nesupras apie ką eina kalba, ir jiems „susimaišys“ viskas, kas yra susiję su šiuo, netiksliai panaudotu, žodžiu.

Taigi, įsivaizduokime, kaip gali kabalos išminčiai naudotis „netikrais“ bei „melagingais“ žodžiais, ir šių žodžių dėka paaiškinti šią išmintį? Kaip yra žinoma, kad netiksliais ir melagingais  žodžiais negalima nieko apibrėžti, nes: „Melas neturi kojų, kad jis galėtų stovėti“.

Todėl čia į pagalbą ateina „šaknies“ ir „šakos“ dėsnis, jungiantis du pasaulius: „dvasinį“ ir „materialų“, ir šį dėsnį mes turime gerai išsiaiškinti.

7.

Dėsnio „šaknis“ ir „šaka“ santykis su dvasiniais pasauliais

Kabalos išminčiai nustatė, kad keturių dvasinių pasaulių, vadinamų: Acilut, Brija, Jecira ir Asija, pradedant nuo aukščiausio – Acilut iki žemiausio – Asija, forma yra visiškai tapati, t.y. visiškai identiška su visais komponentais ir pasireiškimais. Tai reiškia, kad visa realybė, pasireiškianti aukštesniame dvasiniame pasaulyje, viskas yra randama žemesniame pasaulyje, be jokių pakitimų. Ir taip pat visuose toliau sekančiuose žemesniuose pasauliuose, iki mūsų „apčiuopiamo“ pasaulio.

Taigi, visi pasauliai skiriasi tik savo „pakopa“, kuri skiriasi tik „materija“, sudarančia visus to pasaulio komponentus. Tai reiškia, kad visų aukštesnio dvasinio pasaulio komponentų materija yra „skaidresnė“ už visų toliau sekančių pasaulių. Ir jau žemesnio dvasinio pasaulio visų komponentų „materija“ yra „grubesnė“ už aukštesnio pasaulio „materiją“, bet „skaidresnė“ už sekančio, žemiau esančio pasaulio, materiją. Ir taip viskas yra iki mūsų pasaulio, kurio visų komponentų „materija“ yra pati „grubiausia“ ir „tamsiausia“ už visus ankstesnius pasaulius.

Tačiau realybės komponentų forma ir pasireiškimas yra tapatus visuose pasauliuose, tiek pagal kiekybę, tiek ir pagal kiekybę, be jokio skirtumo.

Ir sulygino tai, kaip „spaudą“ su „antspaudu“, t.y. visos formos, esančios „spaude“, tiksliai su visomis detalėmis atsispaudžia „atspaude“. Taip yra ir pasauliuose, kur kiekvienas žemesnis pasaulis „atsispaudžia“ nuo aukštesnio pasaulio. Tad visos formos, esančios aukštesniame pasaulyje, su visa kiekybe ir kokybe „pereina“ į žemesnį pasaulį.

Taigi, nėra žemesniame pasaulyje jokio dalyko ar įvykio, kurio nebūtų ir kuris neišeitų iš aukštesnio pasaulio lygiai ta pačia forma, kaip „du vandens lašai“.

Tai reiškia, kad kiekvienas komponentas, esantis žemesniame pasaulyje, skaitosi kaip „šaka“ tai „šakniai“, esančiai aukštesniame pasaulyje, nes iš ten „atsispaudė“ ir atsirado ši „šaka“.

Ir apie tai parašė išminčiai: „Nėra jokios žolės apačioje, neturinčios „angelo“ ir „prievaizdo“ viršuje, kuris mušą ją ir sako – „auk“ (Berešit Raba 10).

Tai reiškia, kad „šaknis“, vadinama „angelu“, verčia „šaką“ augti ir didėti, bei įsigyti visas savybes, pagal kiekybę ir kokybę, kokios yra aukštesniame „spaude“.

Ir tai yra dėsnis „šaknis“ ir „šaka“, kuris su visomis detalėmis galioja kiekviename pasaulyje, visoje realybėje. 
8.

Kabalistų kalba – tai „šakų kalba“

Tai reiškia, kad šios „šakos“ nurodo į savo „šaknis“, kurios būtinai egzistuoja aukštutiniame pasaulyje. Ir nėra jokio dalyko „apatiniame“ pasaulyje, kuris kaip atitikmuo neišeitų iš „aukštutinio“ pasaulio, pagal „spaudo“ ir „atspaudo“ pavyzdį, kaip yra paaiškinta aukščiau.

Todėl „šaknis“, esanti „aukštutiniame“ pasaulyje, įpareigoja savo „apatinio“ pasaulio „šaką“, kad joje atsiskleistų visa „šaknies“ forma ir savybės.

Kaip pasakė išminčiai: „angelas“ aukštutiniame pasaulyje, atitinkantis „žolę“ apatiniame pasaulyje, „muša“ ją ir verčia „augti“ pagal nustatytą „programą“.

Taigi, kiekviena šio pasaulio „šaka“ griežtai apibrėžia savo „šaknį“, esančią aukštutiniame pasaulyje.

 Todėl kabalos išminčiai „surado“ nuostabų ir visiškai pakankamą tarpusavio bendravimo žodyną, kad galėtų jį „pritaikyti“ aukštutinio pasaulio dvasinėms „šaknims“. Tad klausytojas, girdėdamas tik „apčiuopiamus“ mūsų pasaulio „šakų“ terminus supranta, kad kalba eina apie „aukštutines šaknis“. Ir tai todėl, kad kiekviena apatinė „šaka“ yra tiksli aukštutinės „šaknies“ kopija. Taigi, visos šios „apčiuopiamos“ realybės sudėtinės dalys ir įvykiai tapo kabalos išminčiams absoliučiai tiksliai apibrėžtais žodžiais, rodančiais į aukštutinę dvasinę „šaką“.

Ir nors dvasingumo negalima išreikšti jokiu žodžiu, nes jis yra virš vietos, laiko ir mūsų vaizduotės, tačiau mūsų juntamo pasaulio „šakų“ dėsnio dėka, dvasiniai terminai gavo išraiškos „galimybę“. 

Ir tai yra visas kabalos išminčių tarpusavio šnekamosios kalbos pobūdis, t.y. šios kalbos dėka jie „atveria“ vienas kitam žodžiu ar raštu savo dvasinius „pasiekimus“ (patyrimus) iš kartos į kartą. Ir todėl kabalos išminčiai visiškai tiksliai supranta vienas kitą, t.y. „šakų“ kalba labai tiksliai apibrėždami šią išmintį, be jokios galimybės suklysti ar „suklupti“.

Taigi, kiekvienas „šakos“ terminas turi „natūralų“, ypatingą ir absoliutų apibrėžimą, visiškai tiksliai rodantį į aukštutinio pasaulio „šaknį“.

Taip pat reikia žinoti, kad kabalos mokymo „šakų“ kalba yra žymiai patogiau, nei visomis kitomis, mūsų įprastomis, kalbomis,  paaiškinti šios išminties sąvokas.

Kaip yra žinoma iš nominalizmo (kalbų transformacijos) mokymo, kad visos kalbos nuo didelio vartotojų skaičiaus praeina didelius pakitimus ir tampa labai netikslios. Todėl su laiku atsiranda dideli sunkumai tiksliai apibrėžti įprastas sąvokas, kaip yra žinoma.

Tačiau kabalos „šakų“ kalba, nors taip pat yra apibrėžta „įprastais ausiai“ terminais, niekada nepraeina jokio pakitimo. Tai reiškia, kad kabalos „šakų“ kalboje niekada nepasireikš ir negali pasireikšti joks netikslumas ar „sumaištis“. Tai yra todėl, kad gamtos dėsniai yra visiškai absoliutūs, t.y. „nepajudinamas įstatymas“.

9.

Išminties perdavimas iš išminčiaus kabalisto lūpų labai nuovokiam mokiniui

Rambanas savo Toros komentarų įvade rašo: „Taigi aš pateikiu patikimą sandorį.... kiekvienam žvelgiančiam į šią knygą... Tai reiškia, kad visose užuominose, kuriose aš rašau apie Toros paslaptis, aš tvirtai patikinu, kad mano žodžių negalima suvokti jokiu protu ir jokiu intelektu, tik iš išminčiaus kabalisto lūpų labai nuovokiam mokiniui“.

Ir panašiai ravas Chaimas Vitalis rašo savo įvade į „Ec Chajim: „Neaiškinamos Merkava (kabalistinės) paslaptys, netgi vienam žmogui, tik jei jis yra išmintingas ir labai nuovokus“ (Talmudas, Chagiga 11).
Taigi, išminčių pasakymai yra labai aiškūs, kad šią išmintį turime išgirsti iš išminčiaus kabalisto, tačiau kodėl yra reikalaujama, kad ir pats mokinys būtų nuovokus? Ir jeigu ne, t.y. gali mokinys būti pats didžiausias pasaulio teisuolis, vis tiek yra draudžiama mokyti jį kabalos?

Ir dar, jei jis yra išmintingas ir labai nuovokus, tai vėl gi, jam nereikia mokytis iš kitų?

Tačiau iš to, kas paaiškinta aukščiau, viskas tampa paprasta ir suprantama.

Sakėme, kad visais įprastais mūsų kalbos žodžiais ir išsireiškimas neįmanoma paaiškinti nei vieno dvasinio ir „Dieviško“ dalyko, nes jie yra virš laiko, vietos ir mūsų vaizduotės. Todėl šių dalykų išreiškimui egzistuoja ypatinga kalba, vadinama „šakų kalba“, nurodanti į aukštutinę „šaknį“. Tačiau, nors ši kalba labiau už kitas kalbas tinka savo „vaidmeniui“, ši kalba „atsiskleidžia“ tik jei pats mokinys yra išmintingas ir nuovokus. Tai reiškia, jei mokinys pats žino ir gali pagauti „šakų“ ir „šaknų“ santykius.
Ir šių „santykių“ negalima suprasti iš „apačios“ į „viršų“. Taigi, žvelgiant į apatines „šakas“, negalima rasti jokios analogijos ir, pasitelkus vaizduotę, suvokti aukštutinę „šaknį“. Todėl galima tik iš „aukštesnio“ išmokti apie „žemesnį“.

Tai reiškia, kad pirmiausia turime pasiekti dvasines aukštutines „šaknis“, virš bet kokios „vaizduotės“, visiškai tyru pasiekimu – suvokimu. Ir tada, kai jau savo nuovoka yra pasiekiama aukštutinė „šaknis“, galima įsižiūrėti į mūsų pasaulio apčiuopiamas „šakas“. Tai reiškia, kad galima sužinoti, kaip kiekviena „šaka“ yra susijusi su savo „šaknimi“ aukštutiniame pasaulyje, t.y. visą „tvarką“, kokybę ir kiekybę.

Taigi, kai mokinys viską gerai sužinos ir suvoks, tada tarp jo ir mokytojo atsiras „bendra kalba“. Tada tai ir bus „šakų“ kalba, kurios dėka išminčius kabalistas galės perduoti mokiniui visas subtilius dvasinio pasaulio niuansus, viską ką gavo iš savo mokytojų ir ką pasiekė pats. Tai reiškia, kad tarp mokytojo ir mokinio atsiranda „bendra kalba“ ir jie supranta vienas kitą.

Tačiau, jei mokinys nėra išmintingas ir nuovokus šiai „kalbai“, t.y. jis nesupranta „šakų“ atitikmens „šaknims“, tada suprantama, mokytojas neturi galimybės paaiškinti nei vieno šios dvasinės išminties žodžio. Ir tuo labiau tyrinėti šios išminties plonybes bei niuansus. Tai reiškia, kad tada tarp mokinio ir mokytojo nėra „bendros kalbos“, todėl jie abu yra kaip „nebyliai“. Taigi būtina, kad „Merkavos“ (Vežimo) veikimą, t.y. kabalos išmintį, galima perduoti tik mokiniui, kuris protingas ir nuovokus.

Vis dėlto reikia paklausti: kaip mokinys gali suvokti ir pažinti „šakos“ atitikimą aukštutinei „šakniai“?

Atsakymas. Čia yra bergždžia „žmogiškoji“ pagalba, tačiau mums reikia Kūrėjo „Dieviškos“ pagalbos. Tą, kuris „nusipelno malonės“ Kūrėjo akyse, Kūrėjas „pripildo“ išmintimi, protu ir pažinimu, kad suvokti aukštutinę išmintį.

Taigi, čia negalima pasikliauti „kūno ir kraujo“, t.y. žmogiškos intuicijos pagalba.

Iš tikro, kai žmogus randa „malonę Kūrėjo akyse“ ir nusipelno aukštutinio suvokimo, tada jis gali gauti iš išminčiaus kabalisto visus paaiškinimus, nes dabar yra pas juos „bendra kalba“.

Ir jokiu būdu ne kitaip.

10.

„Keisti“ ir „nepadorūs“ Kabalos išminties pavadinimai

Dabar tampa aišku, kodėl kabalistinėje literatūroje galime sutikti „keistų“ ir „nepadorių“ pavadinimų, labai dažnai pasitaikančių pagrindinėse kabalos knygose: Zohare, Tikunim ir Ari raštuose. Šie pavadinimai labai stebina: kodėl reikėjo išminčiams naudotis tokiais „keistais“ ir „nepadorias“ žodžiais, kad išreikšti šventus ir išaukštintus dalykus?

Tačiau, kaip jau paaiškinta, kad aprašant šią išmintį, galima naudotis tik ypatinga kalba – „šakų kalba“ ir jokia kita, nes ši kalba labai tiksliai atitinka aukštutines „šaknis“. Todėl visiškai aišku, kad neįmanoma „palikti“ jokios „šakos“ ar „šakos veiksmo“ dėl jo „nepadorumo“ ar „žemumo“. Ir nenaudoti šio termino, išreiškiančio atitinkamą šios išminties dalyką, aspektą ar ryšį, nes mūsų pasaulyje nėra kitos „šakos“, kuria būtų galima pakeisti šią „nepadorią“. 

Taigi, kaip du plaukai neauga ir vienos skylės, taip negali būti dvi „šakos“ priskiriamos vienai „šakniai“.

Todėl, jei „paliksime“ kokią tai „šaką“ ir nesinaudosime ja, mes prarasime visą dvasinį atitikmenį aukštutiniame pasaulyje, nes vietoj šio išsireiškimo, nėra kito žodžio, nurodančio į šią „šaknį“. Ir jei mes ką pakeisime, šis „pakeitimas“ pakenks visai išminties struktūrai ir sandarai, nes mes prarasime vieną svarbią „grandį“ iš nepertraukiamos išminties „grandinės“, priklausančios šiam išsireiškimui. Taip mes įnešime defektą į visą kabalos išmintį, nes nėra jokios kitos išminties pasaulyje, kurios „grandys“ būtų taip tampriai susijusios ir „surištos“ viena su kita „priežasties ir pasekmės“ ryšiu. Ir jei dings viena, nors mažiausia „grandis“ ar informacija, iškart „užtems“ visa išmintis.

Todėl visai nereikia stebėtis, kad kartais kabalos išmintis vartoja keistus ir „nepadorius“ išsireiškimus. 

Tai reiškia, kad nėra galimybės rinktis „tinkamus“ ir „padoresnius“ terminus, ar pakeisti vieną terminą kitu: „blogą“ – „geru“, ar „gerą“ – „blogu“.

Tačiau kabalistai visada privalo labai tiksliai pateikti tam tikrą „šaką“, nurodančią į atitinkamą „šaknį“. Ir taip pat privalo detaliai paaiškinti kiekvieną, net pačią „nepadoriausią“ smulkmeną, kad besigilinantys galėtų suprasti visą reikalo esmę.

