„Šventi laiškai“  psl. 11
(Ištraukos)
(Atsakymas mokiniui)

Dėl to, ką tu užsiminei man paskutiniame laiške, kad aš slepiu savo veidą nuo tavęs ir atrodau tau kaip priešas. 

Tai panašu į žmogų, kuris girdi keikiant draugą ir tyli, ir nepadeda draugui sunkumuose, bei  neatjaučia jo skausmo.

Iš tikro pasakysiu, kad čia tu teisus –  aš nejaučiu tų skausmų, kuriuos tu jauti. Dar daugiau, aš džiaugiuosi tais „defektais“, kurie atsivėrė ir atsiveria tavyje. Ir labiausiai pergyvenu dėl tų „trūkumų“, kurie dar neatsivėrė ir turi atsiverti tik ateityje. Tai reiškia, kad paslėptam „defektui“ nėra vilties būti pastebėtam, ir didžiausia pagalba iš Dangaus jo atsivėrimas. 

Yra taisyklė: negalima duoti to, ko neturi. Taigi, jei trūkumas atsivėrė dabar, be jokios abejonės, jis buvo tavyje jau nuo pat pradžių, tik buvo „užsimaskavęs“. Todėl aš labai džiaugiuosi, kad jis išlindo iš savo „skylės“. Ir kai atkreipsi į tai dėmesį, jis iškart pavirs „kaulų krūva“. Tuo aš neabejoju nei akimirką, nes aš žinau tiksliai, kad „mūsų yra žymiai daugiau negu jų“.

Tačiau sėdint nuleidus rankas, ilgėja laikas, ir tie niekingi „kenkėjai“ lindi pasislėpę savo „buveinėse“, kad net neįmanoma sužinoti, kur yra jų buvimo „vieta“. 

Apie tai pasakė išminčius: „Kvailys sėdi, susidėjęs rankas, ir valgo save“. 

Tai reiškia, kad „Moše nuleido rankas“, t.y. susilpnėjo tikėjimas. Tačiau kai Moše vėl pakels savo „tikėjimo rankas“, iškart atsivers tai, kas turi atsiverti. Ir tada iškart pradeda laimėti Izraelis – „su stipria ranka ir didele baime“.

Tai aspektas: „Viską, ką turi daryti, daryk iš visų jėgų“, ir kai prisipildys taurė – „nusidėjėliai žlugs“. Ir su nusidėjėlių žlugimu, į pasaulį ateina džiaugsmas ir šviesa. 

Pažiūrėsi į tą vietą, kur buvo „nusidėjėliai“, t.y. visi tavo „defektai“ ir „problemos“, ir „nieko neberasi...
„Šventi laiškai“  psl. 14
(Ištraukos)
Parašyta: „Pražus melagingos kalbos, melagiais ir apgavikais šlykštisi Kūrėjas“ (Tehilim 5–7).
Pasakėčia apie karalių, panorusį išmokyti savo sūnų karalystės valdymo. 
Taigi, karalius parodė sūnui visą šalį: priešus ir sąjungininkus. Paskui karalius padavė sūnui kalaviją iš savo lobynų. Šis kalavijas turėjo stebuklingą savybę – tik ištraukus kalaviją iš makšties prieš priešus, jie iškart krisdavo negyvi ant žemės.

Ir užkariavo karaliaus sūnus daug šalių, tapo turtingas, bei pelnė šlovę. 
Kartą tarė karalius sūnui, kad dabar jis turi pakilti į aukštą pilies bokštą ir ten pasislėpti. Sūnui įsakė sėstis į jo sostą ir valdyti šalį su išmintimi ir drąsa. Karalius dar davė sūnui skydą, kuris iki tol buvo paslėptas lobynuose ir pasakė, kad dabar joks priešas ir nedraugas negalės jam pakenkti, kai skydas bus pas jį. Ir paėmė karalius kalaviją kartu su skydu ir padavė sūnui, o pats pasislėpė bokšte.

Ir nesuprato karaliaus sūnus, kad kalavijas ir skydas yra susiję tarpusavyje. 

Ir todėl, kad skydas nebuvo toks vertingas karaliaus sūnaus akyse, jis visai nesaugojo skydo. Greitai skydas buvo pavogtas ir kadangi jis buvo susijęs su kalaviju, dingo ir kalavijas.
Kai pasklido gandas, kad karalystę valdo karaliaus sūnus ir kad iš jo yra pavogti kalavijas ir skydas, iškart įsidrąsino priešai, užpuolė karalystę ir paėmė karaliaus sūnų ir visus jo turtus į nelaisvę...

Karaliaus sūnui pasidarė didelė gėda prieš tėvą, ir ši gėda buvo didesnė už asmeninį skausmą...
Tada karaliaus sūnus nutarė pasidaryti kalaviją ir skydą tokius kaip tėvo, kad pasiteisintų jo akyse.
Ir kai sūnus išėjo su naujais ginklais į karą, jis sušuko tėvui į bokštą, kad tėvas didžiuotųsi savo išmintingu sūnumi... Tačiau tai buvo tik ankstesnių kalavijo ir skydo imitacija, todėl priešai lengvai nugalėjo karaliaus sūnų ...

Apie tai ir parašyta: „Pražus melagingos kalbos“. 

Taigi, parašyta apie tuos, kurių veidai, kaip „beždžionių“, lyginant su žmogaus, ir kurie patys pasidaro kalavijus, tokius kaip Kūrėjo. Ir ne tik, bet dar nori girtis savo darbu, lyg būtų pakartoję Kūrėjo veiksmus... 

Apie tokius pasakyta: „Melagiais ir apgavikais šlykštisi Kūrėjas“.

 Iš tiesų visa jėga, visas tobulumas slypi tik Kūrėjo varde: „Kūrėjas – mano Teisingumas“, ir visa žmogaus esybė – suprasti, jog Šchinos buvimo vieta ir yra vieta, kuri vadinasi „Teisingumas“. Tai reiškia ateiti prie absoliutaus žinojimo, kad Kūrėjo veiksmai teisingi visi, be išimties. 

„Šventi laiškai“  psl. 18
(Ištraukos)
Randame pijute (religinėje giesmėje): „Tu baisiausias iš visų baisiausių, išdidžiausias iš visų išdidžiausių, apsupi visus ir pripildai viską“.

Tai reiškia, kad mes matome pasaulyje siaubą ir baisumus, skausmus ir kančias baisesnius už mirtį. Ir kas gi visa šitai sąlygoja? 
Jo vardas: „ baisiausias iš visų baisiausių“, kuris nutolęs nuo visko!

Taip pat mes matome pasaulyje iki mūsų dienų, kiek žmonių apkartino savo gyvenimą visokiomis rūšimis kentėjimų ir apribojimų tam, kad surasti nors kokią prasmę darbe Kūrėjui. Ar bent jau sužinoti kas yra „Valdytojas“! Tačiau visi šie žmonės iššvaistė gyvenimą veltui ir išėjo iš pasaulio taip, kaip atėjo ir išvis nerado nusiraminimo. 

Ir  kodėl Kūrėjas neatsakė į jų maldas? Kodėl pasididžiavo prieš juos šitaip? Kodėl kategoriškai atstūmė juos? Tad koks Jo vardas? 

„Labiausiai išdidus iš visų iš išdidžiausių“ –  toks Jo vardas. 

Juk iš tikro „gaunantys baisumus“ ir „jaučiantys šį nutolusį išdidumą“ žino absoliučiai, kad Kūrėjas paliko juos, tik nežino kodėl? Ir ką apie tai pasakoja pijutų autoriai? 

Jie sako, kad visi šio pasaulio įvykiai turi „išaukštintą tikslą“, kuris vadinasi: טפת היחוד (tipat ajichud) „vienybės lašas“.

Taigi, kai visi „materialių kūnų savininkai“ praeina visas šitas „baisybes“ ir visą šį „išdidumą“, žvelgiantį į juos „iš toli“, tada jų širdžių kertelėse atsidaro plyšelis „labai paslėptas“, žmogaus prigimtyje. Tai reiškia, tada žmonės viso šito dėka pasidaro verti, kad į jų širdis nusileistų šis „vienybės lašas“. Ir tada viskas apsiverčia „aukštyn kojom“, ir visi žmonės mato akivaizdžiai, kad būtent šiose neapsakomose baisybėse ir viską atstumiančiame išdidume, būtent ten ir tik ten yra pats Kūrėjas, Palaimintas ir Išaukštintas. 

Tik iš ten gali ant žmonių nusileisti „vienybės lašas“, sąlygojantis jiems visą gerumą tokiu dydžiu, kad tas, kas tai pajunta žino, jog „rado atpirkimą“, ir jiems atsiveria kelias Kūrėjui.

Apie tai ir sako pijutas: „Apsupi visus ir pripildai viską“. 

Taigi, to supratimo ir pajautimo metu pasijunta gausybė, atsiverianti ir tvyranti būtent ant šių prieštaravimų, ir tai – „baisiausias iš visų baisiausių ir išdidžiausias iš visų išdidžiausių“. Ir savaime suprantama – „pripildai viską“.

Todėl  pijuto autorius pajuto, kad Kūrėjas „pripildo“ viską su dideliu dosnumu, ir už šį jausmą niekada nebuvo jautęs didesnio „vienybės“ žavesio. Todėl šią tobulumo „akimirką“ pijuto autorius suprato kentėjimų, kuriuos jis praėjo, prasmę, t.y. būtent šie kentėjimai ir sąlygojo Kūrėjo „vienybės“ žavesio ir malonumo suvokimą.

Todėl visos žmogaus kūno dalelės sakyte sako ir liudija jam, kad kiekvienas žmogus be išimčių  sutiktų nusikirsti sau kojas ir rankas septynis kartus per dieną, kad bent vieną akimirką savo gyvenime pajustų tai, ką jaučia jis...

„Šventi laiškai“  psl. 25

(Ištraukos)
Pasakėčia apie karalių, kurio vienas tarnas nusipelnė malonės karaliaus akyse. Todėl karalius nutarė išaukštinti jį virš visų ministrų, nes įžiūrėjo tarno širdyje ištikimą ir nepajudinamą meilę. Tačiau pagal karalystės įstatymus nepridera kaip niekur nieko išaukštinti žmogų, bet savo veiksmais karalius turi visiems rodyti savo didelę išmintį. 
Ką padarė? Paskyrė tarną saugoti įėjimą į pagrindinius rūmus. Tačiau kitam ministrui, persirenginėjimo meistrui, liepė apsimesti sukilėliu prieš karalių, nutarusiu užimti rūmus, kai karaliaus kariuomenė bus nepasirengusi. Ministras stropiai įvykdė karaliaus paliepimą, ir su didele išmintimi ir menu apsimetė karaliaus rūmų užpuoliku.

Tačiau karaliaus tarnas, negailėdamas gyvybės, saugojo karaliaus rūmų įėjimą ir, gelbėdamas karalių, kovojo prieš apsimetusį  ministrą su didele narsa, heroizmu ir atsidavimu. Taigi, visų akyse atsiskleidė didelė tarno meilė karaliui.
Staiga ministras nusimetė savo drabužius, ir tai visiems sukėlė didelį juoką ir linksmumą, nes dabar atsiskleidė, kad viskas buvo tik išgalvota...

Tačiau po viso to – jis tik tarnas! Ir dar nepatyręs, todėl kaip galima iškelti jį virš visų ministrų ir karaliaus tarnų?

Galvojo karalius širdyje ir liepė tam pačiam ministrui, persirengimų meistrui, dabar persirengti plėšiku bei žmogžudžiu ir vėl imituoti karaliaus užpuolimą. Karalius suprato, kad antrame užpuolime pas ištikimą tarną atsiskleis ypatingi sugebėjimai ir išmintis,  ir dabar jis bus vertas tapti ministrų vadovu.

Taigi, karalius paskyrė savo tarnui saugoti karalystės iždą. Tada tas pats ministras, persirengęs nuožmaus žmogžudžio drabužiais, užpuolė karaliaus iždą. Ir vėl vargšas tarnas kovėsi iš visų jėgų, iki paskutinės ribos... Staiga pačiame kovos įkarštyje ministras vėl, kaip ir pirma, nusimetė drabužius, ir kilo dar didesnis, nei pirma, juokas bei linksmumas. Ministro išmonės su visom smulkmenom sukėlė dar didesnį juoką, nes dabar ministras buvo priverstas išgalvoti didesnes, nei pirma, gudrybes. 

Vienaip ar kitaip, tarnas įsigijo „išmintį“ antroje kovoje ir „meilę“ – pirmoje, todėl įsitvirtino amžiams...

Taigi, nors visiems gerai suprantama, kad viskas gyvenime yra tik „pokštas“, viskas tik į gera, bet kokiu atveju, tai negali palengvinti kovos sunkumo ir baisumo.

„Šventi laiškai“  psl. 37

(Ištraukos)
 „Keturi įėjo į „Pardes“ פרדס (Rojaus Sodą)“. 

Prieš tai, kai buvo sukurtas pasaulį, buvo Jis ir Jo Vardas vienas. 

Sielos dar nebuvo dabartine savo forma, o visa vardo esmė: kai draugas nusuka veidą nuo draugo, šis šaukia jį vardu, kad atsisuktų.

Ir todėl, kad prieš pasaulio sukūrimą visos sielos buvo pilnai „susiliejusios“ su Kūrėju, Kūrėjas joms davė karūnas, didybę, puikumą ir harmoniją. Davė net tai, ko neprašė, nes Kūrėjas žino sielų troškimus ir todėl davė Pats...

Todėl tai aspektas אור פשוט – „paprasta šviesa“, suprantama kiekvienam žmogui, netgi tam, kuris nematė jokios išminties. Išminčiai tai vadina פשט „Pšat“ – „Paprastas“. „Pšat“ – tai kiekvieno dalyko šaknis, apie tai nekalba autoriai knygose, nes tai paprastas, nedalomas dalykas. Ir nors „apatiniuose“ pasauliuose matome šios šviesos projekciją, sudarytą iš dviejų dalių, tai tik todėl, kad paties žmogus supratimas padalina šią šviesą į dvi dalis. Tačiau iš tikro šioje šviesoje nėra jokio įsivaizduojamo padalinimo...

Tai panašu į karalių, kuris paėmė savo mylimą sūnų, užrišo akis ir atvedė jį į savo didelį ir nuostabų Sodą „Pardes“ פרדס. Kai sūnus nusirišo akis, jis nepažvelgė į tą vietą, kur stovi, nes nuo didelės šviesos, kuri buvo Sode, nukrypo jo akys į tolį. Į tolimus tolius, kaip toli rytai nuo vakarų. Ir visą sūnus dėmesį sutelkė į nuostabius pastatus ir rūmus, kurie toli nuo jo vakarų pusėje. Sūnus keliavo link jų dienų dienas, ėjo ir stebėjosi didele prabanga ir grožiu, kurį matė vakarų pusėje, sau prieš akis. 
Kai praėjo keletas mėnesių, sūnaus siela nurimo ir užsipildė troškimas, nes pasisotino vakarų pusės grožiu. Sūnus pradėjo galvoti, ką atrado visame kelyje, kuriuo praėjo? Staiga jis pasuko galvą į rytus, į tą pusę iš kurios atėjo, ir apstulbo! Visas grožis ir gerumas buvo greta jo, tik jis iki šiol nesuprato ir nepajautė viso šito, nes buvo apsvaigęs nuo šviesos, skindančios iš vakarų. Nuo tada jis „susiliejo“ su šviesa, sklindančia iš rytų ir pradėjo keliauti į rytų pusę, kol priėjo savo kelio pradžią. Sūnus labai nustebo, juk tomis dienomis, kai ėjo į priekį, jis matė tą patį, kaip ir grįždamas. Tačiau jis nematė tikro vaizdo, nes jo akis ir širdį  buvo užgožusi vakarų šviesa. Ir tik po to, kai pasisotino viskuo, atsuko veidą į rytus, ir atkreipė akis ir širdį į šviesą, skindančią iš rytų. 

Taigi, kas pasikeitė? Tačiau iš tikro, prie įėjimo į Sodą, yra vieta antro „veido“, t.y. Toros supratimo lygio,  atvėrimui. Ir tai išminčių yra vadinama רמז  „Remez“ – „Užuomina“.

Tai panašu į karalių, duodantį užuominą mylinčiam sūnui, perspėjančiu ir bauginančiu akių žvilgsniu. 
Ir suprask.

Tai paslaptis, kad antras „veidas“ vadinasi „Remez“. 

Ir įsižiūrėk gerai. 

Du veidai: „Pšat“ ir „Remez“ pas apatinius – žmones įrašyti ir sudaro vieną šaknį. Kaip sako kalbininkai, nėra žodžio šaknies, kuri nebūtų sudaryta iš dviejų raidžių, vadinamų žodžio šaltiniu. Juk iš vienos raidės negalima suprasti jokios prasmės. Todėl pirmos žodžiųפשט  (Pšat) ir רמז (Remez) raidės sudaro žodį פר (Par). „Par“ – tai vyriškos giminės karvė, nes moteriškos giminės „karvė“ – „Para“, tačiau kai norima pasakyti jautis, sakome שור Šor.

Taip pat iš šios šaknies išeina פריה ורביה „Prija ve Revija“ – „Veisimasis“ ir „Dauginimasis“. 

Ir suprask.

Po to atsiveria trečias „veidas“, išminčių vadinamas דרוש „Druš“ – „Reikalavimas“. Juk anksčiau nebuvo reikalavimo jokiam dalykui, paslaptyje: „Jis ir Jo Vardas vienas“. Tačiau šiame „veide“ yra atėmimas ir pridėjimas, reikalavimas ir atradimas. Paslaptyje: „stengiausi ir radau“. Ši vieta dar vadinasi „žemutinių“ vieta, nes čia yra „sužadinimas iš apačios“. Ne taip, kaip rytų „veido“ švytėjimas viršuje, kuris buvo paslaptyje: „Prieš tai, kai jie paprašys, Aš jiems atsakysiu“.

 Ir suprask.

Paskui prasideda paskutinis „veidas“, išminčių vadinamas סוד „Sod“ – „Paslaptis“. Iš tikro jis panašus į „Remez“ – „Užuominą“, tik šioje užuominoje dar nėra supratimo. „Užuomina“ panašu į šešėlį, sekantį paskui žmogų, kurį jau aprengė „trečias“ veidas „Druš“ –  „Reikalavimas“.

Ir suprask.

Čia aspektas šnibždesio, kai yra šnibždama nėščiai moteriai, kuri nuo maisto kvapo gali persileisti, nes kūdikis smarkiai juda, kad šiandien Jom Kipur. 

Kūdikis girdi ir supranta... 

Ir įsižiūrėk gerai...
  

„Šventi laiškai“  psl. 48
(Ištraukos)
Parašyta: „Kai mokinys eina į tremtį, mokytojas ištremiamas kartu su juo“.
Paaiškinimas. Sunku suprasti, kaip gali atsirasti abejonės pas mokinį dėl Toros ir dvasingumo, kad jis nukristų iš savo lygio, tuo metu kai mokinys yra susijungęs su tikru mokytoju?

Tačiau mokiniui „kritimo” metu atrodo, kad mokytojas taip pat „krenta” kartu su juo (neduok dieve). Ir taip yra iš tikrųjų, nes mokinys negali įvertinti mokytojo.  

Mokinys vertina tik tuo dydžiu, kokį jaučia širdyje, t.y. atrodo jam, kad mokytojas yra žemas ir menkas. 

Todėl kokiu dydžiu mokinys vertina mokytoją reiškia, kad mokytojas „ištremiamas” su juo. Egipto tremtis ir pavergimas prasideda: „Ir pakilo naujas karalius Egipte, kuris nežinojo Josefo” ( Šemot 1 – 8). Kiekvieno smegenyse atsivėrė naujas valdymas, nes jie nukrito iš ankstesnės pakopos, t.y. „kai mokinys eina į tremtį, mokytojas ištremiamas kartu su juo“. 
Ir savaime suprantama „nežinojo Josefo“, nes nežinojo tikro Josefo lygio, bet tik tokį, kokį „atvaizdavo” jų širdys. Todėl Josefo „atvaizdas” jų širdyse buvo toks, kaip ir jų pačių –  žemas. 

Taigi, nuo aspekto „nežinojo Josefo“ ir prasidėjo tremtis. 

Jei to nebūtų, teisuolis iš tikrųjų galėjo juos apsaugoti, todėl nebūtų jokios tremties ir pavergimo.
Pavergimas buvo: „בחומר ובלבנים“, „Bechomer ubelevanim” – „Statybinių medžiagų ir plytų gaminimu”. „Medžiaga” חומר – paslaptis „Stipri (חמור) nuodėmė”. Tai reiškia, kai yra nusidedama net mintimis. „Plytomis“ – paslaptis „atgaila” (תשובה). Tai reiškia, kad nusipelnė „aukštutinio” pasigailėjimo ir trumpam gavo „aukštutinę” šviesą dėl tikėjimo šventais Tėvais.

Todėl buvo „išbalintos“ נתלבנו (lavan – baltas ir levenim – plytos, ta pati šaknis) jų nuodėmės.  Tačiau ne pastoviai, bet tai vėl „apsiversdavo” sunkiais lauko darbais. Tai reiškia, kad „sunkiu darbu” yra pažeidžiamos daugelis priedermių. Todėl „faraonas” פרעה – „faro” yra vadinamas פה – „Pe” burna רע – „Ra” bloga.

Taigi, Egipto tremtyje buvo „Blogos burnos“ valdymas, nes Izraelis vėl grįždavo prie savo nuodėmių. Ir nors nusipelnė „aukštutinio” švytėjimo, tačiau šis švytėjimas negalėdavo įeiti į „vidų”. „Bloga burna“ yra prieš „Šventą burną“. Todėl „Bloga burna“, t.y. „Sprandas”, užtverdavo šviesai, sklindančiai iš galvos, kelią ir čiulpdavo bei pagrobdavo visą gausybę, kuri tik nusileisdavo Izraeliui.

Ir tai paslaptis: „Nei vienas vergas negalėdavo pabėgti iš Egipto“, nes faraonas padarė didelius burtus išėjimuose iš Egipto.

Iš to aiškus pasakymas: „Aš žinau, kad neleis jums Egipto karalius išeiti iš Egipto, net stipria ranka“. Tai reiškia, kad Kūrėjas pranešė Moše, savo tarnui, kad jokia „stipri ranka” ir jokios pasaulio jėgos negali įveikti šios blogos klipos (netyros jėgos). Šis blogis nepasiduoda niekam, tik pačiam Kūrėjui. 

Ir tai paslaptis: „Aš (Kūrėjas) ir ne joks pasiuntinys“. Taip pat: „Ir ištiesiu savo ranką ir suduosiu Egiptui ...ir suteiksiu malonę jums egiptiečių akyse“.

Dabar, su Kūrėjo pagalba, paaiškinsime išvadavimo prasmę ir Moše misiją. 

Parašyta: „Atsakė Moše, juk jie nepatikės manimi..., pasakys: nebuvo tau pasirodęs Kūrėjas“. 

Tai reiškia, kad „Šventa burna” buvo tremtyje. Ir tai paslaptis, kad Moše buvo „Sunkios burnos” – nekalbus ir „Sunkaus liežuvio” – sunkiai reiškiantis mintis. Todėl Moše, רעיא מהימנא  „Raja Meheimana” – „Ištikimas Vedlys”, tvirtino Kūrėjui: „Juk jie netikės manim“. Net jeigu Kūrėjas „suriš” Izraelį su Moše, ir „nuleis” Izraeliui šviesą, „faraono klipa” iščiulps ir pagrobs šią šviesą iš jų. 
Taigi, nors Izraelis ir bus susijungęs su Moše, tačiau – „vis tiek jis nepaklausys mano (Moše) balso“. Ir nors juos valdė „faraono klipa”, bei „burna” ir „kalbos” buvo tremtyje, tačiau jei Izraelis būtų pilnai patikėjęs „Raja Meheimana”, jis galėjo išgirsti  ir suprasti Moše balsą. Šis Moše „balsas” yra virš „burnos” ir „kalbų”, kurie buvo tremtyje. Tai reiškia, jei būtų Izraelis sutvirtėjęs tame, iš tikro galėjo išsigelbėti iš „faraono klipos”.

Apie tai Moše ir skundėsi Kūrėjui: „Juk jie pasakys: nepasirodė tau Kūrėjas“. 

Tai reiškia: „Ir pakilo naujas karalius Egipte, kuris nežinojo Josefo“. 

Taigi, kai Izraelis nusidėjo חומר „Chomer” (medžiagos) aspektu, jis nebetikėjo Moše – „Raja Meheimana”, didumu. Todėl, kaip galėjo Moše išgelbėti juos iš šios blogos ir stiprios klipos? 

Ir tada Kūrėjas davė Moše tris ženklus vieną po kito ir pažadėjo, kad padės jam iš Dangaus. Tai reiškia, kad tai įtikins Izraelio sūnus. Ir kai jie priims iš Moše šiuos ženklus, bei patikės jais, ir pradės klausyti Moše balso, tada Moše galės išvaduoti juos iš šios karčios tremties...

„Šventi laiškai“ psl. 61
(Ištraukos)

Kaip jau kalbėjau Baal Šem Tovo vardu, prieš priedermės vykdymą nereikia galvoti apie Apvaizdą. Bet atvirkščiai, žmogus turi pasakyti: „Jei ne aš už save, tai kas už mane“.

Tačiau po veiksmo, žmogus privalo pergalvoti ir patikėti, kad ne jo jėgomis buvo įvykdyta priedermė, tačiau viskas buvo atlikta Kūrėjo, ir tai buvo Jo iš anksto nulemta. 

Kaip pasaulietiškuose reikaluose, taip ir dvasingume galioja ta pati tvarka. Todėl prieš eidamas į darbą užsidirbti pragyvenimui, žmogus turi negalvoti apie Apvaizdą, t. y. „Asmeninį (Kūrėjo) valdymą“ – „Ašgacha Pratit“ השגחה פרטית. Tačiau žmogus turi sakyti: „Jei ne aš už save, tai kas už mane“. Ir dėti visas pastangas, kad užsidirbtų kaip ir visi. 

Tačiau vakare, kai žmogus pareina mano ir parsineša uždarbį, ne duok dieve (chas ve šalom חס ושלום) pagalvoti, žmogus viską užsidirbo savo didelių pastangų dėka. Tai reiškia, reikia galvoti, kad net jei žmogus būtų visą dieną praleidęs namuose, taip pat uždarbis būtų jo rankose, nes taip dar pradžioje nusprendė Kūrėjas. 

Ir netgi tada, kai „sveikai“ logikai tai yra prieštaringi dalykai ir visai neįmanomi „išoriniu supratimu“, žmogus privalo patikėti tuo. Taigi, taip mąstyti žmogui „pagal autorius ir pagal knygas“ liepia pats Kūrėjas. 

Ir tai Kūrėjo vardų „Havaja Elokim“ הוי''ה-אלהים vienybės paslaptis. 

Tai reiškia, kad Kūrėjo vardas „Havaja“ nurodo į „asmeninį“ Kūrėjo valdymą, t.y. Kūrėjas vykdo viską ir neturi, kad „materialūs pagalbininkai“ Jam padėtų. O Kūrėjo vardas „Elokim“ turi tą pačią gematriją, kaip ir žodis „Gamta“ (haTeva). Pagal šį Kūrėjo vardą, žmogus elgiasi pagal nustatytus materialius gamtos dėsnius. Todėl, žmogus „sujungia“ šiuos du Kūrėjo vardus, tada žmogus Kūrėjui suteikia didelį malonumą ir atneša šviesą į visus pasaulius.

Ir tai trijų aspektų: 

„Priedermė“ (micva –  מצוה); 

„Prasižengimas“ (avera – עבירה);

ir „Galimybė“ (rešut – רשות) paslaptis.

„Priedermė“ – tai „šventumo“ vieta. „Prasižengimas“ – tai „sitra achra“ (kitos, blogio pusės) vieta. Galimybė – nei priedermė, nei prasižengimas, tai vieta kur kovoja „šventumas“ (gėris) ir „sitra achra“ (blogis). Tai reiškia, kai žmogus daro veiksmus iš „Galimybės“ grupės ir nevienija jų su „šventumu“, visa ši grupė nukrenta į „sitra achra“. Tačiau, jei žmogus visomis savo jėgomis stengiasi daryti „vienijimą“, jis grąžina „Galimybių“ grupę į Šventumą. 

Apie tai pasakė išminčiai: „Gydytojui yra duota galimybė gydyti“. Taigi, nors gydymas be jokios abejonės Kūrėjo rankose, ir jokie žmogiški „triukai“ čia iš tikro negalioja, šventoji Tora mus sako: „Gydyk!“ Tai reiškia, kad čia yra „Galimybės“ vieta kovai tarp „Priedermės“ ir „Prasižengimo“.

Taigi mes, iš savo pusės, privalome „pakinkyti“ šventumui „Galimybę“.

Tačiau, kaip gi reikia tai atlikti?

Juk žmogus eina pas gydytoją specialistą, kuris duoda jam vaistą išbandytą tūkstantį kartų? Taigi net tada, kai žmogus nusipelno sveikatos pagerėjimo, jis privalo tikėti, kad net be jokio gydymo Kūrėjas būtų jį išgydęs, nes viskas buvo nuspręsta iš anksto. Ir vietoj to, kad aukštinti „žmogiškąjį gydytoją“, ligonis atiduoda pagarbą Kūrėjui, tuo „pervesdamas“ „Galimybę“ į „Šventumo“ pusę. 

Taip žmogus „plečia“ kitus „Galimybės“ aspektus, kol taip išplečia „Šventumo“ ribas, kad staiga pamato save „visu ūgiu“ stovintį ir gyvenantį „Šventumo menėje“.

Taigi, „Šventumas“ taip išplėtė savo ribas, kad net „apima“ patį žmogų... 

Ir suprask.

Tai jau aiškinau keletą kartų, nes tai yra „užkliuvimo akmuo“ daugeliui. Tai reiškia, kad pas žmogų gavimas nėra sujungtas su „Asmenine Apvaizda“. Tačiau žmogus dvasinio darbo metu nori akivaizdžiai įsitikinti bei panaikinti tikėjimo sunkumus, kad pamatytų „ženklus ir stebuklus“, todėl jis yra skaudžiai baudžiamas. Taigi, po „Pirmo Adamo“ suklydimo Kūrėjas įvedė ištaisymą šiai nuodėmei. Ir tai vienybės „Havaja – Elokim“ (הוי''ה-אלהים) paslaptis, kaip jau aiškinau...

Tai taip pat: „Su prakaitu veide valgysi duoną“ (Berešit3 – 19), paslaptis.

Taigi, pagal žmogaus prigimtį, viską, ką jis pasiekė didelių pastangų dėka, sunku jam pasakyti, kad tai Kūrėjo darbas. Todėl žmogus ir turi vietą „darbui“, t.y. galimybę sustiprinti absoliutų tikėjimą „Asmenine Apvaizda“ ir nuspręsti, kad ir be pastangų, jis būtų pasiekęs tą patį rezultatą. Ir tuo būdu yra atitrūksta nuo šios nuodėmės...

„Šventi laiškai“  psl.63

(Ištraukos)
Parašysiu tau, kas yra עמודא דאמצעיתא (amuda de emcaita) „vidurinis stulpas“ – „vidurinė linija“ Kūrėjo darbe. Tai turi būti visada tau, kaip tikslas „prieš akis“, kad nenukryptum nei į „kairę“, nei į „dešinę“. Tai reiškia, kad geriau stovėti „vietoje“, nei eiti neteisinga kryptimi.

Iš tikro žmogus lengvai nukrypsta nuo dvasinio „kelio“, nes šis „kelias“, tai – labai plona „linija“, kuria mes einame iki „Karaliaus rūmų“. Ir tas, kas pradeda eiti šiuo keliu, turi ypatingai saugotis, kad nenukryptų nei į „kairę“, nei į „dešinę“, nenukryptų nei per „plauką“. 

Ir jei iš pradžių nukrypimas tik per „plauką“, o paskui jau žmogus eina „tiesiai“, jis iš tikrųjų jau jokiu būdu neateis į „Karaliaus rūmus“, nes jau nukrypo nuo kelio.

Paaiškinsiu tau „vidurinio stulpo“ paslaptį, ir tai kas parašyta Zohare: „Tora, Kūrėjas ir Izraelis (ישראל –  Jašar El – tiesiai į Kūrėją) yra viena“.

Tai reiškia, kad sielos galutinis tikslas, dar būnant kūne – nusipelnyti „sugrįžti“ ir „susilieti“ su Kūrėju. 

Kaip parašyta: „Ir mylėti savo Kūrėją, ir eiti visais Jo keliais, ir laikytis visų Jo priedermių, ir susilieti su Juo“ (Dvarim 11 – 22). 

Matome, kad galutinis tikslas – „susilieti su Juo“, kaip siela buvo prieš „apsivelkant“ kūnu.

Tačiau reikalingas didelis pasiruošimas, kad eiti visais Jo keliais, ir kas žino Kūrėjo kelius? 

Ir kaip rašo Zohare, tai paslaptis Tora, kurioje yra 613 „kelių“, kuriais einant, galiausiai taip yra „ištyriname“ savo kūną, kad kūnas jau nebebūna „geležine pertvara“ tarp žmogaus ir Kūrėjo. Apie tai parašyta: „Ir išimsiu akmeninę širdį (לב האבן – lev a even) iš jūsų kūnų“ (Jechezkelis 11 –19). 

Tada gali žmogus „susilieti“ su Kūrėju lygiai taip, kaip buvo sielai prieš „apsivelkant“ kūnu.

Taigi, turime tris aspektus:

1. Izraelis – žmogus, besistengiantis sugrįžti į savo „šaknį“. 
2. Kūrėjas – tai, kur trokšta sugrįžti žmogus.

3. 613 Toros kelių – jais žmogus „ištyrina“ sielą ir kūną, ir tai paslaptis – „prieskonis“, kaip parašyta: „Sukūriau „blogio instinktą“ ir sukūriau jam prieskonį – Torą“ (Talmudas, Kidušin).

Ir iš tikro visi šie trys aspektai, tai – vienas aspektas. Tai reiškia, kad galiausiai kiekvienas, dirbantis Kūrėjui, pasiekia juos aspektu Vienas, Vieningas ir Ypatingas. 

Ir tai, kad tai atrodo trys atskiri aspektai, tai tik dėl žmogaus netobulumo Kūrėjo darbe.

Taigi, prieš tobulumo Kūrėjo darbe pasiekimą, Tora, Kūrėjas ir Izraelis atrodo, kaip trys atskiri aspektai. Tai reiškia, kad kartais žmogus trokšta sugrąžinti sielą į jos „šaknį“, ir tai aspektas Izraelis. 
Kartais žmogus nori suprasti Kūrėjo kelius ir Toros paslaptis, juk „Jei nežinosi Pono įsakymų, kaip galėsi  Jam dirbti“. Ir tai aspektas Tora. 

Kartais žmogus trokšta pasiekti Kūrėją, t.y. „susilieti“ su juo visišku pažinimu, ir pergyvena tik dėl to. Tačiau žmogus nepergyvena taip smarkiai, kad pasiekti Toros paslaptis, ir taip pat labai netrokšta sugrąžinti sielą į šaknį, kaip buvo prieš apsivelkant į kūnu.

Todėl žmogus, norintis eiti tikru keliu, vedančiu į darbą Kūrėjui, turi pastoviai tikrinti save, ar jis trokšta šių trijų aspektų po lygiai. Tai reiškia, kad dvasinio darbo „pabaiga“ turi sutapti su darbo „pradžia“. Tačiau, jei žmogus trokšta kokio tai aspekto labiau: ar antro, ar trečio, jis nukrypsta nuo tiesos kelio. Ir suprask tai.

Todėl geriausia, kad tikslas būtų trokšti sužinoti „Pono įsakymus“, tai yra sužinoti Kūrėjo kelius ir Kūrėjo įsakymus. Ir tai – Toros paslaptys, nes tai kelias, labiausiai garantuojantis balansą tarp kitų trijų kelių...
„Šventi laiškai“  psl. 70
(Ištraukos)
Parašyta: „Pažink savo tėvų Kūrėją ir tarnauk Jam“ (Divrei aJamin 1  28 – 9). 

Pažinimas reiškia žinojimas, nes sielai be žinojimo negerai, t.y. siela trokšta ir ilgisi dirbti Kūrėjui, bet nepažįsta Jo ir nežino kaip, todėl sielai negerai. 

Taigi, siela nepasirengusi pati pažinti Kūrėją, kol nenusileis jai „praregėjimas“ iš  viršaus. Todėl žmogus privalo įdėmiai klausytis išminčių kalbų ir tikėti jomis besąlygiškai.

Parašyta: „Tegul gerumas ir gailestingumas vejasi mane visas gyvenimo dienas“. 

Baal Šem Tovas paaiškino sakinį „Kūrėjas – tavo šešėlis“. Kaip šešėlis „seka“ paskui žmogaus judesius, t.y. kaip juda žmogus, taip juda ir šešėlis, taip ir žmogus seka paskui Kūrėją. Tai reiškia, kai pas žmogų atsiranda meilė Kūrėjui, reikia suprasti, kad lygiai taip pat ir pas Kūrėją atsiranda begalinė meilė ir ilgesys tam žmogui.

Kaip sako senasis rabi  Akiva: „Palaimintas Izraelis prieš ką jūs išsivalote ir kas ištyrina jus“. 

Ir suprask.

Todėl, kai Kūrėjas nori priartinti žmogų, Jis duoda žmogui sielą iš „Ratų“, t.y. Asija pasaulio pusės. Tai reiškia, kad Kūrėjas, kai tik žmogus yra pasiruošęs, sužadina jam didelį norą ir ilgesį „susilieti“. Todėl parašyta: „Tegul gerumas ir gailestingumas vejasi mane visas gyvenimo dienas“.

Taip pat reikia suvokti, kad Kūrėjas ilgisi žmogaus, būtent tuo dydžiu, kokiu žmogus siekia Kūrėjo. Ir draudžiama žmogui ח''ו (neduok dieve) užmiršti apie tai, net kai ilgesys būna begalinis. Žmogus turi visada prisiminti, kad Kūrėjas ilgisi ir siekia „susilieti“ su žmogumi, lygiai tokiu pat milžinišku dydžiu, kaip ir jis pats. Todėl žmogus visada turi didinti šį jausmą, ir siekti „pergalę“ po „pergalės“.

Tačiau siela be žinojimo ir be savo Kūrėjo pažinimo randasi dideliame nuopuolyje, kol ilgesys pasiekia „atitinkamą“ dydį. Taigi sielai atrodo, kad Kūrėjas atstumia jąח''ו  (neduok dieve). Vargas  tokiai gėdai ir pažeminimui!

Tai reiškia, kad žmogus ne tik neužbaigia savo troškimo ir ilgesio išsipildymo iki „amžinos meilės“, tačiau jis dar įeina į būseną: „Apkalbos išskiria draugus“ח''ו (neduok dieve).

Ir atrodo sielai, kad tik ji viena trokšta ir ilgisi Kūrėjo, nes ji netiki išminčiais, kad Kūrėjas būtent tokiu pačiu dydžiu trokšta susilieti su žmogumi...

Ką gi daryti? Ir kaip padėti tiems, kurių širdys dar neprisipildė tikėjimu išminčiais: „Savo kūne išvysiu Kūrėją“? 

Jau kalbėjome, kad visi šio pasaulio įvykiai – tai „raidės“, kurias žmogus privalo „užrašyti“ tikroje vietoje, t.y. „dvasiniame pasaulyje“, nes dvasingume nėra raidžių. Taigi, „indų sudužimo“ metu atitrūko visos „raidės“ ir nusileido į materialius įvykius ir daiktus. Todėl žmogus, siekiantis dvasingumo, privalo pats surinkti kiekvieną „raidę“ ir „pakelti“ ją į dvasingumą ir šventumą. Tai paslaptis, kad žmogus: „Persveria save ir visą pasaulį į nuopelnų pusę“. 
„Šventi laiškai“  psl. 75

(Ištraukos)

(Atsakymas mokiniui) 

Tu man rašai: „Aš visiškai žinau, kiek man reikia išorinių kentėjimų, kad ištaisyčiau savo išorinę pusę“. 
Pasakysiu: Tau nereikia kentėjimų išvis, tu visai neturi ištaisyti savo „išorinės“ pusės. Ir kas tave išmokė šio „naujo“ metodo? Tai yra todėl, kad nesi „susijungęs“ su manim, kaip anksčiau, todėl papuolei į svetimą (Torai) įtaką. Žinok, kad nėra pasaulyje ištikimesnio bičiulio už mane, kuriuo gali pasitikėti, todėl mano patarimas: Tau nereikia visai taisyti savo „išorinės“ pusės, o tik „vidinę“. Tik „vidinę“ pusę išvis ir reikia taisyti. 

Taigi „vidinė“ pusė dėka daugelio nuodėmių „sugenda“, ir tai – sielos „nešvarumas“ (zohema).  Ir šis sielos „nešvarumas“ pasireiškia tuščiagarbiškumu ir puikybe. Taip pat šis sielos „nešvarumas“ (zohema) visai nebijo kentėjimų (סגופים – sigufim). Netgi atvirkščiai – šis „zohema“ myli kentėjimus, nes jų dėka didėja tuščia garbė ir išdidumas. 

Ir jei tu nori ištyrinti savo nuodėmes, tau reikia vietoj kentėjimų anuliuoti savąjį ego. Tai reiškia, kad tu pajausti save pačiu žemiausiai puolusiu nusidėjėliu visame pasaulyje.

Ir reikia labai didelio mokymosi ir pastangų, kad tai suprastum. Taip pat tu turi kiekvieną kartą save tikrinti, ar neapgaudinėji savęs. 

Labiausiai naudinga anuliuotis prieš savo draugą. Tik reikia labai saugotis ir nesižeminti prieš kiekvieną, o tik prieš žmones, einančius dvasiniu keliu, t.y. „tinkamus“ – „košerinius“ žmones. Taigi, jei norėsi tai pabandyti veiksmu, gali anuliuoti save prieš draugus, su kuriais kartu mokaisi Toros, ir tik jokiu būdu ne prieš svetimus ''וח  (neduok dieve). 
Tačiau iš tikro žmogus turi žinoti visiškai tiksliai apie save, kad jis – žemiausiai puolęs pasaulyje. Kas, beje, ir yra absoliuti tiesa...
                           „Šventi laiškai“ psl. 81

                                     (Ištraukos)

Pakalbėkime apie atgailą. 

Tai galima pavadinti „tobulumu“ ir pamatyti, kad viskas yra apspręsta iš anksto. Tai reiškia, kad visos sielos jau randasi tobulume ir amžinybėje ir tik dėl gėdos už „nepelnytą duoną“, siela yra apribota. 
Taigi, siela „apsivelka“ netobulu kūnu ir tik Toros pagalba grįžta į tą būseną, kuri buvo prieš apribojimą. Ir tada siela nusipelno atlygio už visą tą „baisų“ kelią, kurį praėjo, o atlygio esmė – pilnas „susiliejimas“ su Kūrėju. Tai reiškia, kad siela „išsivaduoja“ nuo gėdos už „nepelnytą duoną“, tada „gavimas“ tampa „sąlygojimu“, ir tuo įvyksta savybių su Kūrėju „sutapimas“ ir „susiliejimas“.

Ir tada galima suprasti, kad „kritimas” dėl tolesnio „pakilimo”, pats skaitosi „pakilimu”. Iš tikro pats „kritimas” yra „pakilimas”, nes maldos raidės pačios prisipildo „šviesos” ir jei malda bus trumpa, sutrumpės ir sumažės „šviesa”, nes truks raidžių. 

Todėl išminčiai sako: „Jei ne Izraelio nuodėmės, jiems nebūtų duota daugiau, o tik penkios Toros knygos ir Jehošuos knyga”.

Tai panašu į turtuolį, turėjusį jauną sūnų. 
Vieną kartą turtuoliui reikėjo išvykti į tolimą kelionę ilgam laikui. Turtuolis pabijojo, kad sūnus neiššvaistytų pinigų, veikiamas blogos įtakos. Pagalvojo ir pavertė savo turtą auksu ir brangakmeniais. Taip pat turtuolis iškasė žemėje gilų rūsį, padėjo ten visus turtus ir uždarė ten sūnų. Tada turtuolis prisakė savo sargams saugoti sūnų, kad jis neišeitų iš rūsio, kol jam  sueis dvidešimt metų. Ir kiekvieną dieną nuleisdavo sūnui į rūsį truputį valgyt ir gerti, ir jokiu būdu neleisdavo jam pasišviesti. Taip pat ir visi plyšiai buvo uždaryti, kad nepraleistų šviesos. Kiekvieną dieną sūnų iškeldavo vienai valandai pasivaikščioti, tačiau su ypatinga apsauga, kad nepabėgtų …

Suprantama, kad sūnaus skausmui nebuvo ribų, laisvės valandomis aplink matant laisvus ir linksmus žmones, tada kai jis – uždarytas į kalėjimą. Ir sūnui buvo skaudžiausia, kad jo tėvas sąlygojo jam šį skausmą, nes jis manė, kad jo tėvas yra ypatingai žiaurus.

Tačiau, kai sūnui sukako dvidešimt metų, tėvo įsaku, nuleido jam vieną žvakę. Jaunuolis užsidegė žvakę ir pradėjo žvalgytis aplinkui. Staiga aplink mato turtus, deramus karaliui.

Tada sūnus suprato, kad jo tėvas yra be galo gailestingas ir išmintingas, ir viskas buvo daroma jo naudai. Ir dar – dabar sargai leis jam laisvai išeiti iš rūsio!

Išėjo. Taigi dabar jis pats turtingiausias žmogus visoje žemėje…

Dabar sūnus suprato, kad iš tikro čia neatsitiko nieko naujo, t.y. viskas buvo nuspręsta iš anksto. Tai reiškia, kad jis visas dienas buvo turtingas, tik jautėsi vargšas ir nuskriaustas, bei nuleistas į „pragaro” požemius visas dienas. Tačiau dabar per vieną akimirką tapo pasakiškai turtingas, pakilo „iš gelmių į aukštą kalną”.

Kaip turime suprasti šią pasakėčią? 

„Tyčiniai nusikaltimai” – tai gilus požemis ir griežta apsauga, iš kurios nepabėgsi… Juk aišku, kad „požemis” ir „griežta apsauga” iš tikro tai – „gerumas” ir Tėvo „gailestingumas” sūnui. Juk, jei viso šito nebūtų, sūnus nebūtų toks turtingas kaip Tėvas.

Tačiau gyvenime nelaimės ir tyčiniai nusikaltimai – viskas tikra, ir kai tai įvyksta, negalima pasakyti, kad tai klaida ar spektaklis. Prieš tai, kai žmogus tampa „turtingas”, jis turi pats viską pajausti pilnai. Tačiau, kai tampa „turtingas”, mato, kad viskas yra tik Tėvo gailestingumas, o jokiu būdu ne žiaurumas ושלום חס neduok dieve.

Taip pat reikia suprasti, kad visas meilės ryšys tarp Tėvo ir mylimo sūnaus priklauso nuo to, kiek sūnus įvertina Tėvo gailestingumą, būdamas „požemyje” su griežta „apsauga”. Tik tada ir tik taip, sūnus gali pamatyti dideles Tėvo pastangas ir gilią išmintį Jo elgesyje su sūnumi.

„Šventi laiškai“ psl. 85

(Ištraukos)
Parašyta: „Jei iš pašaipūnų Jis (Kūrėjas) šaipysis, tai kukliems duos malonę“ (Mišlei 3 – 34). Papasakosiu pasakėčią, gal suprasite...

Kartą gyveno didis Karalius, kurio visas troškimas buvo tik padaryti malonumą šalies gyventojams. Karaliui net nereikėjo, kad gyventojai Jam dirbtų kokius tai darbus, bet visas Karaliaus noras buvo padaryti gera šalies gyventojams. Tačiau Karalius suprato, kad turi būti pakopos gaunantiems jo gerumą, pagal tai, kiek gyventojai myli Karalių ir pripažįsta bei supranta jo didybę. 

Taigi, Karalius sugalvojo labiausiai atsidavusius ir stropiausius šalies gyventojus apdovanoti ypatingomis dovanomis. Karalius norėjo parodyti gyventojams, kad Jis nesigaili užmokesčio tiems, kurie Jį myli, todėl apdovanoja juos gausiomis dovanomis. Ir dar prie visų karališkų malonumų, Karalius panoro, kad mylintys Jį pavaldiniai pajustų, jog jie yra išrinktieji iš visų...

Tačiau Karalius nusprendė patikrinti savo pavaldinių meilę Jam, todėl, ilgai galvojęs, Karalius sugalvojo vieną nuostabią gudrybę. Karalius visiems šalies gyventojams paskelbė įsakymą, kad privaloma ateiti metams laiko Karaliaus darbams ir tam paskyrė specialią vietą rūmuose. Taip pat Karalius įsakė, kad yra draudžiama dirbti kitoje vietoje..., ir už darbą yra iškart atsiskaitoma darbo vietoje. 

Taip pat ten Karalius paruošė dideles vaišes su ypatingiausiais pasaulio skanėstais. Ir paskelbė, kad kai baigsis darbo metai, visi bus pakviesti prie Karaliaus stalo..., o sėdintys priekyje, t.y. labiausiai nusipelnę, galės matyti Karaliaus veidą.

Taigi, sutrimitavo trimitai, ir visi leidosi į rūmus. Rūmai buvo aptverti aukšta tvora, ir gyventojai metams laiko užsidarė darbui. Visi tikėjosi, kad Karalius išstatys prižiūrėtojus, kad tikrintų kas dirba,  o kas ne. Tačiau Karalius pasislėpė ir nebuvo jokios priežiūros, todėl visi galėjo elgtis kaip tinkami. Taip bent jau visiems atrodė, nes niekas nežinojo apie nuostabų išradimą. 

Tai reiškia, kad visas maistas buvo pabarstytas „kenksmingais milteliais“, o darbo vietos buvo pabarstytos „gydomais  milteliais“. Taip ir buvo sugalvota priežiūra. 

Taigi, mylintys ir ištikimi Karaliui pavaldiniai, nors ir nematė priežiūros darbo vietose, iš meilės ir ištikimybės, stropiai vykdė Karaliaus nurodymus. Ir visus darbus atlikdavo būtent tam skirtose vietose, kurios beje buvo pabarstytos „gydomais milteliais“. Tad savaime suprantama, kad šie ištikimi pavaldiniai įtraukė į save „gydomus miltelius“. Ir todėl, kai ateidavo metas valgyti, valgydami Karaliaus vaišes, jie pajusdavo „tūkstančius nuostabaus skonio niuansų“. Tokių skonių ir tokio skanumo jie niekada anksčiau nebūdavo jautę. Todėl šie ištikimi pavaldiniai labai šlovino ir aukštino Karalių, juk Karaliaus vaišės geresnės ir skanesnės už viską, ką jie buvo jautę gyvenime. 

Tačiau neišmanėliai, kurie išvis nesuvokė Karaliaus didybės, nesuprato, kad verta mylėti Karalių ir būti ištikimiems, bei klusniems. Todėl šie žmonės, nematydami prižiūrėtojų, tinkamai nevykdė Karaliaus įsakų ir atsainiai žiūrėjo į įsakymą dirbti tik tam skirtose vietose. Tai reiškia, kad kiekvienas iš jų dirbo jam patinkančiose vietose Karaliaus valdose.

Todėl, kai atėjo valgymo metas, paragavę skanėstų, jie pajuto kartų skonį, nes negavo „gydomųjų miltelių“, kurie buvo išbarstyti tik nustatytose darbui vietose. Tad šie pavaldiniai iškeikė ir paniekino Karalių bei jo „niekingą“ stalą, kurį Karalius jiems paruošė kaip užmokestį už darbą. Ir jų akyse Karalius tapo didžiausiu melagiu, juk vietoj žadėto nepaprasto malonumo, Karalius jiems davė jiems tokį pasityčiojimą... 

Taigi, kad numalšintų alkį, šie žmonės pradėjo ieškoti maisto kitose vietose maisto. Todėl patyrė „dvigubą“ pralaimėjimą, nes jų darbas padvigubėjo, t.y. turėjo dirbti ir Karaliui, ir ieškoti maisto. Tai reiškia, kad šie žmonės nesuprato, koks malonumas guli „prieš jų akis“ ant Karaliaus stalo.

Pasakėčios esmė.

Tora dalinasi į dvi dalis. Viena dalis: pareigos Kūrėjui, tokios kaip tfilinas, šofaras, Toros mokymasis. Kita dalis: pareigos žmonėms, tokios kaip grobstymas, kuklumas, vagystės, žmogaus išnaudojimas, švaros laikymasis ir t.t.

Pareigos tarp žmonių,  tai –  pagrindinis darbas. Toros dalis „tarp žmogaus ir Kūrėjo“, tai – užmokestis ir Karaliaus „stalo vaišės“.

Taigi – „Viską Kūrėjas padarė dėl savęs“ (Mišlei 16 – 4), t.y. netgi dalį pareigų tarp žmonių „padarė“ Karaliaus lygyje. Tai vadinasi „pakelti Šchiną iš dulkių“.

Tame ir yra „gydomieji milteliai“, išgydantys „mirtinus nuodus“ tarp „žmogaus ir Kūrėjo“.

Ir tai paslaptis: „Kukliems duos malonę“, t.y. vykdantiems Torą ir priedermes „tarp žmogaus ir žmogaus“, bei „tarp žmogaus ir Kūrėjo“. Tai reiškia – „Mylintiems Mane ir vykdantiems Mano priedermes“ (Dvarim 20 – 6), t.y. dirbantiems darbus tik tam skirtoje vietoje, kur yra „šventumo žavesys“. Todėl jie – „Savo žemėje paveldės dvigubai“ (Ješajahu 61 – 7).

Taigi, nežiūrint į tai, kad darbas žmonėms jiems nėra „varginantis“, jie visas dienas yra apimti Kūrėjo „šventumo žavesio“.

Tačiau: „Iš pašaipūnų Jis (Kūrėjas) šaipysis“, nes jie sako, kad Kūrėjo stalas niekingas ''וח (neduok dieve). Tai reiškia, kad tokie žmonės šventumą jaučia, kaip pasityčiojimą ''וח, nes savo nuodėmėse neužsidirba nieko...
„Šventi laiškai“  psl. 130
(Ištraukos)
Juk žinoma, kad Kūrėjas neatiduoda savo dukters prasčiokui, kaip pasakyta: „Kiekvienas, išleidžiantis savo dukterį už prasčioko, lyg suriša ją ir padeda prieš liūtą” (Talmudas, Psachim).

Žinoma, kad žmona visada vadinasi vyro pavarde. 

Jis – karalius; Ji – karalienė; Jis – išminčius; Ji – išmintis; Jis – protingas; Ji – protas, kaip parašyta Tikunei Zohar. 

Vadinasi, prasčioko žmonos vardas – kvailė, nes jis – kvailys, todėl, kad nemoka išsaugoti karališką garbę. Juk „blogio instinkto” buveinė širdyje, kurioje nėra Toros. Žinoma, kad Tora ir išmintis išstumia pamažu blogio instinktą iš širdies. O kadangi jis – „kvailys”, paruošta jam „kvailė” žmona, ir tai „klipat noga” (švytėjimas, analizė) sugundžiusi Chavą (Ievą).

Apie tai parašyta: „Pyktis lindi kvailių širdyse” (Kohelet 7 – 9). 

Iš čia matyti, kodėl neduodama prasčiokui Karaliaus duktė.

Kaip ir parašyta Toroje, jei iš tikro Šchemas troško Jakovo dukters (Berešit 34 – 6), jam reikėjo stengtis Toroje ir priedermėse, o ne dovanoti daug dovanų, kokia yra „pasaulietiška” nuomonė. Tada Šchemo troškimas Toroje būtų susitikęs jos – Dinos troškimą Toroje, ir abu būtų „susijungę”, o meilė būtų atsiradusi savaime, be pagalbos iš žmogaus pusės…

                          „Šventi laiškai“  psl. 148 

                                     (Ištraukos)

Kadangi artinasi mūsų džiaugsmo šventė (Sukot), pakalbėsiu apie ją, su Kūrėjo pagalba.

Parašyta: „Būsi tik džiaugsme“ (Dvarim 16 – 15), teisingiau skambėtų „Būsi džiaugsme“, tačiau čia slypi dalykas, apie kurį kalbėjau jau ne kartą. 

Taigi, visas sunkumas Kūrėjo darbe, kurį jaučia žmogus, einantis tuo keliu, tai „dvi priešingybės vienoje vietoje“. Tai yra todėl, kad Kūrėjo vienybė yra nedaloma ir paprasta, tačiau ji turi apsirengti žmoguje, kuris sudarytas iš sielos ir kūno, ir tai dvi priešingybės. 

Todėl kiekvienas dvasinis dalykas, kurį žmogus pasiekia ir suvokia, iškart pasidaro jam dviejų priešingų formų: viena „forma“ iš kūno pusės ir viena „forma“ iš sielos pusės. Ir žmogui neįmanoma savo prigimtimi išaiškinti ir atskirti „sielą“ ir „kūną“, nes žmoguje Kūrėjas sujungė šias dvi sąvokas į vieną „nešėją“. Žmogui yra sunkus dvasinis pasiekimas ir suvokimas, kaip dvi priešingybės, kurios negali būti viename nešėjuje. 

Tai panašu į Icchako paaukojimą: iš vienos pusės pasakė Kūrėjas Abrahamui: „Nes iš Icchako  bus tavo palikuonys“ (Berešit 21 – 12). Tačiau paskui Kūrėjas sako Abrahamui: „Paaukok (Icchaką)“ (Berešit 22 – 2). Ir iš tikro iš Kūrėjo pusės čia nėra jokio prieštaravimo, nes parašyta: „Aš savo vardo Havaja nepakeičiau“ (Malachi 3). Tačiau iš žmogaus pusės čia jau gaunasi du prieštaravimai. Todėl parašyta „būsi tik džiaugsme“, nes žodis „tik“ apriboja, o šventės džiaugsmas turi būti beribis ir tobulas. Ir todėl abi šios sąvokos, t.y. apribojimas – trūkumas  ir pilnumas – tobulumas, turi apsijungti šventės džiaugsme...

Pasakė Kūrėjas savo tarnams: „išeik iš pastovaus būsto ir gyvenk laikiname“ (Talmud, Suka 2). 

Tai reiškia vien tik Kūrėjo „šešėlyje“. Tai paslaptis, kad Sukos priedermė yra lengva priedermė, kai žmogus turi sėdėti „šešėlyje“, padarytame iš „svirno“ ir „spaudyklos“ atliekų. Tai būtent ir yra „Kūrėjo šešėlis“, nors vienas faktas neigia kitą. Juk materialiomis akimis mes matome ir rankomis apčiuopiame, kad šešėlis krenta nuo Sukos, padarytos iš atliekų. Tačiau iš tikro tai pats Kūrėjas su visa savo garbe ir didybe. Šis prieštaravimas žmoguje būtinai pasireiškia priešingomis formomis...

Taigi, po Jom Kipuro teismo, kai jau „išaukštinti teisuoliai“, o „nusidėjėliai nuteisti mirčiai“, tada ateiname prie priedermės: „Išeik iš pastovaus būsto ir gyvenk laikiname“. Tačiau žinok, kad šis būstas tik laikinas, nes „Neatstumtas nuo Kūrėjo netgi atstumtasis“ (Šemiuelis 2 14 – 14).

Apie tai pasakė išminčiai: „Nors ir visas pasaulis sakys, kad tu teisuolis, būk savo akyse kaip nusidėjėlis“ (Talmudas, Nida). 

Tai kas parašyta „būsi tik džiaugsme“. Todėl Sukot šventė vadinama „derliaus nuėmimo šventė“, „mūsų džiaugsmo šventė“. Tai reiškia, kad žmogus turi sėdėti Sukoje su dideliu džiaugsmu, lyg Karaliaus rūmuose. 
Parašyta: „Pasilikite su Manimi dar vieną dieną“ (Raši, Vajikra). Tai paslaptis Šmini Aceret –  mažoji, atskira „seuda“ (vaišės) tarp Kūrėjo ir Jo sūnų. Taigi, jei šventės džiaugsmo „būsi tik džiaugsme“ dėka, sujungiame du prieštaravimus kaip vienybę, ir nesumenkiname nei vieno, tada nusipelnome aštuntos šventės dienos. Ir tai paslaptis (sako Kūrėjas Izraeliui): „Pasilikite su Manimi dar vieną dieną“. Apie šią dieną parašyta: „Ši diena yra žinoma Kūrėjui, nei diena, nei naktis, vakaro metu bus šviesa“ (Zacharija 14 – 7). 
„Diena“ reiškia teisuolių veiksmus, o „naktis“ reiškia nusidėjėlių veiksmus. Kaip Midraš Raba Berešit, paaiškino sakinį: „Pasakė Kūrėjas, tebūnie šviesa“ (Berešit 1 – 3). Taigi, kol kas dar neaišku, ką pasirinko Kūrėjas: ar teisuolių veiksmus, ar nusidėjėlių? 

Tačiau kai pasakyta: „Ir pavadino Kūrėjas šviesą diena“ (Berešit 1 – 4), tampa aišku, kad Kūrėjas pasirinko teisuolių veiksmus. Todėl galutiniame ištaisyme, kai: „Neatstumtas nuo Kūrėjo netgi atstumtasis“ (Šemiuel 2  14 – 14) parašyta: „Ši diena yra žinoma Kūrėjui, nei diena, nei naktis“. Tai yra duotas pasirinkimas, t.y. „vakaro metu“, kas reiškia: „svirno ir spaudyklos atliekas“, tada „bus šviesa“.

 Ir visa tai dėka aštuntos dienos pratęsimo – sustabdymo. Todėl ir vadinasi ši šventė „aceret“ עצרת (sustabdymas), kaip „spaudžiamas“ aliejus iš alyvuogių (alyvuogių „spaudimas“ ir „stabdymas“ ta pati šaknis עצר). Tai ir yra svarbiausias iš visų dienos „tik“ („tik džiaugsme“) darbų, nes spaudžiamas grūstuvėje dėl Kūrėjo garbės. 

Juk – „tiesa iš žemės išaugs“. Ir tada: „Kūrėjas bus visos žemės Karalius“. Tada viskas bus „tik“ Kūrėjo... Taigi dabar „tik“ reiškia – pusė žmogaus, pusė Kūrėjo, tačiau aštuntą dieną „aceret“ pasidaro viskas „tik“ Kūrėjui.

„Šventi laiškai“  psl. 162
(Ištraukos)

Paaiškinsime iš esmės, kas yra „avoda zara“ – „stabmeldystė“ (עבודה זרה).
Pasakyta: „Tegul nebus pas tave svetimo dievo“. Iš čia suprantama, kad Kūrėjas neturi būti tau svetimas, bet darbas Kūrėjui turi būti su meile ir džiaugsmu, nes tik ten yra vieta šventumui, o ne kitur. Ir jau aiškinome Baal Šem Tovo vardu: „Tegul nebus pas tave kitų dievų prieš Mane“. 

Tai reiškia, kad tas, kas tiki, jog yra kitos jėgos, išskyrus Kūrėjo jėgas, vadinamas „dievai“, tas žmogus išpažįsta „stabmeldystę“, ir tai labai gilu...

Dabar mes galime apibrėžti dvi sąvokas: „teisuolis“ ir „nusidėjėlis“. Jei žmogus mėgaujasi Kūrėjo sukurtu pasauliu, jis tuo pat metu palaimina savo Kūrėją, kuris sukūrė „vietą”, kad suteiktų žmogui gera. Ir net nebūtina apie tai pasakyti burna. 

Taip pat ir atvirkščiai, ח''ו neduok dieve, jei žmogus jaučia kokį tai skausmą Kūrėjo sukurtoje realybėje, jis automatiškai keikia Kūrėją. Ir nors žmogus garsiai to nesako, viską apsprendžia tai, ką jis jaučia..., todėl žmogus vadinasi „nusidėjėlis“. Tai reiškia, kad tuo metu, kai žmogus jaučia kokį tai skausmą, jis būtinai turi keikti Kūrėją ir, aišku, tuo nusidėti.

Todėl, jei žmogus randasi Kūrėjo „tobulame pasaulyje”, jis turi pastoviai jausti tik gerumą ir malonumą, ir būti šioje būsenoje pastoviai. Tada žmogus pastoviai automatiškai palaimina Kūrėją, kuris sukūrė tokį tobulą ir pilną džiaugsmo pasaulį. Todėl toks žmogus vadinasi „teisuolis“, nes „pateisina” kūrimo tvarką ir jaučia tikrą jos esmę. 

Apie tai parašyta: „Ir pamatė Kūrėjas viską, ką sukūrė, ir taigi – viskas labai gerai“.

Dar parašyta: „Teisuolis gyvens savo tikėjimu“. 

Tai mums parodo teisuolio „jėgos šaltinį”. Iš pirmo žvilgsnio paprastam žmogui tai yra nesuprantama, kaip gali žmogus pastoviai rastis tokiame pasaulyje, t.y. pasaulyje, atskirtame nuo skausmų ir kentėjimų? 

Ir dar labiau keista, kaip gali žmogus jausti pastovų, nesibaigiantį malonumą? Juk tai prieštarauja blaiviam protui?

Tačiau iš to, kas pasakyta, suprask, kad visas skausmas ir pastangos, esančios gyvenime – tai tik dėl nuotolio, ar iš vis nebuvimo užmokesčio už darbą. Tai reiškia, kad užmokesčio prigimtis – užgesinti ir visai panaikinti pastangas ir kentėjimus. 

Kaip iš pavyzdžio su parduotuvės šeimininku, nejaučiančiu prekybos metu jokių pastangų ir kuriam visai išnyksta darbo pojūtis, o sandėris, pelnas ir klientų aptarnavimas sukelia nesibaigiantį malonumą... Tai todėl, kad pastangos ir užmokestis eina kartu, ir nėra laiko, kad pasijaustų „varginantis” pojūtis dėl darbo. 

Ir suprask gerai... 

Apie tai parašyta Zohare: „Toje vietoje, kur yra varginantis darbas, būtinai yra sitra achra (kita, netyra pusė)“... Ir tas, kas nusipelno, kad jam „ateitis” tarnautų būtent kaip „dabartis”, iš tiesų pasiekia tobulumą...

Taigi suprask, jei teisuolis nusipelno visiško tikėjimo, kaip parašyta Avot: „Ištikimas šeimininkas sumokės tau už darbą“, tada žmogaus gyvenimas tampa tobulas... Ir nors šiuo metu dar negavo atlygio iš Kūrėjo, tačiau „tikėjimo jėga” jam  tarnauja kaip gavimas... 
Tačiau, jei „gavimas” yra nors kiek svarbesnis už Kūrėjo pažadą, nors menkiausiu aspektu, tada žmogus dar nėra priėjęs prie tobulo tikėjimo, ir dar negali vadintis teisuoliu. 

Ir kai prieina prie tobulo tikėjimo, kai Kūrėjo pažadas skaitosi būtent kaip „gavimas”, tada pas žmogų nėra skirtumo tarp „ateities” ir „dabarties”... 

Apie tai parašyta: „Teisuolis gyvens savo tikėjimu”.

„Šventi laiškai“  psl. 175
(Ištraukos)

Ateik ir pažiūrėk.

Yra šventa kalba „aukštutiniams“ ir yra šventa kalba „žemutiniams“. Tą kalbą tikrieji išminčiai vadina „Kūrėjo burna“. 

Kuria prasme? Todėl, kad šventoji Šchina kalba „tikrųjų išminčių“ lūpomis. Ir viską, ką Ji kalba, supranta tik tikri mokiniai, bet ne kiti. Taip tikrieji išminčiai perduoda šią išmintį mokiniams iš „burnos į burną“. 

Ką reiškia „iš burnos į burną“, o ne „iš burnos į ausis“? Tai yra todėl, kad ką jaučia burna – gomurys, negali pajausti ausys, nes tai –  jau kitas perdavimas. 

Ir apie tą paslaptį parašyta: „Iš burnos į burną kalbėsiu su juo (Moše), akivaizdžiai, o ne mįslėmis (Bemidbar 2 – 8). „Akivaizdžiai“ –  pagal tai, ką žmogus „mato“, t.y. jaučia gomuriu, 

„mįslėmis“ – tai, ką žmogus girdi.

Tačiau tai nėra vienintelis „tikrųjų išminčių“ būdas perduoti išmintį, kaip parašyta: „Kas gi valgydamas gali pajusti skonį, išskyrus mane?“ Tačiau, pagal šią taisyklę, mokytojai atskiria metodą, nuo metodo, būdą nuo būdo, rūšį nuo rūšies, t.y. pagal skonį. Tai reiškia, kad kiekvienas išminties aspektas turi savo „skonį“ –  būtent „skonį“. 

Tačiau tie, kurių širdis iškreipė „nauda sau“, nėra verti tai pajusti, t.y. gauti žinias „iš burnos į burną“. Todėl tokie mokiniai nejaučia šių „skonių“, nes „sumaišė Kūrėjas jų kalbas“ (Berešit 11 – 9), kad nesuprastų vienas kito.

Taigi, pas tikrus mokytojus melas nepasiekia jų „gomurių“, todėl kiekvienas jų „valgis“ –  „tiesa“, kiekvienas jų aiškinimas – „tiesa“. „Tikrieji išminčiai“ –  kaip vienas žmogus. Kiekvienas pilnai supranta vienas kitą, jaučia vienas kitą, nes jų „gomuriai“ – „vienas gomurys“. Todėl gali jie atverti vienas kitam paslaptis būtent iš „burnos į burną“.
