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בראשית „Berešit“, ravas Hemnuna Saba pasakė: randame žodžiuoseבראשית ברא אלהים את   (Berešit bara Elokim et – pirmiausia sukūrė Kūrėjas) atvirkščią raidžių tvarką. 

Iš pradžių parašyta raidė „bet“ ב, paskui vėl raidė „bet“ ב, tai yra: בראשית ברא.

O paskui pradžioje parašyta „alef“ א  ir paskui vėl „alef“ א, t.y.  אלהים את. 

Taigi, kai panoro Kūrėjas sukurti pasaulį, visos raidės buvo dar paslėptos. Ir du tūkstančius metų prieš pasaulio sukūrimą, Kūrėjas žiūrėjo ir mėgavosi raidėmis. O kai Kūrėjas nutarė sukurti pasaulį, atėjo visos raidės prieš jį nuo paskutinės iki pirmos. 

Pirmoji įėjo raidė  ת  (Tav) ir pasakė: „Pasaulių Viešpatie, gerai Tau manimi sukurti pasaulį, nes aš esu Tavo žiedo antspaudas, ir tai – אמת (Emet), „Tiesa“ (tai reiškia, kad „Tav“ yra paskutinė raidė žodyje „Emet“). Juk Tu vadiniesi vardu „Emet“ (Tiesa), todėl gražu Karaliui pradėti Tiesos raide, ir manimi sukurti pasaulį“. 

Atsakė jai Kūrėjas: „Graži tu ir tiesi tu, tačiau tu neverta to, kad tavimi sukurčiau pasaulį, nes tu ateityje būsi užrašyta ant tiesos žmonių kaktų, kurie vykdys visą Torą  nuo „alef“  א  iki „tav“  ת, ir dėl šio užrašo numirs. Ir dar, tu esi  mirties מות (mavet) antspaudas (tai reiškia, kad „tav“ yra paskutinė raidė žodyje mirtis (mavet). Ir todėl tu nesi verta to, kad tavimi sukurčiau pasaulį“.

Iškart nuėjo į šalį.

Sulam      Jehuda Ašlagas

Šis pasakojimas apie raides yra giliausias iš visų giliausių. Taigi, kad paaiškinti nors truputį, pateiksiu trumpą įvadą, apie ką kalba šis pasakojimas. 

Pasaulio sukūrimas reiškia vystymasis ir tobulinimas, taip, kad būtų užbaigta mintis su kuria ir buvo sukurtas pasaulis. 

Yra žinoma, kad „Tai prieš tai padarė Kūrėjas“(Kohelet 7 –14). Tai reiškia, kad prieš kiekvieną jėgą, kuri yra šventume, padarė Kūrėjas atsveriančią jėgą „sitra achroje“ (kitoje, netyrumo pusėje). Kaip yra keturi „šventumo pasauliai“ (Acilut, Brija, Jecira, Asija), taip yra prieš juos keturi „nešvarūs pasauliai“. 

Pasaulyje Asija negalima atskirti tarp dirbančio Kūrėjui ir nedirbančio Jam. Tai reiškia, kad nėra jokios analizės tarp šventumo ir nešvarumo, todėl labai sunku, kad galėtų sukurtas pasaulis egzistuoti šventume. Tad labai sunku atskirti tarp gėrio ir blogio, tarp nešvarumo ir šventumo. 

Ir vis tik yra viena labai svarbi analizė. Ir tai – „Kitas dievas (nešvarumo jėgos) yra nevaisingas ir negalintis duoti vaisių“. 

Taigi, jei yra suklumpama ir pakliūnama į „nešvarumo pasaulį“, iškart išdžiūna gyvybės „šaltinis“ ir visai nėra palaimintų „dvasinių vaisių“. Todėl visi tokie darbai „nuvysta“, kol užsidaro visiškai.  
Ir atvirkščiai, tiems žmonėms, kurie yra susijungę su šventumu, jų rankų darbas susilaukia palaiminimo. Kaip pasakyta: „Ir bus kaip medis, pasodintas prie vandens, kuris laiku duos vaisius, o jo lapai nenuvys, ir visuose darbuose turės pasisekimą“ (Tehilim 1 –3). 

Ir tai vienintelė analizė Asijos pasaulyje, kad sužinoti ar tai šventumas, ar (neduok dieve) ח''ו, ne.

Apie šią paslaptį parašyta: „Išbandykite Mane tuo זאת  (zot), sako Kūrėjas, ar neatversiu jums „dangaus vartų“ ir duosiu jums palaiminimą be pabaigos“. Ir toliau parašyta: „Ir gyvensite ir pamatysite, kas – teisuolis, kas – nusidėjėlis, t.y. kas dirba Kūrėjui, kas – ne“ (Malachi 3). 

Taigi, atskirti tarp dirbančio Kūrėjui ar ne, galima tik iš šio palaiminimo ir ne kitaip.

Juk parašyta: „Išbandykite Mane“ tuo. 

Tai ir yra raidžių pasakojimo esmė, nes atėjo visos raidės su prašymu jomis sukurti pasaulį. Tai reiškia sukurti pasaulį su ta šventumo savybe, t.y. su ta „pakopa“, kurią išreiškia ši raidė. Taigi, visos 22 raidės – tai visų pakopų, esančių keturiuose dvasiniuose pasauliuose, esmė. Ir kiekviena raidė galvojo, kad jos atstovaujama savybė yra labiausiai tinkama žmonėms. Tai reiškia, kad pasiekę šią savybę, „pasaulio gyventojai“ galės sustiprinti šventumą prieš klipot, ir ateiti prie norimo galutinio išsitaisymo. 

Tačiau Kūrėjas atsakė kiekvienai raidei, kad priešais kiekvieną iš jų yra pas „klipot“ didelės jėgos. Ir „pasaulio gyventojai“ jokios raidės dėka negalės padaryti analizės ir išaiškinti, kas šventa, o  kas ne. 

Tol kol atėjo raidė ב  (Bet), kuri išreiškia „palaiminimo pakopą“ ir prieš ją nėra jokios klipot. 

Tai reiškia, kad „kitas dievas (nešvarumo jėgos) yra nevaisingas ir negalintis duoti vaisių“. Tada Kūrėjas pasakė raidei „Bet“: „Iš tikro tavimi sukursiu pasaulį“.  
Tai reiškia, kad tik raidėje „Bet“ yra analizė, kad būtų galima žinoti, kas dirba Kūrėjui, o kas ne, nes prieš ją nėra jokios jėgos pas sitra achrą. 

Taigi, šios „raidės“ (savybės) dėka pasaulis gali egzistuoti, t.y. išaiškinti ir sustiprinti šventumą prieš nešvarumo sistemą, kol bus „praryta mirtis amžiams“ ir visi ateis prie galutinio išsitaisymo.
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Yra žinoma, kad kiekviena raidė iš Alef-Bet raidžių turi ypatingą tik jai savybę. 

Todėl raidė  ת  „Tav“ tvirtino, kad ji yra labiausiai tinkama iš visų raidžių, galinti atvesti pasaulį į tobulumą, juk ji yra Tiesos savybė, ir ji yra Karaliaus „antspaudas“.

Dalykas tas, kad „sitra achra“ (kita, netyra pusė) egzistuoja tik todėl, kad šventumas duoda jai mažą egzistencijos kibirkštį. Apie tai parašyta: „Jos kojos siekia mirtį“ (Mišlei 5 – 5) ir: „Jos karalystė viską valdo“ (Tehilim 103 – 19). 

Tai paslaptis, kad raidės ק „Kof“ koja nusileidžia žemiau raidžių eilutės, tai ir yra užuomina į „mažą kibirkštį“, kurią šventumas (Kof), t.y. malchut, duoda sitra achrai. Todėl nėra nei vienos iš 22 ivrito raidžių, kurios koja „išeitų“ iš eilutės, tik ק. Taigi, raidė „Kof“ priklauso „malchut raidėms“, t.y. „malchut raidės“ yra  קרש''ת. Iš pradžių kairė raidės ת  koja „išeidavo“ iš eilutės, tačiau Kūrėjas pamatė, kad „sitrai achrai“ bus per didelis kontaktas su šventumu. Todėl Kūrėjas „sutrumpino“ raidės „Tav“ koją ir sąlygojo, kad ji baigtųsi lygiai su šventumo eilute. Taigi, kairė raidės ת  „Tav“ koja sustorėjo, t.y. „padvigubėjo“, nes pas raidę „sugrįžo“, išeinanti į išorę, dalis ir raidės koja „padvigubėjo“. To dėka dabar „klipot“ ir „sitrai achrai“ nepatenka joks švytėjimas iš „Tav“ savybės.

Ir dar. Raidė „Tav“ tapo Kūrėjo „antspaudu“, saugojančiu, kad „klipot“ neprisiartintų ir „nečiulptų“ iš ten šventumo kibirkščių. Todėl kiekvienas prisiartinantis turi mirti. O „mažas kibirkštis“, reikalingas klipot egzistavimui, aprūpina raidė „Kof“. Tai reiškia, kad raidė „Kof“ yra pati „aukščiausia“ (skaidriausia) iš malchut raidžių, todėl ji yra labiausiai „nutolusi“ nuo „klipot“ ir „sitra achra“. Todėl nėra baimės dėl per didelio „klipot“ kontakto. 

Tačiau iš kitos pusės, raidė vadinasiקוף , t.y. pats žodis „Kof“ ivritu yra „beždžionė“. Tai reiškia, kad pas „sitra achrą“ ir „klipot“ ateina jėgos, kurios vadinasi  אדם בליעל  „adam belijaal“, nedoras žmogus. Tai panašu į „beždžionę“, kuri yra tik žmogaus „atvaizdas“, taip ir „adam belijaal“ yra tik „išorinis“ žmogaus atspindys.

Taigi žmogus, patekęs į tokią „beždžionišką“ įtaką, lengvai suklysta ir jau nežino, kas yra „šventumas“, o kas tik „imitacija“...

Todėl Kūrėjas atsakė raidei „Tav“, kad ji yra neverta pradėti pasaulio sukūrimą, nes joje yra labai didelės „teismo jėgos“. Ir netgi „absoliutiems teisuoliams“, kurie jau nusipelnė „Tiesos antspaudo“ ir įvykdė visą Torą nuo „Alef“ iki Tav“ (nuo א iki ת), raidėje esanti teismo jėga, yra per didelė. 

Ir dar. „Tav“ taip pat yra ir „mirties antspaudas“, nes šios raidės dėka į pasaulį atėjo mirtis ir „pasaulio gyventojai“ yra pasmerkti mirčiai. Tai atsitiko po to, kai gyvatė sufalsifikavo „Tiesos antspaudą“, tuo įvesdama pirmą Adamą į „Pažinimo medžio“ nuodėmę, kaip parašyta knygoje „Tikunim“ ( Tikun 22). 

Todėl pasaulis negali pradėti egzistencijos  raidės „Tav“ atstovaujamos savybės dėka.

Zohar Akdamat sefer aZohar Ravo Hemnuna Saba raidės   3

(Ištraukos)

Zohar

Įėjo raidė  ש „Šin“. Pasakė: „pasaulių Viešpatie, gerai Tau manimi sukurti pasaulį, nes manimi vadinasi (prasideda) Tavo vardas שדי „Šadai“ – „Visagalis“. Gerai sukurti pasaulį šventu vardu“. 

Atsakė jai Kūrėjas: „Graži tu, gera tu ir teisinga tu, bet melo raidės paims tave, kad būtum su jomis, todėl nenoriu tavimi sukurti pasaulio. Negali melas שקר „Šeker“ egzistuoti, tik jei raidės  ק „Kof“ ir ר „Reiš“ paims tave.  

Sulam       Jehuda Ašlagas

Po to kai ש „Šin“ pamatė, kad raidė ת „Tav“ buvo atstumta dėl per didelės teismo savybės, esančios joje,  ji pamanė, kad Kūrėjas išsirinks jos atstovaujamą savybę pasaulio sukūrimui. Juk pas ją yra visos dorybės, esančios pas „Tav“, t.y. ji  taip pat yra „Karaliaus atspaudas“ ir „tiesos raidė“. Dar yra pas ją papildoma dorybė, nes ja vadinasi (prasideda) Kūrėjo vardas „Šadai“ –  „Visagalis“...

Kūrėjas jai atsakė, nors jos dorybės ir yra labai didelės, bet dėl to labai sustiprėja priešais ją esantis „klipot“ (netyrų jėgų) poveikis. 

Tai reiškia, kad melas negali egzistuoti pasaulyje, tik jei klipot bei raidės „Kof“ ir „Reiš“ paims „Šin“ raidę, kaip pagrindą. 

Taigi, pas „sitra achrą“ yra du šaltiniai: vienas – tai mažas „švytėjimas“, kurį duoda šventumas, kad klipot galėtų egzistuoti ir neišnyktų iš pasaulio, nes jos reikalingos „bausti nusidėjėlius“. 

Šį mažą švytėjimą duoda raidė „Kof“, ir tai – kiek „beždžionė“ panaši į „žmogų“, kaip pasakyta: „Tai prieš tai padarė Kūrėjas“ (Kohelet 7 – 14). 
Antras „sitros achros“ šaltinis yra raidė „Reiš“, t.y. apatinių (žmonių) atliekami sugadinimai. Tai reiškia, kad dėl „blogų darbų“ yra perduodamos „šventos šviesos“ į klipa...

Pirmasis sugadinimas buvo „Pažinimo medžio“ nuodėmė, nes to dėka pasidarė didelis keturių netyrų pasaulių „pastatas“... Todėl nebūtų toks didelis melo, falšo ir sitros achros „statinys“, jei jie nebūtų pagrobę raidės „Šin“.  
Ir todėl negalima sukurti pasaulio „Šin“ raidės atstovaujamos savybės dėka, nes tokiu atveju nėra garantuotas „Galutinis ištaisymas“.
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Iš čia aišku, kad tas, kas nori pasakyti melą, turi pradžioje paimti tiesos pagrindą, tik paskui jo melas atrodys tikroviškas. 

Iš tikro ש  „Šin“ yra tiesos raidė, todėl „tiesos pagrindu“ joje susijungė Tėvai (tai reiškia, kad trys linijos raidėje ש yra užuomina į Abrahamą, Icchaką ir Jakovą, t.y. tris savybes: gerumą, griežtumą ir harmoniją). 

Ir (šiuo atveju) raidės ק „Kof“ ir ר „Reiš“ reiškia „sitra achrą“ (netyrą pusę). 
(„Sitra achra“ reiškia קר „kar – šaltį“, kurį sudaro šios raidės, t.y. be jokios gyvybės. Be to „sitra achra“ maitinasi iš malchut, kai ji yra „sušalusi jūra“). 

Todėl tam, kad galėtų egzistuoti, šios raidės paėmė raidę „Šin“, ir pasidarė žodis קשר „kešer –  ryšys – sąmokslas“ (ir tai nuoroda į sąryšį ir egzistenciją).
Kai „Šin“ tai pamatė, iškart nuėjo į šalį.

Sulam      Jehuda Ašlagas

Skaitosi, kad „sitros  achros“ raidės „Kof“ ir „Reiš“ tiesiog pagrobia tiesos raidę „Šin“. 

Taigi dabar šviesa patenka pas „kitą dievą“, ir „sitra achra“ yra statoma „Šin“ raidės pagalba, padidėdama iki dešimties pilnų sfirot. Ir pagrobtoji „Šin“ raidė tampa „griovimo“ aspektu, juk iš šventumo griuvėsių yra statoma „sitra achra“. 

Todėl dabar yra pastatomi „adam belijaal“ – „nedoro žmogaus“ keturi dvasiniai pasauliai (Acilut, Brija, Jecira, Asija).

Dabar aišku, kaip raidės „Kof“ ir „Reiš“ tampa „sitros achros“ šaltiniais. Todėl jos yra vadinamos „falšo raidėmis“, nes jas sufabrikuoja „sitra achra“, tam kad sugriautų šventumo ir vienybės „pastatą“. Iš šių šventumo „griuvėsių“ ir yra statoma „netyra pusė“, ir svarbiausias šio „statymo“ veiksnys yra raidės „Šin“ pritraukimas į savo pusę ir valdžią.

Raidės ד žodyje אחד (Echad – „Vienas“ Kūrėjas) sufabrikavimo į raidę ר dėka, yra gaunamas žodis   אחר (acher – „kitas dievas“). Taip ir yra pastatomi „kitų dievų“  statiniai. 

Taigi, melas ir falšas negalėtų egzistuoti tokia didele apimtimi, jei „sitros achros“ raidės „Kof“ ir „Šin“ nebūtų pagrobusios raidės „Šin“.

Ir jau paaiškinta aukščiau, kad pas „sitrą achrą“ yra du šaltiniai, todėl parašyta: „Jos paėmė „Šin“ ir pasidarė žodis קשר kešer, ryšys – sąmokslas“. Tai reiškia, kad status raidės ד „Dalet“ kampas žodyje אחד „Echad“ – Vienas Kūrėjas, yra suapvalinimas, ir taip yra „sufalsifikuojama“ raidė ר „Reiš“, ir iš „Echad – Vienas“ אחד gaunasi žodis „acher“ אחר – „kiti dievai“. 

Taigi, kai yra pagrobiama raidė „Šin“, pasidaro labai didelis sitros achros „prisitvirtinimas“ prie šventumo, kuris yra vadinamas קשר „kešer“, ryšys –  sąmokslas. Tai reiškia, kad yra labai „glaudus kontaktas“, kurį labai sunku nutraukti.
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Įėjo raidė צ „Cadi“ ir pasakė: „Pasaulio Viešpatie, gerai Tau manimi sukurti pasaulį, nes manimi „užantspauduojami“ teisuoliai. Tu vadiniesi „Teisuolis“, ir Tu esi įrašytas manyje, juk parašyta: „Nes Kūrėjas yra Teisuolis, mylintis teisumą“ (Tehilim 11 – 7). Taigi, Aš esu tinkama pasaulio sukūrimui“. 

Atsakė jai Kūrėjas: „Cadi, cadi tu ir teisuolis (cadik) tu, bet tu turi būti paslėpta, ir kol kas neturi atsiverti, kad pradėčiau tavimi pasaulio kūrimą. Taip yra todėl, kad neduočiau pasauliui progos „nereikalingoms kalboms“. Kodėl tu turi būti paslėpta? Tai yra todėl, kad pas raidę נ „Nun“ atėjo raidė י „Jud“ iš švento Vardo (הוי''ה Havaja), kuri yra „šventos sąjungos – brit“ ženklas. Taigi, (raidė „Jud“) atėjo ir užsilipo (raita) ant raidės „Nun“, ir susijungė su ja, ir taip pasidarė raidė „Cadi“. 

Dalyko paslaptis. Kai sukūrė Kūrėjas pirmą Adamą, sukūrė su dviem veidais, t.y. vyras ir moteris buvo susijungę vienas su kitu „nugaromis“,  t.y. „kitomis pusėmis“. Todėl raidės „Jud“ veidas (atitinkantis vyrą) yra nusuktas nuo raidės „Nun“ (atitinkančios moterį).

Taigi, tai raidės „Cadi“  צ tokia forma, kur raidės „Jud“ י „veidas“ yra nusuktas į vieną pusę, o raidės „Nun“ נ „veidas“ –  į kitą pusę. Tai reiškia, kad abi raidės neatsisuka „veidais“, bet „Jud“ žiūri į viršų, o „Nun“ žiūri į apačią. 

Dar Kūrėjas pasakė raidei „Cadi“: „Ateityje Aš „perpjausiu“ tave, t.y. atskirsiu šį susijungimą „kitomis pusėmis“ ir padarysiu tave susijungusią „veidu į veidą“, bet tai jau atsitiks kitoje vietoje. Ir ne iškart, po pasaulio sukūrimo, nes dabar susijungimas turi būti „kitomis pusėmis“. 

Tai rodo, kad dabar raidės „švytėjimas“ yra „paslėptas“, ir todėl negalima raide „Cadi“ sukurti pasaulio. 

Tai išgirdusi, raidė „Cadi“ pasitraukė į šalį.

Sulam     Jehuda Ašlagas

Raidė „Cadi“ pamatė, kad raidė „Tav“ buvo atstumta dėl joje esančių stiprių teismų, o raidė „Šin“ buvo atstumta dėl per didelio kontakto su „sitra achra“. 

Tada raidei „Cadi“ atsirado drąsos galvoti, kad ji yra tinkama pasaulio sukūrimo pradžiai. Tai reiškia, kad pas ją taip pat yra „tiesos antspaudo“ dorybė, ir dar priedo joje nėra jokio kontakto su „sitra achra“. Kaip ir parašyta: „Manimi „užantspauduojami“ teisuoliai“.

Taigi, raidėje yra „šventos sąjungos – brit“ antspaudo ženklas „mila“ (apipjaustymo) ir „prija“ (odelės palenkimo) dėka, atstumiantis visas „išorines jėgas“. 

Taip pat ir apie apie Kūrėją parašyta: „Tu vadiniesi Teisuolis, ir Tu įrašytas manyje”... 

Todėl raidė „Cadi“ ir pasakė, jog ji yra verta, kad ja būtų sukurtas pasaulis, t.y. jos savybių dėka pasaulis galės egzistuoti ir užtikrintai ateiti prie „Galutinio ištaisymo“.

Tačiau Kūrėjas atsakė jai: „Kol kas tu neturi atsiverti… kad neduočiau pasauliui progos „nereikalingoms kalboms“. 

Tai reiškia, kad yra trūkumas kitoje raidės pusėje, todėl ji turi būti „paslėpime“, kad „susijungimo vietoje“ neduoti „išorinėms jėgoms“ kontakto galimybės ir progos „nereikalingoms kalboms“.

Taigi, raidė „Cadi“ taip pat nėra verta būti pasaulio sukūrimo pradžia, nes ir joje yra galimybė klipot kontaktui.

„Cadi“ raidės jėga pirmasis Adamas išėjo dviejų veidų, kaip parašyta: „Dalyko paslaptis. Kai sukūrė Kūrėjas pirmą Adamą, sukūrė su dviem veidais“. Dar parašyta: „Ateityje Aš „perpjausiu“ tave, t.y. atskirsiu šį susijungimą kitomis pusėmis ir padarysiu tave susijungusią „veidu į veidą“, bet tai jau atsitiks kitoje vietoje“. 

Kūrėjas pasakė, kad „perpjauti“ ir „atsukti veidu į veidą“ negalima apačioje, mūsų pasaulyje. Ir tai galima padaryti tik pakeliant į aukštesnį, t.y. į aukštutinį „Aba ve Ima“ pasaulį, kad nebūtų kontakto su klipot.

Todėl Kūrėjas pasakė, kad būtinai: „Ateityje Aš „perpjausiu“ tave, t.y. atskirsiu šį susijungimą kitomis pusėmis ir padarysiu tave susijungusią „veidu į veidą“.

Tačiau tai jau „atsitiks (ne tavo, t.y. mūsų pasaulyje, o) kitoje (t.y. Aba ve Ima, aukštesniame pasaulyje) vietoje“. 

Tai reiškia, kad raidės vietoje to padaryti negalima iki „Galutinio ištaisymo“, todėl ir šia raide negalima sukurti pasaulio, nes ir čia yra kontaktas „išorinėms jėgoms”.
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(Ištraukos)

Zohar

Įėjo raidė „Pay“ פ, pasakė: „Pasaulių Viešpatie, gerai Tau manimi sukurti pasaulį, nes „geula“   גאולה)) „išsigelbėjimas“, kurį Tu ateityje padarysi, įrašytas manyje, ir tai – „pdut“ פדות)) „išsivadavimas“.  Todėl manimi verta sukurti pasaulį (tai reiškia, kad „geula“, išsigelbėjimas, tai – „pdut“, išsivadavimas iš bėdų, kuris prasideda raide „Pay“).  
Atsakė jai Kūrėjas: „Graži tu, bet tavyje įrašytas „nusikaltimas“, פשע – „peša“, daromas slapta, kaip gyvatė, kuri kanda ir įtraukia galvą į kūną. Taip ir tas, kas daro nusikaltimą, slepia galvą. Ir nors slepia save nuo kitų akių, bet rankas vis tiek tiesia į nusikaltimą“. 

(Kaip ir raidės forma, kur galva lyg palenkta, įtraukta į save).

Taip pat ir raidei „Ain“ ע  pasakė Kūrėjas, kad joje įrašyta nuodėmė עון – „avon“. 

Nežiūrint į tai, kad raidė „Ain“ tvirtino, jog yra joje „kuklumas“ ענוה – „anava“, pasakė Kūrėjas: „Nesukursiu tavimi pasaulio“. 

Nuėjo į šalį.

Sulam     Jehuda Ašlagas

„Išsivadavimas“ reiškia – „geula“, t.y. galutinis „išsigelbėjimas“, kuris ateityje bus pasaulyje. 

Ir jis įrašytas raidėje „Pay“, todėl ji galvojo esanti verta pasaulio sukūrimo pradžios... 

Tačiau Kūrėjas atsakė jai: „Graži tu, bet tavyje įrašytas nusikaltimas פשע – „peša“, daromas slapta“. 

 Visi „išsigelbėjimai“ – „geula“, kurie bus per 6000 pasaulio egzistavimo metų priklauso nuo šviesos „chaja“. Tačiau ši šviesa visu pilnumu gali pasirodyti tik po to, kai bus ištaisyta pirmo Adamo nuodėmė. 
Todėl Kūrėjas pasakė, kad nežiūrint į tai, kad raidėje „Pay“ yra „išsivadavimas“ – „pdut“, atvedantis į pasaulį „išsigelbėjimą“, ši „geula“ nėra visiška, pilna. Todėl Izraelis buvo ištremtas iš savo žemės ir buvo sugriautos dvi Šventyklos. Tai yra todėl, kad „Tavyje įrašytas nusikaltimas פשע – „peša“, daromas slapta“. 

Tai reiškia, kad aukštųjų pasaulių „pdut“ – „išsivadavimas“ dar negali panaikinti pirmo Adamo nuodėmės, todėl raidėje dar yra kontaktas su „klipot“. Todėl „chaja“ šviesa gali būti tik pusės lygio („vak“ – ו''ק), o raidė nėra verta pasaulio sukūrimo pradžios. 

Apie tai parašyta: „Gyvatė, kuri kanda ir įtraukia galvą į kūną“, nes šis nusikaltimas daromas paslapčia, suteikė jėgų „gyvatei“ atnešti į pasaulį mirtį. Kaip gyvatė, įkandusi žmogui, iškart įtraukia galvą į kūną, taip kad neįmanoma jos užmušti, nes užmušti gyvatę galima tik smūgiu į galvą. Ir tai sąlygojo pirmam Adamui ir jo sūnums po jo, „paslėpti galvą“, nusidedant paslapčia, tuo pačiu metu vis tiek „tiesiant ranką“ į nusikaltimą. Tai reiškia, kad net „išsivadavimo šviesa“, kuri ateina iš aukštųjų pasaulių, yra su „paslėpta galva“, „pusės lygio“.

Taigi, raidėje „Pay“ dar yra gyvatės „įtaka“ – „kontaktas“, todėl ši raidė neverta būti pasaulio sukūrimo pradžia, nes nebus garantijos „Galutiniam ištaisymui“.
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Zohar

Įėjo raidė ס „Samech“ ir pasakė: „Pasaulių Viešpatie, gerai Tau manimi sukurti pasaulį, nes manyje yra „palaikymas“ סמיכה (smicha) „krentantiems”. 
Kaip parašyta: „Palaiko סומך (somech) Kūrėjas visus krentančius“ (Tehilim 145 – 14). 

Pasakė jai Kūrėjas: „Būtent dėl to tu turi būti savo vietoje ir nepajudėti iš jos. Ir jei tu paliksi savo vietą (žodyje „atrama” סמך ), kas bus su tais „krentančiais”, kai jie remiasi tik į tave? “ 

Iškart nuėjo į šalį.

Sulam    Jehuda Ašlagas

Raidė „Samech“ mąstė, kad ji yra tinkamesnė už kitas raides, kurios buvo prieš ją. „Samech“ raidės šviesa – tai „chasadim” (pastangų, gerumo) šviesa, todėl šiai šviesai nėra jokio pavojaus iš klipot pusės, nes klipot trokšta tik „chochma” – malonumo šviesos. 

Tai reiškia, kad klipot „bėga” nuo „chasadim” šviesos, todėl raidė galvojo, kad jos atstovaujama savybė yra labiausiai tinkama pasaulio sukūrimui. „Samech“ mąstė, kad ji gali padėti pasaulio gyventojams, net kai jų darbai yra „sugedę” ir netinkami, t.y. net ir tada nebus jokio kontakto su klipot.

Tačiau Kūrėjas atsakė jai: „Būtent dėl to tu ir turi būti savo vietoje, bei nepajudėti iš jos“. 

Raidės „vieta”, t.y. pareiga padėti „krentantiems” ir apsaugoti pasaulio gyventojus, kai jie „sugadina” savo veiksmus. Ir todėl raidė turi visada būti savo „vietoje” ir nepasitraukti iš jos, nes jei pasaulis bus sukurtas šia savybe, visi „krentantys” liks „mažoje būsenoje“ ir nebus „augimo”, bei tobulėjimo. Tai reiškia, kad „apatiniai” negalės „pakelti” maldos į viršų, kuri atvestų juos į „Galutinį ištaisymą”. Tad raidė „Samech” turi tik pasilikti savo vietoje, kaip „ištaisymo faktorius”, kol apatiniai dar nėra tobuli. 

Tačiau, kai pasaulio gyventojai „išsityrins”, tada jie galės pritraukti šviesą visame pilname lygyje, „šimto palaiminimų“ paslaptimi. Tai ir pasakė Kūrėjas: „Jei tu paliksi savo vietą (žodyje „atrama” סמך), kas bus su tais „krentančiais”, kai jie remiasi tik į tave?“ 

Tai reiškia, kad tada „krentantys” pasiliks nuopolyje, ir todėl „apatiniai” visada yra priklausomi nuo tavo pagalbos. Tad „apatiniams” raidė reikalinga kaip „parama”, kol jie patys galės „atsistoti ant kojų”.

Ir todėl ji negali būti pasaulio sukūrimo pradžia.
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(Ištraukos)

Zohar

Įėjo raidė נ „Nun“ ir pasakė: „Pasaulio Viešpatie, gerai Tau manimi sukurti pasaulį, nes manimi prasideda „didieji šlovinimai“ (נורא תהלות). 

Taip pat apie teisuolį parašyta: „Malonus šlovinimas“ (נאוה תהלה). 

Atsakė jai Kūrėjas: „Nun“, grįžk į savo vietą, nes dėl tavęs grįžo raidė „Samech“ į savo vietą.   Būk šalia jos ir palaikyk ją“. 

Tai reiškia, kad raidė „Nun“ įrašyta žodyje „kritimas“ (nefila נפילה), o apie „Samech“ parašyta: „Palaiko Kūrėjas visus krentančius“.

Todėl „Samech“ ir sugrįžo į savo vietą, kad juos palaikyti, taip ir „Nun“ iškart sugrįžo į savo vietą, ir nuėjo į šalį nuo Kūrėjo.

Sulam    Jehuda Ašlagas

„Nun“ pamatė, kad raidė „Samech“ yra atstumta, nes ji veikia tik „mažoje“ būsenoje, t.y. tik kaip „pagalba“. Ir „Nun“ pagalvojo, kad ji iš tikro yra verta pasaulio sukūrimo pradžios, nes prie visų „Samech“ dorybių pas ją yra dar papildoma, t.y. ji naudoja „didelę“ būseną.

Taigi, ši raidė neturi to trūkumo, dėl kurio buvo atstumta „Samech“, kaip parašyta: „Manimi prasideda „didieji šlovinimai“ נורא תהלות)). 

Taip pat ir visas griežtumas, esantis raidėje, yra „pasaldintas“ binos (aukštutinio pasaulio) gerumu, kuris vadinamas „penkiasdešimtieji binos (išminties) vartai“.

Ir dar raidėje yra papildoma dorybė, nes: „Apie teisuolį parašyta: „Malonus šlovinimas“ (נאוה תהלה), t.y. raidė „Nun“ naudoja „didelę“ būseną. 

Kaip jau mokėmės, kad apie raidę „Cadi“ pasakyta, kad raidė „Jud“ sėdi raita ant raidės „Nun“.  Tai reiškia, kad raidė „Jud“, vadinama „Teisuolis pasaulio pagrindas“, sėdi raita ant raidės „Nun“. Ir tada raidė „Nun“ yra vadinama „malonus šlovinimas“.

Kūrėjas atsakė raidei „Nun“, kad nors ji galvoja, jog jos savybė yra pilnai ištaisyta ir nėra „kontakto“ su klipot, tačiau „Nun“ taip pat reikia paramos iš raidės „Samech“. Tai reiškia, kad kol kas „Nun“ dar yra būsenoje „nugara į nugarą“, ir „Samech“ šviesos saugo ją nuo „išorinių“, t.y. nuo klipot įtakos. Ir taip pat raidė „Samech“ sugrįžo į savo vietą, kad palaikyti „Nun“.  

Taigi, „Nun“ raidė dar nėra pilnai ištaisyta, ir negali Kūrėjas sukurti ja pasaulio. 

Todėl Kūrėjas pasakė raidei „Nun“: „Būk šalia jos („Samech“)“, nes „Nun“ savybė irgi skirta tik „palaikymui“.
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(Ištraukos)

Zohar

Įėjo raidė מ „Mem“ir pasakė: „Pasaulio Viešpatie, gerai Tau manimi sukurti pasaulį, nes manimi vadinasi karalius (מלך melech). 

Atsakė jai Kūrėjas: „Taip iš tikrųjų, bet nesukursiu tavimi pasaulio, nes pasauliui reikia karaliaus. Grįžk į savo vietą tu ir ל „Lamed“, ir כ „Chaf“, nes negražu pasauliui būti be karaliaus“.

Sulam    Jehuda Ašlagas

Raidė „Mem“ tvirtino, kad ja galima pradėti pasaulio kūrimą, nes jos dėka atsiveria pasauliui „Karaliaus veido“ šviesa. Ir taip nebus jokio kontakto „išoriniams” (klipot), o pasauliui yra garantuotas „Galutinis ištaisymas”. 

Atsakė jai Kūrėjas: „Nesukursiu tavimi pasaulio, nes pasauliui reikia karaliaus“.

Tai reiškia, kad negalima pasauliui atverti šios „didelės šviesos”, nes ši šviesa turi apsirengti raidėmis מל''ך . 

Todėl Kūrėjas pasakė jai: „Grįžk į savo vietą tu ir ל „Lamed“, ir כ „Chaf“, nes negražu pasauliui būti be karaliaus“. 

Taigi „Mem” turi sugrįžti į savo vietą ir susijungti su raidėmis „Lamed“ ir „Chaf“, nes tada bus galimybė pasaulyje atsiverti šiai „didelei šviesai”. 

„Mem“ žodyje „karalius“ (melech) reiškia „didelio gerumo” paslaptį. Kaip parašyta: „Dienomis Kūrėjas įsakys gerumą“ (Tehilim 42 – 9), tai reiškia, kad raidė מ yra plačiai atverta „gerumui”. „Lamed“ žodyje „melech“ yra bokšto, sklandančio ore, paslaptis (ir tai „bina”, tapusi „chochma”). „Chaf“ žodyje „melech“ – tai malchut (karalystė), nes nėra karaliaus be karalystės. 

Ir dar, visa didelė šviesa atsiveria malchut dėka, nes ji pasidaro „karaliaus sostu”. „Sostas” כסא (kise) nuo žodžio „uždengimas” (כסוי kisui).  
Tačiau šią didelę šviesą gali „priimti” (suvokti) tik Izrael (ישר אל Jašar El), einantys į Kūrėją. 
Taigi, šios didelės šviesos „atvėrimo” metu „sostas” uždengia šią šviesą nuo stabmeldžių, kad nepakenkti jiems, ir atveria ją tik Izraeliui, pasirengusiems ją suvokti. 
Todėl pasauliui reikalingas karaliaus „sostas”, t.y. „uždengimas”, o „melech“ (karaliaus) raidės negali būti pasaulio kūrimo pradžia.
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(Ištraukos)

Zohar

Tuo metu nusileido prieš Kūrėją raidė כ „Chaf“ nuo šlovės sosto. 

Sudrebėjo ir pasakė: „Pasaulio Viešpatie, gerai Tau manimi sukurti pasaulį, nes esu aš Tavo garbė כבודך)  kvodecha)“. 
Taigi, kai nusileido raidė „Chaf“ nuo šlovės sosto, sudrebėjo du šimtai tūkstančių pasaulių ir sudrebėjo „Sostas“, t.y. visi pasauliai buvo pasiruošę „nukristi“.

Pasakė jai Kūrėjas: „Chaf“ „Chaf“, ką tu čia darai? Nesukursiu tavimi pasaulio, grįžk į savo vietą. Tavyje yra „žūtis“ (כליה  klaja), t.y. tavyje „girdisi“ galutinė „žūtis“. Grįžk į savo „Sostą“ ir būk ten“. 

Tada raidė „Chaf“ sugrįžo į savo vietą.

Sulam    Jehuda Ašlagas

Taigi, kai „Mem“ pradėjo atverti pasauliui savo didelę „gerumo šviesą“, tai sąlygojo ir raidės „Chaf“ nusileidimą nuo „šlovės Sosto“. 

Tai reiškia, kad „Sostas“ turi dvi funkcijas:

Pirma – tai slėpti Karalių, 

Antra – atverti Karaliaus šlovę.

Be to, „Mem“ yra susijungusi su raidėmis „Chaf“ ir „Lamed“ žodyje „karalius“ (מלך melech). Tad, kai „Mem“ pradėjo atverti „Karaliaus veidą“, raidė „Chaf“ nusileido nuo „šlovės Sosto“.

Tai reiškia, kad jau „nebedengė“ Karaliaus ir pasakė: 

„Gerai Tau manimi sukurti pasaulį, nes aš Tavo garbė“. 

Taigi „Karaliaus šlovės“ valdymas bus atvertas, be „uždangos“, kaip norėjo ir „Mem“. 

Tai pabrėžta žodžiu „tuo metu“, tuo parodoma, kad „Chaf“ nesusižadino pati, o tai padarė tik įtakota „Mem“. 

Apie tai pasakyta: „sudrebėjo ir pasakė“, t.y. nusileidimo metu sudrebėjo 200 000 pasaulių, nes tai yra pasauliai išeinantys iš Brija aspekto, ir taip pat: „visi pasauliai buvo pasiruošę kristi“.

Tai reiškia, kad yra ryšys tarp pasaulių, t.y. viršutinio „malchut“ pasidaro apatinio „keter“, o „Chaf“ yra viršutinio malchut, „apsirengusi“ apatiniu.

Todėl „Chaf“, būdama pasaulyje Brija, ir „nutiesia“ ryšį su Acilut pasauliu.

Todėl: „visi pasauliai buvo pasiruošę nukristi“, nes prarado ryšį su savo šviesos „šaltiniu“, t.y. pasauliu Acilut.

Tada Kūrėjas pasakė raidei „Chaf“: „grįžk į savo vietą,...tavyje „girdisi“ galutinė „žūtis“. 

Tai reiškia, kad dėl „Chaf“ nusileidimo visiems pasauliams grėsė nepataisomas „kritimas“.

Ir todėl Kūrėjas pasakė, kad raidė privalo būti savo vietoje, t.y. „Soste“. 
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Zohar

Įėjo raidė י „Jud“ ir pasakė: „Pasaulio Viešpatie, gerai Tau manimi sukurti pasaulį, nes manimi prasideda Tavo šventas Vardas, todėl gerai Tau manimi sukurti pasaulį. 

Kūrėjas jai atsakė: „Užtenka tau (די לך dai lach), kad tu „iškalta“ Manyje ir tu „įrašyta“ Manyje, be to, visas Mano troškimas tavyje. Pakilk (atgal), negerai tau būti atitrauktai iš Mano Vardo“.

Sulam   Jehuda Ašlagas

„Jud“ yra pirma raidė Kūrėjo varde Havaja (הוי''ה), t.y. šio švento Vardo atsivėrimo pradžia ir aukščiausia pakopa. Todėl raidė tvirtino, kad jei bus sukurtas pasaulis pagal jos savybę, pasauliui bus garantuotas „Galutinis ištaisymas“. 

Atsakė jai Kūrėjas: „Užtenka tau (די לך dai lach), kad tu „iškalta“ Manyje ir tu „įrašyta“ Manyje“.

Kaip jau sakėme, kad raidžių klausimai Kūrėjui ir Jo atsakymai joms – tai Kūrėjo „mėgavimasis“ su raidėmis. Taigi, „klausimas“ reiškia maldos (man) pakėlimą, o „atsakymas“ – tai aukštutinės šviesos (mad) „nusileidimas“ ir „užpildymas“.

Iš čia suprask, kad žodžiai: „Užtenka tau“ (די לך dai lach) –  tai „ribos“ nustatymas, kaip Kūrėjas įsakė realybei savo varduשד''י  „Šadai – Visagalis“: „Užtenka daugiau nebesiplėsk“. Tad, kai „Jud“ pradėjo plėstis su šia „didele“ ir „šventa“ šviesa, Kūrėjas ją sustabdė ir  neleido išsiplėsti iki raidės „Tav“, o leido tik iki „Šin“, pasakydamas: „Užtenka tau, nesiplėsk daugiau“.

Todėl ir parašyta: „Pakilk (atgal), negerai tau būti atitrauktai iš Mano Vardo.“ 

Tai reiškia, kad jei raidė „plėsis“ toliau, ji nebegalės pastoviai būti Kūrėjo varde.

Parašyta, sako Kūrėjas: „Aš vadinuosi skirtingai, nei rašausi. Aš rašausi: „Havaja“ (הוי''ה), o tariuosi: „Adonai“ (אדנ''י). (Talmudas, Psachim 50). Tai yra todėl, kad Kūrėjo vardui „Havaja“ niekada nėra pasikeitimų, kaip parašyta: „Aš savo vardo Havaja nepakeičiau“ (Malachi 3). 
Tačiau pasauliui yra būtini „sugadinimai“ ir „ištaisymai“, t.y. yra „pasikeitimai“.

Todėl iki „Galutinio ištaisymo“ Kūrėjas vadinasi vardu „Adonai“, nes šiame varde galimi pakitimai, kas negalima varde „Havaja“. Kaip sakėme, kad Kūrėjo varde „Havaja“ negali būti jokių pasikeitimų ח''ו (chas ve šalom, neduok dieve). Ir tik ateityje, po „Galutino ištaisymo“, Kūrėjas vadinsis ir rašysis vienodai. 

Kaip parašyta: „Miesto vardas šiandien – „Havaja“ (Jechezkelio gale). 

Todėl Kūrėjas pasakė raidei „Jud“: „Pakilk (atgal), negerai tau būti atitrauktai iš Mano Vardo“. 

Tai reiškia, jei raidėje „įvyks“ koks tai sugadinimas, ji jau nebegalės būti Kūrėjo varde. 

Juk Kūrėjo varde „Havaja“ negalimi „sugadinimai“ ir „ištaisymai“, todėl negalima šia raide pradėti pasaulio kūrimo.
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Įėjo raidė „Tet“ (ט) ir pasakė: „Pasaulio Viešpatie, gerai Tau manimi sukurti pasaulį, nes tu vadiniesi geras (טוב tov) ir tiesus“. 

Atsakė jai Kūrėjas: „Nesukursiu tavimi pasaulio, nes gerumas uždarytas ir paslėptas tavyje. Apie tai parašyta: „Koks didelis Tavo gerumas, kurį paslėpei dėl bijančių Tavęs“ (Tehilim 31 – 20). Ir todėl, kad gerumas paslėptas tavyje, nėra jam dalies šiame pasaulyje, kurį aš noriu sukurti, o tik „pasaulyje, kuris ateis“. 
Ir dar, todėl kad gerumas paslėptas tavyje, nugrimzdo Šventyklos vartai. 

Apie tai parašyta: „Nugrimzdo į žemę jos vartai“ (Eicha 2). Taip pat, priešais tave stovi raidė „Chet“ (ח), ir kai jūs susijungsite, išeis „nuodėmė“ (חט chet, tai yra חטא), todėl nėra šių raidžių šventose (Izraelio) giminėse“. 

Iškart nuėjo į šalį.

Sulam    Jehuda Ašlagas

„Gerumas uždarytas ir paslėptas tavyje“ reiškia tai, ką pasakė išminčiai, kad šviesoje, sukurtoje pirmą kūrimo dieną, galėjo pirmas Adamas matyti pasaulį nuo vieno krašto iki kito.  Tačiau, kai Kūrėjas įsižiūrėjo į „Tvano kartą“ ir „Babilono bokšto statytojų kartą“, pamatė jų blogus veiksmus, todėl paslėpė Kūrėjas šią didelę šviesą teisuoliams ateityje. 

Apie tai pasakyta: „Pamatė Kūrėjas šviesą, kad ji gera“ (Berešit 1 –  4), o „gerumas“ reiškia „teisuolį“, kaip parašyta: „Sakoma teisuoliui, kad jis geras“ (Ješaja 3). 

Taigi, kai Kūrėjas pamatė, kad nusidėjėliai sugadins savo veiksmus, ir sąlygos šiai dideliai šviesai sąlytį su klipot, todėl Kūrėjas paslėpė šią šviesą teisuoliams raidės „Tet“ viduje. Kūrėjas atsakė raidei „Tet“: „Ir todėl, kad gerumas paslėptas tavyje, nėra jam dalies šiame pasaulyje, kurį aš noriu sukurti, tik „pasaulyje, kuris ateis“. 

Dar pasakė Kūrėjas, kad Jis turi paslėpti šią šviesą nuo nusidėjėlių, ir ji skirta tik teisuoliams „pasaulyje, kuris ateis“. 

Ir todėl negali raidės šviesa ištaisyti šio pasaulio, nes raidei yra kontaktas su klipot.  

„Tet“ gerumo šviesa gali būti tik raidės viduje, todėl „nugrimzdo Šventyklos vartai“, t.y. to dėka apsisaugo „vartai“ (šventumas) nuo sąlyčio su „išorinėmis jėgomis“. 

Taigi, net „Šventyklos“ sugriovimo metu priešai negalėjo „prisiliesti“ prie vartų, nes jie „nugrimzdo“ į žemę (Talmudas, Sota). 

Ir todėl, kad raidei reikia tokios apsaugos, ji nėra verta pasaulio kūrimo pradžios.

Taip pat prieš raidę „Tet“ stovi raidė „Chet“ (ח), ir kai šios raidės susijungs, išeis „nuodėmė“ (חט  „chet“, t.y. חטא). Tai reiškia, kai prie raidės „Tet“ prisijungs raidė „Chet“, klipot galės „pasisavinti“ šventumą, todėl šių raidžių „Tet“ ir „Chet“, sudarančių žodį „nuodėmė“, nėra šventų Izraelio giminių varduose. Tai liudija, kad Izraelio giminės yra „aukščiau“ už nuodėmę, todėl iš Jakovo išėjo tobuli palikuonys, be „išorinių jėgų“ įsimaišymo.

To nebuvo pas Abrahamą, nes iš jo išėjo Išmaelis, ir pas Icchaką, nes iš jo išėjo Ezavas.
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Zohar

Įėjo raidė ז „Zajin“  ir pasakė: „Pasaulio Viešpatie, gerai Tau manimi sukurti pasaulį, nes manimi saugos Tavo sūnūs Šabatą. Parašyta: „Saugok זכור (zachor) Šabato dieną, kad padarytum ją šventa“. 

Atsakė jai Kūrėjas: „Nesukursiu tavimi pasaulio, nes tavyje yra „karas“, t.y. „aštrus kalavijas“ ir „ietis“, kuriais kovojama kare. Todėl jie ir vadinasi „zajin” – „karo įrankiai”. 

Tu, kaip raidė „Nun“, su kuria nesukūriau pasaulio, nes yra joje „kritimas“. 

Iškart nuėjo į šalį.

Sulam   Jehuda Ašlagas

„Zajin“ raidės struktūros paslaptis: raidė ו (vav) su ant viršaus uždėta raide  י (jud). 

Apie tai pasakyta: „Garbinga žmona (אשת חייל ešet chail) yra vyro karūna“ (Mišlei 12). Čia „moteriškas” aspektas įsijungia į „vyrišką” pasaulį, ir pasidaro karūna ant galvos. 

Tai paslaptis: „Prisimink Šabato dieną, kad padarytum ją šventa“ (Šmot 20 – 8). 

Todėl „Zajin“ teigė: „Ši šviesa yra labai didelė ir šventa, be to, tai šabatinio poilsio paslaptis, ir to dėka yra panaikinamos visos klipot. Todėl aš verta to, kad pasaulis būtų sukurtas pagal mano savybę“.
Atsakė jai Kūrėjas, kad visas jos privalumas – tik įsijungimo į „vyriškumą” ir pakilimo į aukštesnį pasaulį dėka, bet ne savo vietoje, apačioje. Todėl negali būti pilno ištaisymo per 6000 pasaulio egzistencijos metų. Tai reiškia, kad „ne šventinėmis dienomis”, kai yra sugrįžtama iš šventumo į savo vietą, raidė virsta „ginklų” aspektu, todėl iš šios raidės išplaukia visas karas su „sitra achra”. Tad ne šventinėmis dienomis kiekvienas turi kovoti ir nugalėti sitra achrą, tik taip galima nusipelnyti Karaliaus dukters – „Šabato”. 
Išeina, kad per 6000 metų Šabato švytėjimo nepakanka, kad būtų galima pilnai panaikinti visas klipot. Todėl paprastos dienos vis „sugrįžta” ir „apsupa” Šabatą iki „Gautinio ištaisymo”. Ir tik po „Galutinio ištaisymo” bus vien tik Šabato diena ir „poilsis” visiems pasauliams.
Todėl ir pasakė Kūrėjas: „Nesukursiu tavimi pasaulio, nes tavyje yra „karas”, t.y. „aštrus kalavijas” ir „ietis”, kuriais kovojama kare“. 

Taigi, kol kas raidės švytėjimas dar nėra tobulas, ir nusipelnyti tobulumo galima tik kovoje su „sitra achra”.
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Zohar

Įėjo raidė ו „Vav“, pasakė: „Pasaulio Viešpatie, gerai Tau manimi sukurti pasaulį, nes aš esu raidė iš Tavo vardo „Havaja“ (הוי''ה). 

Atsakė jai Kūrėjas: „Vav“, tu ir „Hey“, užtenka jums, kad jūs esate raidės iš Mano vardo „Havaja“. Jūs esate „iškaltos“ ir „įrašytos“ Mano Vardo paslaptyje. Nesukursiu jumis pasaulio“.

Sulam     Jehuda Ašlagas

Jau raidė „Jud“ prašė šito ir buvo atstumta ir raidė „Vav“ galvojo, kad raidė „Jud“ buvo atstumta dėl savo labai aukštos pakopos, todėl „Vav“ tvirtino, kad būtų sukurtas pasaulis jos savybe. 

Tai reiškia, kad pasaulis gali būti sukurtas su „Vav“ ir „Hey“ pakopa, nes tai „Aukštutinės Mamos“ šviesa, kuri mažesnė už „Jud“ šviesą.

Atsakė jai Kūrėjas: „Vav“, tu ir „Hey“, užtenka jums, kad jūs esate raidės iš Mano vardo „Havaja“. 

Taigi Kūrėjas atsakė, kaip ir raidei „Jud“, t.y. apribojo raides „Vav“ ir „Hey“. Tai reiškia, kad raidės gali „plėstis“ tik iki aspekto „Šadai“ (Visagalis), t.y. iki raidės „Šin“, nes yra pavojus, kad nebūtų pas klipot didelio kontakto su šventumu. 

Todėl raidės nėra vertos pasaulio sukūrimo pradžios, nes ir joms reikia ypatingos apsaugos.
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(Ištraukos)

Zohar

Įėjo raidės ד „Dalet“ ir ג „Gimel“, ir jos pasakė tą patį.

Atsakė Kūrėjas joms: „Užtenka jums būti šalia viena kitos. Juk neišnyks vargšai nuo žemės, todėl reikia jiems dovanoti „gerumą“. 
„Dalet“ yra vargšė, nes vadinasi taip dėl savo varganumo (dalut – varganas). „Gimel“ dovanoja jai gerumą (gomel – dovanojantis), todėl neatsiskirkite viena nuo kitos. 

Užtenka jums to, kad jūs aprūpinat viena kitą.“ 
Sulam     Jehuda Ašlagas

„Dalet“ gauna šviesą iš „Gimel“, be to „Dalet“ viršutinis kampas yra status, kas liudija apie „chasadim“ šviesą.

Tačiau „sitrai achrai“ vis tiek yra galimybė kontaktui, t.y. „sitra achra“ gali suapvalinus kampą sufalsifikuoti raidę „Dalet“ į raidę „Reiš“, kuri jau reiškia „skurdą“.

Taigi, raidė „Dalet“ pasidaro „vargšė“, nes neturi „šventumo“ šviesos. 

Todėl sako Kūrėjas: „Užtenka jums būti vienai su kita“, t.y. šioms raidėms reikia ypatingos apsaugos, kad galėtų „aprūpinti“ viena kitą.

Tai reiškia, kad raidė „Gimel“ turi perduoti šviesą raidei „Dalet“, juk „neišnyks vargšai nuo žemės“. Ir „sitra achra“ yra pajėgi atskirti raides nuo šventumo, todėl „reikia jiems (vargšams) dovanoti gerumą“. Ir čia yra būtinas „susižadinimas“ iš apačios, t.y. „labdaros“ vargšams davimas, tam, kad raidė „Dalet“ atsuktų veidą į raidę „Gimel“ ir galėtų gauti šviesą. 

Tad Kūrėjas sako: „Užtenka jums būti vienai su kita“, kad galėtumėte rūpintis viena kita, „susijungime“ (zivuge) ir negalėtų prie jūsų prisiartinti klipot, todėl „nesukursiu jumis pasaulio“. 

Zohar Akdamat sefer aZohar  Ravo Hemnuna Saba raidės 16

(Ištraukos)

Zohar

Įėjo raidėב   „Bet“ ir pasakė: „Pasaulio Viešpatie, gerai Tau manimi sukurti pasaulį, nes manimi laimina Tave viršuje ir apačioje (raidė „Bet“ reiškia palaiminimą ברכה bracha). 

Atsakė jai Kūrėjas: „Iš tikro tavimi sukursiu pasaulį, tu būsi pasaulio sukūrimo pradžia“.

Sulam      Jehuda Ašlagas

Raidės „Bet“ tvirtinimas: „Manimi laimina Tave viršuje ir apačioje“ reiškia, kad raidės palaiminimo šviesa vienoda ir „viršuje“, ir „apačioje“, be jokio skirtumo. 

Tai reiškia, kad joks „apribojimas“ ar „grubumas“ negali pažeisti šios šviesos.

Ir todėl „Bet“ savybė yra labiausiai tinkama pasaulio sukūrimui, nes nebus jai jokio kontakto su klipot. Juk klipot prisitvirtina tik kokio tai trūkumo vietoje, o kadangi raidėje nėra jokio trūkumo, aišku, kad nebus jokio kontakto su klipot.

Todėl pasakė raidei Kūrėjas: „Iš tikro tavimi sukursiu pasaulį, tu būsi pasaulio sukūrimo pradžia“.

Kūrėjas sutiko, kad jos savybė yra labiausiai tinkama pasaulio sukūrimui.

Kaip pasakyta: „Pasaulis bus sukurtas gerumu“ (Tehilim 89 – 2). Ir žodžio „bus sukurtas“ יבנה (ibane) šaknis reiškia „statymą“ ir „suvokimą“. 

Todėl Kūrėjas nustatė, kad raidė turi pakankamą analizę, kad atskirti tarp dirbančių Kūrėjui „šventume“ ir tarp dirbančių „nešvarume“, susijungusių su kitu dievu.

Apie tai parašyta: „Išbandykite Mane tuo, sako Kūrėjas. Ar Aš atidarysiu jums Dangaus lobynus, ir pripildysiu jus palaiminimais be apribojimų“ (Malachi 3 – 10). 

Tačiau išpažįstantys „kitą dievą“ yra atskirti nuo palaiminimo, nes „kitas dievas yra iškastruotas ir neveda vaisių“. Kaip toliau tęsia pranašas: „Pažiūrėsite ir atskirsite tarp teisuolio ir nusidėjėlio, tarp dirbančio Kūrėjui ir nedirbančio Jam“. 
Taigi, iš tikro „pasaulį pastatys (suvoks ir atskirs) gerumas“.

O tai kad parašyta: „Tu būsi pasaulio sukūrimo pradžia“, reiškia, kad Kūrėjas neužbaigė palaiminimo iki pilno tobulumo, bet davė gerą ir pakankamą pradžią, kad pasaulis galėtų prie to ateiti pats. Taigi dabar viskas priklauso nuo apatinių, t.y. žmonių, gerų darbų.
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(Ištraukos)

Zohar

Raidė א „Alef“ atsistojo šalyje, bet neįėjo. 

Pasakė jai Kūrėjas: „Alef, Alef, kodėl tu neįeini kaip kitos raidės“? 

Atsakė Jam raidė: „Pasaulio Viešpatie, kai pamačiau, kad visos raidės nuėjo be rezultato, ką gi man belieka daryti? Ir dar, jau davei raidei „Bet“ šią didelę dovaną, todėl netinka Aukščiausiam Karaliui atsiimti dovaną atgal, duotą savo tarnui, ir perduoti kitam“.

Pasakė jai Kūrėjas: „ Alef, Alef, nežiūrint į tai, kad raide „Bet“ yra sukuriamas pasaulis, tu būsi visų raidžių „galva“. Mano vienybė yra tik tavyje, t.y. tavimi prasidės visas atskaičiavimas ir visi pasaulio sūnų darbai. Visa Mano vienybė tik raidėje „Alef“.

Sulam    Jehuda Ašlagas

Jau sakėme, kad šie raidžių klausimai – tai raidžių „man“, t.y. prašymo, maldos pakėlimas,  o Kūrėjo atsakymas vadinasi „mad“. 

Taigi, visas didelis raidės „Alef“ tobulumas gali būti sąlygotas tik iš Kūrėjo, bet ne iš pačios raidės pusės. Todėl ir pasakyta: „Raidė א „Alef“ atsistojo šalyje“, bet neįėjo“. Tai rodo, kad „Alef“ nepakėlė „man“, kaip kitos raidės, kol jos nepašaukė Kūrėjas. 

O tai kad pasakyta „Alef“, „Alef“ du kartus, yra užuomina į dvi būsenas. 

Pirma būsena – tai raidžių „mėgavimosi“ su Kūrėju paslaptis. 

Antra būsena – tai „Galutinio ištaisymo“, kurį atliks pats Kūrėjas, paslaptis.

O tai, kad pasakyta: „Kai pamačiau, kad visos raidės nuėjo be rezultato“, reiškia kad „Alef“ nedrįso pakelti „man“. Tai reiškia, kad „Alef“ pamatė, kad visos raidės nuėjo be naudos, nes prieš kiekvieną raidę yra netyra jėga. Todėl ir „Alef“ pagalvojo, kad ji ne geresnė už kitas raides, nes ir prieš ją taip pat yra „klipot“.

Tai pat yra ir antra priežastis, nes pasakyta: „Ir dar, jau davei raidei „Bet“ šią didelę dovaną, todėl nebetinka Aukščiausiam Karaliui atsiimti dovaną atgal“. Taigi, „Alef“ pamatė, kad jau yra nuspręsta „statyti“ pasaulį pagal raidės „Bet“ savybę, paslaptyje: „pasaulį pastatys gerumas“. Todėl nėra abejonės, kad čia negali būti jokio pakeitimo, juk netinka „Aukščiausiam Karaliui atsiimti dovaną atgal, duotą savo tarnui, ir perduoti kitam“.

Tačiau Kūrėjas pasakė: „Alef, Alef, nežiūrint į tai, kad raide „Bet“ yra sukuriamas pasaulis, tu būsi visų raidžių „galva“. 

Taigi – tiesa, kad jau yra sukurtas pasaulis raide „Bet“, taip pat – tiesa, kad ši dovana nebus perduota kitam. Tačiau Kūrėjas pridūrė: „Mano vienybė tik tavyje, tavimi prasidės visas atskaičiavimas ir visi pasaulio sūnų darbai“.

Tai reiškia, kad Kūrėjo „vienybė“ atsiveria  pasauliui tik raidės „Alef“ savybe. Ir dar priedo, visi „bausmės“ ir „užmokesčio“, bei „sugrįžimo“ (atgailos) aspektai, kuriais atsivers „Galutinis ištaisymas“, bus tik „Alef“ raidės savybėje. Taigi, „Alef“ atspindi „didelę“ būseną, pasiekiamą tik pilna atgaila. 

O tai, kad pasakyta: „Visa vienybė tik raidėje „Alef“, tai užuomina apie didelę „Galutinio ištaisymo“ vienybę, priklausančio tik nuo raidės „Alef“.

Zohar Akdamat sefer aZohar  Ravo Hemnuna Saba raidės 18

(Ištraukos)

Zohar

Sukūrė Kūrėjas aukštutines raides didelėmis (užuomina į biną, aukštutinį pasaulį), o apatines raides mažomis (užuomina į malchut, apatinį pasaulį).

Todėl parašyta: ב ב „Bet“, „Bet“, tai yra: בראשית ברא „pirmiausia sukūrė“ (Berešit 1 – 1), ir א א „Alef“, „Alef“, tai yra: אלהים את „Kūrėjas, „et“ (galininko prielinksnis).

Kur pirmos „Alef“ ir „Bet“ yra „viršutinės“ raidės (iš bina), o antros „Alef“ ir „Bet“ yra „apatinės“ raidės, iš malchut. 

Ir visos raidės yra vienybėje: ir viršutinės, ir apatinės (kad sąlygoti vienos kitoms).

Sulam    Jehuda Ašlagas
„Didelės“ raidės yra iš „aukštutinio“ pasaulio, o „mažos“ –  iš „apatinio“. Tai reiškia, kai „aukštesnis“ nori sąlygoti „apatiniam“, jis privalo „apsirengti“ apatiniu. Ir tai dviejų raidžių „Bet“ ir dviejų raidžių „Alef“ pirmuose Toros žodžiuose paslaptis.

Taigi, pirma raidė „Bet“ (iš binos) „aprengia“ apatinę raidę „Bet“ (iš malchut). Ir taip pat pirma raidė „Alef“ aprengia antrą „Alef“, kad galėtų sąlygoti  jai. 

O tai, kad „visos raidės yra vienybėje: ir „viršutinės“, ir „apatinės“, yra dėl to, kad viršutinės yra „apsirengusios“ apatinėmis, kad galėtų sąlygoti joms.
