„Laidavimas“ (Atsakomybė)

„Toros dovanojimo“ tęsinys
17.
Visas Izraelis yra atsakingas (laiduoja) vienas už kitą (Talmudas, Sanhedrin 27)
„Laidavimo“ aspektas yra tas, kad visi žmonės pasidarė atsakingi vienas už kitą. 

Tai reiškia, kad Izraeliui tol nebuvo duota Tora, kol kiekvienas žmogus nebuvo paklaustas, ar jis sutinka pilnai priimti artimo meilės priedermę: „mylėk savo artimą, kaip save patį“. 

Taigi, visas Izraelis prisiėmė rūpintis kiekvienu tautos nariu, ir pildyti jo poreikius ne mažiau, nei žmogus rūpinasi savo reikmėmis.

Todėl, kai visa tauta sutiko vienbalsiai ir pasakė: „naase ve nišma“ („padarysime ir suprasime“), tada kiekvienas Izraelio žmogus tapo atsakingas, kad nieko netrūktų, nei vienam tautos nariui.

Tik tada, ir ne anksčiau, visi tapo pasirengę ir verti gauti Torą.

Taigi, dėl visuotinio „laidavimo“, kiekvienas tautos narys „išsilaisvino“ iš rūpinimosi savo kūno reikmėmis, ir galėjo visu dydžiu įvykdyti priedermę: „mylėk savo artimą, kaip save patį“.

Todėl kiekvienas žmogus galėjo viską atiduoti savo artimui, žinodamas, kad 600 000 ištikimų ir mylinčių žmonių stovi jo asmeninių „poreikių sargyboje“.

Dėl šios priežasties Izraelis nebuvo pasirengęs gauti Torą Abrahamo, Icchako ir Jakovo laikais. Ir tik, kai išėjo iš Egipto ir tapo susiformavusia tauta, tada kiekvienam žmogui atsirado galimybė, „laidavimo“ dėka, būti užtikrintam visų savo poreikių išpildymu.

Tačiau, kol Izraelis dar buvo „įsimaišęs“ tarp egiptiečių, tada tam tikros poreikių dalies pildymas priklausė nuo svetimos „laukinės“ tautos, „paskendusios“ meilėje sau.  

Tada atitinkamus tautos poreikius galėjo išpildyti tik svetimšaliai, ir Izraelio tautos nariai priklausė nuo egiptiečių valios.

Kaip jau sakėme, kad kol nors vienas žmogus yra priverstas rūpintis savo poreikiais, neįmanoma net pradėti vykdyti priedermę: „mylėk savo artimą, kaip save patį“.

Tad Toros dovanojimas privalėjo būti atidėtas iki išėjimo iš Egipto, kai Izraelis tapo savarankiška tauta, ir visos jų reikmės galėjo būti išpildomos pačių jėgomis, be pagalbos iš šalies.

Tada visi tapo pasirengę priimti minėtą „Laidavimą (Atsakomybę)” ir jiems buvo duota Tora.

Tačiau po Toros gavimo, dalis iš Izraelio tautos narių „suklupo”, t.y. išdavė šią idėją ir vėl sugrįžo į meilės sau „nešvarumą”, be jokių minčių apie artimą.

Vėl ta reikmių dalis, kurią privalėjo vykdyti šie „suklupę” tautos nariai, nebebuvo atliekama, ir tai palietė kiekvieną Izraelio tautos narį, t.y. privertė vėl rūpintis savo reikmėms.
Ir kai šis mažas „suklupusių” kiekis jau nesirūpino kitais tautos nariais, „artimo meilės“ priedermės vykdymas tapo negalimas ir vėl buvo panaikintas visame Izraelyje. 

Tai reiškia, kad šie, „nusimetę Toros jungą” žmonės sąlygojo ir besilaikantiems Toros priedermių, pasilikti meilės sau „nešvarume”.  

Nes be šių „suklupusių” žmonių pagalbos jau nebebuvo galima vykdyti priedermę: „mylėk savo artimą, kaip save patį”.

 Todėl aiškiai matome, kad visas Izraelis turi būti atsakingas, t.y. laiduoti vienas už kitą, tiek iš vykdymo, tiek ir iš nevykdymo pusių.

Iš vykdymo pusės: jei vykdome „laidavimą (atsakomybę)”, t.y. kiekvienas rūpinasi tik savo artimo poreikiais, tada galime pilnai atlikti Torą ir priedermes taip, kad „suteikti malonumą” Kūrėjui. 

Iš nevykdymo pusės: jei dalis tautos nenori vykdyti „laidavimo (atsakomybės)”, bet nori pasilikti „meilėje sau”, tada jie sąlygoja ir kitai tautos daliai paskęsti „niekingume” ir „nešvarume”, be jokios galimybės išeiti iš šio mentaliteto.

18.

„Laidavimo“ (atsakomybės) idėją gerai paaiškino tana (išminčius, mokytojas) midraše Vajikra Raba. 

Pasakojimas apie du žmones, plaukiančius vienoje valtyje. 

Staiga vienas žmogus pradeda gręžti valtyje skylę po savimi. Kitas žmogus jam sako: „Kodėl tu gręžti skylę?“ Tas atsako: „Koks tavo reikalas, juk po savimi gręžiu skylę, o ne po tavimi! Tada sako jam draugas: „Kvaily, juk abu kartu paskęsime vienoje valtyje!“ (Vajikra Raba 84).

Kaip sakėme, kad „neigiantys Toros jungą“ yra paskendę meilėje sau, todėl jie savo veiksmais daro „geležinę užtvarą“. 

Ir ši „užtvara“, neleidžia net pradėti teisingo Toros ir priedermių vykdymo visoje apimtyje, pagal nuostatą: „mylėk savo artimą, kaip save patį“.

Minėjome, kad ši nuostata yra „laiptai“, kuriais galima „užlipti“ į „susiliejimą“ su Kūrėju.

Taigi, kokie yra teisingi midrašo žodžiai: „kvaily, juk abu kartu paskęsime vienoje valtyje!“ 

19.

Tačiau rabi Elazaras, rabi Šimono sūnus dar labiau „sugriežtina“ arvutą (laidavimą, atsakomybę). Negana to, kad visas Izraelis yra atsakingi (laiduoja) vienas už kitą, bet ir visas pasaulis įeina į arvuto idėją.

Ir suprantama, kad pirmiausiai užtenka vienos tautos, kuri vykdytų Torą, t.y. pradėtų „pasaulio ištaisymą“, nes visoms tautoms neįmanoma pradėti iš karto.

Kaip pasakė išminčiai, kad Kūrėjas „siūlė“ Torą visoms tautoms, bet niekas nenorėjo priimti, nes visi buvo „iki kaklo“ paskendę meilės sau „nešvarume“: vieni paleistuvystėje, kiti grobstyme, kiti žudyme, ir panašiai...

Todėl, pradžioje nebuvo jokios galimybės net pradėti kalbėti su kitomis tautomis, kad jos sutiktų „atsiskirti“ nuo meilės sau. 

Ir Kūrėjas nerado kitos tautos, kuri būtų pasirengusi priimti Torą, bet tik Abrahamo, Icchako ir Jakovo palikuonis, kuriuos iškėlė „tėvų nuopelnai“.

Kaip pasakė išminčiai: „Tėvai vykdė visą Torą dar prieš Jos davimą“.

Tai reiškia, kad dėl „sielų aukštumo“ pas „tėvus“ buvo galimybė eiti visu Kūrėjo Toros dvasingumo aspektu, išeinančiu iš „susiliejimo“ su Kūrėju.

„Tėvams“ nereikėjo lipti „praktinio Toros vykdymo laiptais“, nes jiems nebuvo ir galimybės tai įvykdyti, kaip aprašyta „Toros dovanojime“ 16 sk. 

Tačiau, be jokios abejonės, kad šventųjų tėvų „kūniškas skaidrumas“ ir „sielų aukštumas“ labai paveikė jų sūnus bei sūnų sūnus.

Ir šie „tėvų nuopelnai“ persidavė tai kartai, kur kiekvienas tautos narys visa širdimi priėmė šį išaukštintą darbą, t.y. visi vienbalsiai pasakė: „naase ve nišma“ („padarysime ir suprasime“).

Dėl šios priežasties Izraelis buvo išrinktas iš visų kitų tautų, kaip „ypatinga tauta (am sgula)“.

Matome, kad vien tik Izraelio tautos sūnūs „įėjo“ į reikalingą „arvutą“ (laidavimą, atsakomybę).

Tačiau kitos pasaulio tautos į arvutą „neįėjo“, nes nebuvo pasirengusios dalyvauti šiame „projekte“. 

Todėl kaip rabi Elazaras, rabi Šimono sūnus gali tvirtinti atvirkščiai? 

20.
Tačiau viso pasaulio „Galutinis ištaisymas“ bus viso pasaulio žmonių „įėjimas“ į šią darbo Kūrėjui paslaptį.  

Kaip parašyta: „ir bus Kūrėjas visos žemės Karalius, tą dieną bus Kūrėjas vienas ir Jo vardas vienas“ (Zachrija 14 – 9).

Ir būtent aiškiai pabrėžė: „tą dieną”, ir ne anksčiau, taip pat parašyta: „ir prisipildys žemė Kūrėjo pažinimo“ (Ješaja 11 – 9), „ir trokš Jo (Kūrėjo) visos tautos“ (Ješaja 2 – 2).

Taigi, Izraelio vaidmuo prieš visą pasaulį yra panašus į mūsų „šventų tėvų“ vaidmenį prieš Izraelio tautą.

„Tėvų nuopelnai“ padėjo mums „išsivystyti“ ir „ išsityrinti“, ir tapome verti Toros gavimo.

Ir jei ne „mūsų tėvai“, kurie vykdė Torą dar prieš Jos davimą, mes, suprantama, nebūtume šlovingesni už kitas pasaulio tautas, kaip parašyta 19 sk.

Todėl Izraelio tauta yra „įpareigota“ dėka užsiėmimo Tora ir priedermėmis „lišma“ (dėl Kūrėjo, dėl Toros) pasiruošti patiems ir paruošti visą pasaulį šiai šlovingai misijai.

Tai reiškia, kad visas pasaulis turi „išsivystyti“ iki tokios pakopos, jog galėtų priimti šį išaukštintą „meilės artimui“ mentalitetą.

Ir tai yra „laiptai“ į kūrimo tikslą, t.y. į „susiliejimą“ su Kūrėju.

Tuo būdu kiekviena priedermė, kurią vykdo kiekvienas atskiras Izraelio žmogus, kad „suteikti malonią dvasią Kūrėjui“, o ne iš meilės sau, prideda dalį į bendrą pasaulio vystymąsi ta linkme.

Tačiau šis dalykas negali būti atliktas iš karto, o tik laipsniškai ir pakopomis – pamažu, pamažu, kol susikaupia pakankamas kiekis, kuris gali „persverti“ visą pasaulį į reikiamą „tyrumo“ pusę.

Ir išminčiai tai vaizdingai palygino su „svarstyklių“ lėkštėmis, kurių persvėrimas į šlovės pusę priklauso nuo viso Izraelio įvykdytų priedermių skaičiaus.
21.

Taigi rabi Elazaras, rabi Šimono sūnus, sako: „pasaulis yra teisiamas pagal daugumą...“

Tai reiškia, kad Izraelio tautos vaidmuo yra paruošti visą pasaulį reikiamam „tyrumui“.

Taip, kad pasaulio tautos galėtų priimti Kūrėjo darbą ne mažesniu lygiu, kokiame buvo Izraelis Toros davimo metu.

Ši būsena taip vadinama išminčių, lyg jau ir visos pasaulio tautos „įsigijo“ daug „nuopelnų“, kurie persveria nuodėmių „lėkštę“, t.y. „purviną“ meilę sau.

Todėl aišku, jei „nuopelnų lėkštė“, t.y. aukščiausias „artimo meilės“ suvokimas, yra didelis ir persveria „purviną“ nuodėmių „lėkštę, tada visas pasaulis pasidaro pasirengęs bendram susitarimui. Tada ir visas pasaulis gali pasakyti: „naase ve nišma“ („padarysime ir suprasime“), kaip pasakė Izraelis!

Tačiau anksčiau, t.y. kol dar pasaulio tautos nenusipelno pakankamo „nuopelnų“ skaičiaus, visus valdo „meilė sau“, neleidžianti priimti „Kūrėjo jungo“.

Todėl išminčiai pasakė: „padarė vieną priedermę – laimingas, nes persvėrė save ir visą pasaulį į „nuopelnų pusę“.

Tada kiekvieno Izraelio tautos nario, kaip ir viso pasaulio tautų narių – einančių Kūrėjo link,  individuali dalis įsijungia į bendrą „dydį“.

Tai panašu į žmogų, sveriantį svarstyklėmis, vis pridedantį svarstį po svarsčio ant lėkštės, kol visiškai persveria svarstykles.

Tad kiekvienas žmogus atiduoda savo dalį šiame „svėrime“, nes be jo „svarsčio“ negali būti baigtas „svėrimas“.

Todėl taip sureikšminti kiekvieno Izraelio nario, kaip ir viso pasaulio tautų narių – einančių Kūrėjo link, veiksmai, kurie ir persveria visą pasaulį į „nuopelnų pusę“.

Taigi, kiekvienas žmogus dalyvauja bendrame „pasauliniame procese“, nes be kiekvieno individualaus indėlio neįvyktų šis „persvėrimas į nuopelnų pusę“.

Matome, kad rabi Elazaras, rabi Šimono sūnus, visai neprieštarauja išminčių pasakymui, kad „Izraelis  yra atsakingas (laiduoja) vienas už kitą“.

Tai reiškia, kad rabi Elazaras, rabi Šimono sūnus kalba apie viso pasaulio dalyvavimą, t.y. „išsitaisymą“ ateityje.

Tuo tarpu išminčiai kalba tik apie dabartį, t.y. apie laiką, kai vien tik Izraelis gavo Torą, t.y. pasaulio ištaisymo idėją.
22.

Todėl rabi Elazaras, rabi Šimono sūnus, užbaigia: „o vienas nusidėjėlis praranda daug gerumo“.

Kaip jau paaiškinta 20 sk., kad žmoguje yra visiškai vienodas jausmas, ar jis užsiima priedermėmis „tarp žmogaus ir Kūrėjo“, ar tarp „žmogaus ir žmogaus“.

Tai reiškia, kad žmogus visas priedermes turi atlikti „lišma“ (dėl Kūrėjo, dėl pačios Toros), be jokios vilties į „meilę sau“. 

Žmogui  už jo triūsą neturi būti jokios minties ir vilties apie kokį tai piniginį atlygį ar garbės nusipelnymą.

Todėl šiame išaukštintame taške meilė Kūrėjui ir meilė savo artimui susijungia į absoliučiai vieną aspektą. 

Todėl išeina, kad žmogus savo veiksmais vienokiu ar kitokiu dydžiu didina viso pasaulio žmonių „artimo meilės“ koeficientą. 

Tai reiškia, kad galiausiai viskas sumuojasi į viso pasaulio persvėrimą į „nuopelnų pusę“, būsiantį ateityje.

Tad kiekvieno žmogaus asmeninis įnašas „prisijungia“ prie šio bendro indėlio.

Ir lygiai taip pat, jei žmogus padaro vieną „prasižengimą“.

Jei žmogus negali pergalėti savęs ir suvaldyti „purvinos meilės sau“, tada jis grąžina ir save, ir visą pasaulį į „nuodėmės (kaltės) pusę“.

Todėl, jei žmoguje „atsiveria“ meilės sau „nešvarumas“, jame vėl sustiprėja jo „žema egoistinė“ prigimtis.

 Ir tada žmogus tuo dydžiu vėl sumažina viso pasaulio galutinį „nuopelnų skaičių“.

Kaip žmogus, nuimdamas nuo svarstyklių „svarstį“, kurį padėjo pats, arba jo draugas.

Todėl tuo savo prasižengimo dydžiu žmogus stiprina viso pasaulio „nuodėmių (kaltės) lėkštę“, ir visą pasaulį grąžina „atgal“.

Kaip parašyta: „o vienas nusidėjėlis praranda daug gerumo“

Tai reiškia, jei žmogus negalėjo suvaldyti savo žemos aistros, jis vėl nustūmė „atgal“ viso pasaulio dvasingumo lygį.

23.

Todėl dabar tampa aišku, kodėl Tora buvo duota būtent Izraelio tautai, ir čia negali būti dviejų nuomonių. 

Taigi, galutinis kūrimo tikslas yra iškeltas bendrai visai žmonių rasei: juodam, baltam ir gelsvam, t.y. kiekvienam žmogui, be jokio skirtumo iš esmės.

Tačiau žmogaus prigimtis „nusileido“ iki paskutinio „meilės sau“ taško, t.y. iki absoliutaus egoizmo lygio, viešpataujančio be jokių išlygų visoje žmonijoje. 

Todėl nebuvo jokių šansų išaiškinti tautoms, kad jos sutiktų išeiti iš savo siauro ir tamsaus egoistinio „pasaulėlio“ į platų ir šviesų „meilės artimui“ pasaulį.

Ir tai pavyko tik Izraelio tautai, kuri baisiuose kentėjimuose 400 metų vergavo barbariškai Egipto karalystei. 

Kaip pasakė išminčiai: „kaip druska „pasaldina“ (daro tinkamą) mėsą, taip kentėjimai „išvalo“ nuodėmes“. 

Tai reiškia, kad kentėjimai atneša žmogaus sielai didelį išsityrinimą.

Ir dar be to, Izraelio tautai talkino „šventųjų tėvų“ tyrumas ir nuopelnai, ir tai yra svarbiausia priežastis.

Kaip apie tai liudija daugelis vietų Toroje.

Tad dviejų šių faktorių dėka Izraelio tauta tapo pasirengusi šiam išaukštintam vaidmeniui.

Todėl  Tora  naudoja vienaskaitą, rašydama apie Izraelio tautos žmones šioje būsenoje:

„Ir išsidėstė Izraelis prie (Sinajaus) kalno“. 

Kaip paaiškino išminčiai: „Kaip vienas žmogus su viena širdimi“.

Kiekvienas Izraelio tautos narys visiškai atsitraukė nuo meilės sau, ir visas kiekvieno žmogaus gyvenimo tikslas buvo tik: „atnešti naudą artimui“. 

Kaip paaiškinome apie priedermę: „mylėk savo artimą, kaip save patį“.

Taigi, kiekvienas tautos individas lyg susijungė į vieną „kūną“ ir pasidarė „kaip vienas žmogus, su viena širdimi“, ir tik tada jie tapo verti gauti Torą.

24.

Dėl šio būtinumo Tora buvo duota tik Izraelio tautai, t.y. tik Abrahamo, Icchako ir Jakovo palikuonims.

Juk net negalėjo ateiti į galvą mintis, kad kas nors kitas supras ir priims šią idėją.
Ir dėl šios priežasties Izraelio tauta pasidarė lyg „koridorius“ (perėjimas), per kurį gali pasklisti tyrumo ir šventumo „kibirkštys“ visai žmonių rasei po visą pasaulį.

Šios tyrumo ir šventumo „kibirkštys“, didėja kiekvieną dieną, kaip žmogus, kaupdamas turtą, vis prideda kiekvieną dieną iki trokštamo dydžio.

Tai reiškia, kad žmonija turi išsivystyti ir ateiti į supratimą, koks malonumas ir kokia ramybė slypi „artimo meilės“ kibirkštyse...

Tada visi supras, kaip galima persverti „lėkštę“ į nuopelnų pusę ir įvesti save į „Kūrėjo  jungą“, o nuodėmių (kaltės) „lėkštė“ dings iš žemės...
25.

Dar mums liko užbaigti aiškinimą, kodėl Tora nebuvo duota „tėvams“, t.y. Abrahamui, Icchakui ir Jakovui..

Jau sakėme, kad priedermė „mylėk savo artimą, kaip save patį“ yra visos Toros pagrindas, t.y. visos kitos priedermės tik aiškina šią priedermę.

Taigi, šios priedermės neįmanoma įvykdyti pavieniui, o tik visai tautai su išankstiniu sutikimu.

Todėl šis dalykas įvyko tik po „išėjimo iš Egipto“, kai Izraelis tapo susiformavusia tauta.

Ir tada kiekvienas tautos narys iš anksto buvo paklaustas, ar jis sutinka priimti ir vykdyti šią priedermę.
Ir tik po visų tautos narių vieningo sutikimo, buvo Izraeliui duota Tora.

Tačiau dar reikia išsiaiškinti, kur mes matome Toroje, kad buvo apklausti Izraelio sūnūs dėl šio dalyko? 

Tai reiškia, kad jie prieš Toros gavimą visi sutiko su šia idėja?
26.

Tačiau žinok, kad šie dalykai yra aiškiai suprantami iš Toros teksto. 
Tai reiškia, kad čia aiškai matomas pakvietimas, kurį Kūrėjas perdavė prieš Toros gavimą Izraeliui per Moše, mūsų mokytoją.

Taigi parašyta:

 „Ir dabar, jei klausyte klausysite Mano balso ir saugosite mano sandorį, tada jūs būsite išrinktieji (sgula) iš visų tautų, nes (ki כי) Mano yra visa žemė. Ir jūs būsite Mano „šventikų karalystė“ (mamlechet kohanim) ir „šventa tauta“ (goi kadoš), štai tie dalykai, kuriuos kalbėk visam Izraeliui. Ir nuėjo Moše ir pakvietė visus tautos senolius (zkenim), ir pateikė prieš juos visus šiuos dalykus, ką įsakė Kūrėjas. Ir visa tauta atsakė vieningai ir tarė: viską, ką kalbėjo Kūrėjas įvykdysime. Ir persakė Moše tautos žodžius Kūrėjui“ (Šmot 19 – 5, 6, 7, 8).

Ir tik  iš pirmo žvilgsnio šie žodžiai neatitinka savo paskirties.  

Protas įpareigoja, jei žmogus siūlo draugui kokį tai darbą ir nori išgirsti draugo sutikimą, jis turi paaiškinti draugui šio darbo turinį  ir esmę. 
Ir taip pat aptarti užmokestį, kad būtų galimybė įsigilinti į visas pasiūlymo sąlygas, kad paskui atsisakyti arba sutikti.

Tačiau šiuose Toros žodžiuose, mes iš pirmo žvilgsnio nerandame nei pačio darbo turinio ir esmės, nei užmokesčio už darbą? 
Taigi, pasakyta: 
„Jei klausysite Mano balso ir saugosite mano sandorį“, ir visai nėra paaiškinta nei pats „balsas“, t.y. ką reiškia „klausyti balso“, nei pats „sandoris“. 

Ir paskui sako:

 „Tada jūs būsite išrinktieji (sgula) iš visų tautų, nes (ki  (כיMano yra visa žemė.

Iš šių žodžių neaišku, ar Kūrėjas įsako mums pasistengti ir būti „išrinktaisiais (sgula) iš visų tautų“, ar čia jau yra geras pažadas ir garantija mums?

Taip pat reikia suprasti šių žodžių ryšį su pasakymu: 

„Nes (ki  (כיMano yra visa žemė“?

Ir čia Toros vertėjams į aramito kalbą: Onkelosui, Jonatanui ben Uzielis ir Jeruzalės Talmudui, bei kitiems komentatoriams: Raši, Rambanui ir kitiems šioje vietoje iškyla sunkumų. 

Taip pat Even Ezra pateikia rabi Marinoso vardu dar vieną žodžio „ki“    כיprasmę, t.y. verčia šį žodį, kaip „nežiūrint į tai“ (af al pi  אף על פי).

Ir tada šis Toros sakinys skamba taip: 

„Ir būsite išrinktieji (sgula) iš visų tautų, nežiūrint į tai, kad Mano visa žemė“. 

Šis vertimas jau neatitinka kitų išminčių nuomonės, kurie žodį „ki“ išvertė keturiais variantais: „nes“, „juk“, „o“, „taigi“. 

Taigi, dabar prisideda dar ir penkta prasmė: „nežiūrint į tai“? 

Ir užbaigia Tora:

 „Ir jūs būsite Mano „šventikų karalystė“ (mamlechet kohanim) ir „šventa tauta“ (goi kadoš). 

Tai pat ir čia nesuprantama, ar čia yra įsakymas (priesakas) ir pareiga stengtis šiame dalyke, ar čia jau yra geras pažadas ir garantija mums?

Taip pat nėra paaiškintas ir išsireiškimas: „šventikų karalystė“, t.y. panašaus išsireiškimo nerandame visame Tanache?

Tačiau svarbiausia, koks gi yra skirtumas tarp: „šventikų karalystė“ (mamlechet kohanim) ir „šventa tauta“ (goi kadoš)? 

Juk pagal įprastą „šventiko“ prasmę, tai turi būti identiška su „šventumu“? 

Todėl savaime suprantama, kad „šventikų karalystė“ jau automatiškai yra „šventa tauta“?
Tada išeina, kad išsireiškimas „šventa tauta“  yra jau papildomas ir nereikalingas?

27.
Tačiau pagal tai, kaip jau aiškinome, tampa aiškus „pasiūlymas“, kurį Kūrėjas pasiūlė Izraeliui. Ir taip pat išaiškėja visa Toros ir priedermių vykdymo forma, turinys ir užmokestis, laukiamas už šį darbą.

Toros ir priedermių vykdymo forma yra išreikšta žodžiais: „Ir jūs būsite Mano „šventikų karalystė“ (mamlechet kohanim)“. 

Todėl „šventikų karalystė“ reiškia, kad visi, mažas ir didelis, būsite kaip „šventikai (kohenai)“.

Ir kaip šventikai neturi jokios dalies, palikimo bei jokio materialaus turto žemėje, nes jų visas turtas yra Kūrėjas, taip ir visa tauta bus sudaryta ir gyvens pagal šį principą. 

Tai reiškia, kad visa žemė ir jos turtai yra pašvęsti Palaimintam Kūrėjui, ir niekam nereikės dirbti žemės darbų dėl savo reikmių. 

Todėl visi vykdys Kūrėjo priedermes ir tenkins artimo poreikius, kad jokiam tautos atstovui netrūktų nieko, ir joks žmogus nesirūpins savo savo reikmėmis.

Tuo būdu, net paprasti lauko darbai, kaip pjūtis, sėja ar pan., iš tikro skaitosi kaip aukojimai, kuriuos kohenai atlikdavo Šventykloje.

Tačiau, koks gi yra ryšys yra tarp „deginamosios aukos“ Kūrėjui, t.y. priedermės  – „daryk“, ir priedermės – „mylėk savo artimą, kaip save patį“, taip pat „daryk“ priedermės?

Ir iš tikro, lauko pjovėjas, pjaunantis ir nuimantis savo derlių, kad pamaitintų artimą, panašus į šventiką (koheną), aukojantį auką Kūrėjui.

Ir ne tik, bet kaip jau paaiškinta, kad priedermė: „mylėk savo artimą, kaip save patį“ yra dar svarbesnė už aukų aukojimą. 

Tačiau čia dar ne viskas. Juk Tora ir priedermės yra duotos tam, kad „išgryninti jomis Izraelį“, t.y. išgryninti kūną (norus). Ir to dėka kiekvienas gali nusipelnyti tikro užmokesčio, t.y. „susiliejimo su Kūrėju“, nes tai ir yra visas kūrimo tikslas.

Todėl šis užmokestis yra Toroje išreikštas žodžiais: „Šventa tauta (goi kadoš)“. 

Tai reiškia, kad „susiliejimo“ su Kūrėju dėka, tampame šventais, kaip parašyta: „Būkite šventais, nes Aš, jūsų Kūrėjas, esu šventas“ (Vajikra 19 – 2).

Matome, kad žodžiais „šventikų karalystė (mamlechet kohanim)“ yra išreikštas visas darbo „mylėk savo artimą, kaip save patį“ esminis principas.  

Tai reiškia „karalystė“, kurioje visi – „šventikai“, ir Kūrėjas yra visas jų turtas ir palikimas, nes kohenai neturi jokio materialaus turto ir įsigijimo. 

Ir būtina pastebėti, kad tai vienintelis apibrėžimas, kurį galima išvesti ir suprasti iš žodžių „šventikų karalystė“.

Tačiau šių žodžių nereikia suprasti, kaip aukų aukojimo ant aukuro, juk taip neįmanoma pasakyti apie visą tautą, nes kas gi turi aukoti aukas?

Ir taip pat šių žodžių – „šventikų karalystė“, negalima suprasti, kaip dalies kohenams atidavimo, nes kas gi bus tie duodantys, jei visa tauta – kohenai?. 

Ir taip pat dėl kohenų šventumo pabrėžimo, juk jau yra pasakyta „šventa tauta“?

Visa šių žodžių prasmė ta, kad Kūrėjas yra visas šių žmonių turtas ir palikimas.

Todėl jie yra visiškai atskirti nuo materialių įsigijimų sau, t.y. pilna žodžių „mylėk savo artimą, kaip save patį“, apimančių visą Torą, apimtimi.

Tai reiškia, kad žodžiais – „šventa tauta“ yra išreikštas visas užmokesčio pobūdis, kuris ir yra „susiliejimas su Kūrėju“.

                                            28.

Ir dabar mums suprantami visi Toros žodžiai, kuriuos pateikėme aukščiau.
Taigi parašyta: „Ir dabar, jei klausysite Mano balso, ir saugosite Mano sandorį“.

Tai reiškia, jei sudarysite sandorį (brit) su tuo, ką aš jums čia sakau, „Tada jūs būsite išrinktieji (sgula) iš visų tautų“.

Tai reiškia, kad jūs būsite išrinkti (sgula – ypatingi), nes jūsų dėka praeis kūno (norų) „ištyrinimo“ ir „išvalymo“ kibirkštys visoms pasaulio tautoms bei nacijoms.

Taigi, visos pasaulio tautos ir nacijos kol kas dar nėra pasiruošę šiam dalykui, todėl Man (Kūrėjui) reikia vienos tautos, kad pradėtų šį procesą, ir šiai tautai – būti „išrinktai“ iš visų tautų.

Ir toliau užbaigia: „Nes  (ki  (כיMano yra visa žemė“, tai reiškia, kad visos pasaulio tautos priklauso Man –  Kūrėjui, kaip ir jūs – Izraelis.

Tai reiškia, kad visos pasaulio tautos galų gale turės „susilieti“ su Manimi, tačiau šiuo metu jos nėra pasiruošusios šiam vaidmeniui, todėl Man reikia „išrinktos“ tautos.

Taigi, jei jūs (Izraelis) sutinkate su tuo, t.y. būti „išrinktieji (sgula) iš visų tautų“, tada Aš jums prisakau, kad „jūs būsite Mano „šventikų karalystė“ (mamlechet kohanim)“.

Ir tai – meilės artimui savybė visa „mylėk savo artimą, kaip save patį“ apimtimi, nes tai ir yra pagrindinė Toros ir priedermių idėja.

Taip pat būsite „šventa tauta“ (goi kadoš)“, kas nusako atlygio pobūdį, išreikštą žodžiais: „Ir susiliek su Palaimintu Kūrėju“, t.y. visą užmokestį, kiek tik galima pasakyti...

Ir paaiškino išminčiai žodžius: 

„Štai tie dalykai, kuriuos kalbėk visam Izraeliui“, t.y. pabrėžė „štai tie dalykai“ – „ne mažiau, ir ne daugiau“.  

Tačiau iškyla klausimas: kaip gali Moše, mūsų mokytojas, netiksliai perduoti Kūrėjo žodžius, t.y. ką nors pridėti ar atimti? Taip, kad Kūrėjas turi jį perspėti?

Juk nieko panašaus nerandame visoje Toroje, netgi atvirkščiai, ir dar parašyta: „Visuose mano namuose ištikimas jis (Moše)“ (Bemidbar 12 – 7)?

29.

Dabar tampa aiški visa šio darbo – „šventikų karalystė (mamlechet kohanim)“ – apimtis. Ir tai yra galutinis idėjos: „Mylėk savo artimą, kaip save patį“ realizavimas.

Todėl iš tikro Moše, mūsų mokytojas, galėjo susilaikyti ir neatverti šio labai išaukštinto ir pakylėto darbo pobūdžio.

Tai reiškia, kad Moše galėjo suabejoti ir pabijoti, kad Izraelio sūnūs nesutiks atsisakyti viso savo materialaus turto ir įsigijimų, o visą savo turtą paskirti Kūrėjui, kaip ir apibūdina išsireiškimas: „šventikų karalystė (mamlechet kohanim)“.

Tai panašu į tai, kaip rašo Rambamas, kad moterims ir mažiems vaikams yra draudžiama atverti tikrą darbo Kūrėjui apimtį ir pobūdį, t.y. darbo ne dėl materialaus užmokesčio. Tačiau reikia palaukti, kol jie (moterys ir maži vaikai) suaugs ir „ateis į protą“, ir atsiras jiems ryžto įvykdyti visa tai veiksmu.

Todėl Kūrėjas perspėjo Moše ir pasakė „ne mažiau“. Tai reiškia, kad Moše turi paaiškinti ir pasiūlyti visą realų darbo pobūdį su visu pakylėjimu, išreikštu žodžiais: „Šventikų karalystė (mamlechet kohanim)“.

Ir taip pat kas liečia užmokestį, apibrėžtą žodžiais: „Šventa tauta (goi kadoš)“.

Moše, mūsų mokytojas, galėjo išsiplėsti ir per daug pasakyti apie nežemišką malonumą, paslėptą „susiliejime su Kūrėju“.

Tai reiškia, kad Moše galėjo papasakoti ir paruošti Izraelio sūnus, kad jie priimtų šį Kūrėjo „grandiozinį“ pasiūlymą.

Ir tada visiškai nebūtų jokios problemos totaliai atsisakyti viso savo materialaus turto, kaip ir dera šventikams (kohenams).

Todėl ir čia vėl atėjo Kūrėjo perspėjimas: „ne daugiau“.

Tad Moše turi „uždaryti“ ir „paslėpti“ šio išaukštinto darbo užmokestį, kuris slypi žodžiuose „Šventa tauta (goi kadoš)“.

Todėl, kad jeigu būtų atvertas šis „stebuklingas“ atlygis, tada iškart būtų sugadinta darbo Kūrėjui idėja. 

Tai reiškia, kad žmogus iškart panorėtų pasisavinti šį nepaprastą užmokestį, ir tai jau skaitytųsi kaip egoizmas bei  meilė sau, ir būtų „iškreipta“ visa ši išaukštinta ir tyra intencija.

Todėl aišku, kad apie darbo pobūdį, išreikštą žodžiais „Šventikų karalystė (mamlechet kohanim)“, pasakė Moše Kūrėjas: „ne mažiau“.

O apie užmokestį, slypintį žodžiuose „Šventa tauta (goi kadoš)“, pasakė Kūrėjas: „ne daugiau“.
